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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése április elsején lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

szétküldésében fennakadás ne legyen*

Egy elmés ötlet.
Budapest, április 4.

Nem veszett ki még a humor a vi­
lágból. Az egyes miniszterek szinte 
lihegnek az állandó ostromtól, melyet 
ellenük a nemzet különböző dolgozó 
osztályai intéznek. Bírák, tanárok, or- i 
vosok, ügyvédek, tisztviselők, vasuta­
sok, festők, muzsikusok, egyesületek és 
magánosok lépnek a már szinte elkop­
tatott útra, mely a miniszterekhez ve­
zet és kérnek, könyörögnek, követelnek 
és fenyegetnek, hogy segítsen rajtuk az 
állam, mert különben el kel] pusztul­
ni ok. Mindenfelől a nyomorúság dala 
hangzik a legfőbb hatalom felé, a leve­
gőben természetes és képtelen sztrájkok 
fenyegetése reszket, az urak itthon sírva 
folytatják a semmittevést s a kiván­
dorló ezrek a tengeren túl holdsabban 
veszik fel a munkát: s miközben a kor­
mány — a versenyen felül álló közös- 
hadsereget természetesen leszámítva — 
az összes könyörgőket és fenyegetőket

kénytelen elutasítani s miközben a ma­
gyar törvényhozás zokogva biztatja az 
elutasított osztályokat, hogy küzdjenek 
és bizva-bizzanak, azalatt egy pár hon­
atyának az az elmés ötlete támad, 
hogy most, éppen most, ebben a gyö­
nyörűen kedvező pillanatban kellene 
emelni a — honatyák fizetését. Hát 
valóban: nem veszett ki még a humor 
ebből az istentelen világból.

Nem szeretnénk olyan színben fel­
tűnni, mint akik a képviselői munkát 
valami egészen különleges mértékkel 
értékelik. Akik a képviselői munkát, 
mint egykoron az alispánt méltóságot, 
olyan nobile officziumnak akarnák meg­
őrizni. amelyre csak nagyon gazdag 
embereknek szabad és lehet vállalkoz- 
niok: azok átaludtak az idők változását. 
Cziviliista jár a királyoknak, sallárium 
jár az utolsó baktereknek is: a képviselő 
se dolgozhatik ingyen. És theoriában 
igazán mindegy volna, hogy hétezer 
vagy tizenkétezer korona fizetést kap­
nak-e a képviselők, mert most sem a 
hétezer korona miatt törik magukat 
az emberek a képviselőségért és a tizen­
két ezer koronás javadalmazás sem ten­
né ka.pósabbá ezt a foglalkozást. Nincs 
tehát arról szó, mintha mi a fölemelt 
képviselői fizetéstől a képviselői foglal­
kozás szentségét, nemességét vagy isten 
tudja micsoda kvalitását féltenők. Ilyen

farizeus tempó távol áll tőlünk. De egv- 
szerüen humorosnak találjuk, hogy anjy- 
nyi panaszos osztály jogos követelésé­
vel szemben a képviselő urak éppen csak 
a saját állítólagos nyomorukon lágyul­
janak el. S ha az eddig ismert státus­
rendezési törekvések technikája szerint 
akarnók megítélni a képviselő urak leg­
újabb mozgalmát, a háttérben ultimai 
ráczió gyanánt keresnünk kellene azt a 
fenyegető eshetőséget, hogy ellenkező 
esetben pedig a képviselő urak sztráj­
kolni fognak. Már most tessék) elkép­
zelni a képviselők sztrájkját, mint 
fenyegetést! No ettől ugyan sarkaiban 
rendülne meg ijedtében a föld. A kor­
mány a haját tépné, a házelnök meg­
örülne a kétségbeeséstől s a nemzet 
egyenesen a Dunának menne. Nemde? 
Hát sztrájkolni fognak a képviselő urak,- 
ha nem emelik a fizetésüket? De ha 
sztrájkolnak, akkor talán kevesebben 
lesznek az üléseken ? És ha nem sztráj­
kolnak, akkor mivel támogatják a kö­
vetelésüket?

Idáig a képviselő uralmak ez a 
mozgalma részben sajnálatos vakság a 
jogosultabb panaszokkal jelentkező osz­
tályok ellenében, részben pedig mulat­
ságos czáfolása annak a hitnek, mintha 
a képviselő urak komoly urak volnának. 
Van. azonban a képviselői fizetések 
emelését ezélzó mozgalomnak egy spe-

Trimurti.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

A hindu háromságot nevezik igy, Bré­
mát. a teremtőt, Visr.nt, a fentartót és Sivát, 
a mindének elpusztitójat. A hatvanas évek 
elején, mikor még bazafíságból is meg lehe­
tett élni. s mikor a vándor szin ósztár sasa gok 
el dórádé ja volt Magyarország, egy három 
személyből álló truppnak volt ez a csúfneve, 
amely Gömör vármegyéből indült ki s — 
akár hiszik, akár nem — egy hét alatt Zom- 
borhan ütötte föl sátorát. Állítólag gyalog 
mentek.

Mert, z>. „Csókon szerzett vőlegény“ hár­
mas sz ín társulata nem mese. Szigeti József 
iá:tta., én is láttam. És ha van is benne egy 
kis túlzás, de a karrikaturán át nagyon jól 
megismertem a trimurt.it. Mert ezekről vette 
Szigeti a három ripaes alakjait.

Annyival is inkább illett, rájuk a tri- 
mnrt-i elnevezés, mert a direktor volt a te­
remtő, aki a föld alól is teremtett, stácziót, 
s ha volt sfáezié, teremtett színpadot, a szín­
padra lmtorf ('<s díszletet, a terembe közönsé­
get s a kasszába pénzt. A fen tartó volt a 
legfő minden egyeli. Hős és intrikus, komi i- 
kns, tánezos, énekes és kar egy sz>omj."lyhe.’i, 
Kárpátliv Tihamér, családi nevűn Prenősze­
det Jakab, torontáli sváb gyerek, de kilenez 
zsidó és három e/Jgány bujt belé, amint a 
direktor mondotta. Hz. a megszerzett publi­
kumot elmulattad :t reggelig — föltéve, hogy 
fizettek s párosával, harmadmagával egész, 
tragédiákat eljátszott a, száj látó falunak,

köriie-közibe kiszaladván meny dörgést >-eg 
kolcfónium-villámlást csinálni, amihez me­
gint csak ő értett.

Ö tartotta fönn tehát, amit a direktor 
megteremtett. Sajnos, a barmgdik személy, 
a direktörné, a Sívé, az tönkretett mindent, 
amennyiben nem •' olt az a jövedelem, elő­
leg, bérlet vagy jutalom, amit az meg nem 
ivott 'vagy el nem kártyázott volna. Periig 
a kártyát hátulról ismerte és ha egyszer vé- 
gigleveiezfe a pák1 it: sorban elmondta, hogy 
milyen a kártya hátulról. És mégis elvesz­
tette a rajta valót is. Mert mindig részeg volt, I

Azt állította, hogy ráki inspirációra 
van szüksége és inspiiráezió csak a borban 
vagyoni. Nőim a pálinkában is. Sőt, délelőtt 
a sörben, is talált inspirácziót, de keveset. 
Csakhamar áttért a sligr.viezára.

A régi szín ész iskola, helyi? egében, a szín­
házi béiház. harmadik emeletén, esős délutá­
nokon együtt ülve Szigeti Józseffel, elbe­
szélte nekem ennek a szomorú hármas-szö­
vetségnek a- történetét.

Szigeti sokszor október elejéig fent ma • 
radt ae Sváb hegyeim, kivált a koleráls észtén 
dőben s olyankor nem ment el ebédelni se­
hová, hanem oda;hozat.t;v a magitüevesét, fő­
zelék jé t. a, szomszéd korcsmából, egy parádi 
spriezczemd s 'Virginiára gyújtva, véigigdőlt. 
két széken s meséit nekem a magyar szülé­
szét dicső múltjából . .. Győztem jegyezni. ..

Mikor észrevette, hogy Írok: rudas an til­
tott. Már megint megörökít ? Egyszer ki val­
lattam színészi, múlt janink a kezdő évei irá­
nyában s rákövetkező napon felölva,sás 1 tar­
tottam róla. Mikor másnap reggel találko­

zunk, végigsimitja szokás szerint a kópéi és 
ódád or dói 1:

— Máskor mondja rneg előre mi czélra 
vallat: majd aszerint beszélek.

És aszerint beszólt. De csak, ha maga- 
magúról szólott. Másokról nem nyilatkozott 
olyan tartózkodóm.

Mint mondom, egy esős szeptemberi dél­
után. mikor még néma az iskola ás üresek a 
tantermek, az öreg F estet ich direktor is 
messze járt — elmesélte nekem a trimurri 
történetét.

A direktor né előkelő, gazdag és régi ré­
mes famíliáiból származott. Elvira volt a ke­
resztneve. Hanem már ifjú korában erőt v.tt 
rajta a szerencsében szenvedély. Megitta az 
a.nvja öltözőasztaliín a kölni vizet. Soha sem 
tudták, hogy mitől vám becsipve a kisasz- 
szony, holott bort sem látott aznapon? Bort 
nem — de spirituszt — igen.

fgv m /1 tönkre. Megszökött egy kóbor 
szülészszel, — a trimurti direktorral, — aki 
mellett hűségesen kitartott, s maguk melló 
ve vén egy vásáron a Preneszedert, — meg­
volt a hármas egység. Aztán falaztak együtt 
derűre, borúra. Azaz: inkább boriira, mint 
derűre, — mert ha volt jövedelem, azért nem 
volt. mert a dinek térné elitta, ha nem volt 
jövedelem, — akkor meg már csak azért sem 
volt, A Csókon szerzett vőlegénynek az a je­
lenete, mikor a hősnő Melindát meg Oféliát 
együtt jáhosszú el — természet utáni van má­
solva.

A direktor fiatal korában igen kedvelt 
énekes \ olt, valaha utés/ma >s m v s t e r s f• ge t 
folytatott s hires verekedő hírében állt. Ö 
rój a mondották, hogy a próbá ról jövet, azt
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eziálisan magyar és egy specziálisan 
hazug jellemzője. Ország-világ tudja, 
hogiy cg}7-egy magyar választás költsé­
geivel egy egész országrész bajait lehet­
ne orvosolni. A magyar mandátum 
olyan drága, mintha a bizalmat patika- 
mérlegen gyöngysulyokkal és latonként 
ezrekért mérnék. De mentül inkább drá­
gul a mandátum, annál jobban törik 
magukat érte a törtetők. Ha valaki az 
angol koronagyémántokat kínálná bérbe 
öt esztendőre: senki sem adna értük 
annyit, mint amennyit lihegve és mo­
hón ad meg egy mandátumért, mely
legjobb esetben is csak öt esztendei 
marad birtokában. A százezer koronás 
mandátum abszolúte nem fehér holló. 
Es fiatal ügyvédek, akiknek nimbusz 
kell, öreg gazdák, akiknek összeköttetés 
kell, falánk emberek, akiknek dicsősé 
ges minden kell: nem sajnálják a leg­
nagyobb árt sem az öt esztendőre szóló 
mandátumért. S már most azt kérdez­
zük, hogy egy négy-ötezer koronás fize- 
tésjavítás, mely egy teljesen csorbítat­
lan cziklus esetén is legfölebb húsz­
ezer koronát jelent: komoly rekompen* 
zácziót jelent-e a mandátumért költe­
kezők számára ? Aki száz- vagy még 
több ezrest dobott ki a választására, 
nyomban megtalálja-e a számadását, ha 
a képviselői fizetéseket valami csekély­
séggel felemelik? Ez farizeus, hazug, 
lelkiismeretlen és ostoba argument álás. 
Annak a mindenáron-honatyának, aki 
százezer koronával váltotta meg az 
antréját a parlamentbe, a nehány ezer 
koronás javításra nincs szüksége; az a 
szegény népképviselő pedig, akit igazán 
csak a választók bizalma küldött a tör­
vény hozásba, a mai fizetés mellett is 
elégedett s ha valakinek a helyzetén 
javíthatna, inkább a szegény dolgozó 
osztályokon segítene hamar, nem ön­
magán.

Hogy a képviselők gazdasági hely­
zete követelné a képviselői fizetések 
emelését, az farizeus szempont. Ila pe­
dig az a demokratikus szempont akarna 
ebben a mozgalomban kifejezésre jutni, 
hogy a jobban javadalmazott képviselői 
állást hozzáférhetőbbé kellene tenni a 

I szegényebb tehetségeknek is: akkor a 
mód rosszul van megválasztva. Nem a 
képviselői fizetéseket kell emelni, ha­
nem a mandátum-szerzést kell olcsóbbá 
tenni. Nem a beérkezetteknek kell az 

: anyagi kárpótlás, hanem a tehetségük 
I szerint a parlamentbe valóknak kell a 
; bejutást lehetővé tenni. Előbb elher­
dálni egy vagyont a mandátumért s 

j aztán a nemzettel fizettetni meg a 
költségek egy részét: ez önmagában is 
erkölcstelen. De ha erkölcsös és igazsá­
gos javítást akarnak a képviselő urak, 
akkor a választási visszaélések szigo­
rúbb üldözésével, a vesztegetések meg­
akadályozásával és mindenckfölött egy 
komolyan konczipiált általános válasz­
tói joggal készítsék elő azt a korszakot, 
mikor a mandátum nem arany-ágyban 
születik s mikor megtartása nem arany- 
áldozatokon múlik. Akkor szegényebb 
ember is lehet képviselő s a nagyobb 
javadalmazás nem lesz az erkölcstelenül 
elherdált vagyonokért rekompenzáczió. 
De most a képviselői fizetések emelése 
mindenképpen nevetséges és erkölcste­
len. Nem szorultak fizetés] avitásra 
azok, akik vagyonokat tudnak áldozni 
a mandátumért. Es nem jár fizetésjavi- 
tás a képviselőknek, akik tudják, hogy 
mennyi jogosult státusrendezési törek­
vést nem lehet kielégíteni. Még csak az 
kellene, hogy az elkeseredett bírák, 
orvosok, tanárok, jegyzők, tisztviselők 
fogcsikorgatása közben a nagyságos 
képviselő urak a saját fizetésüket ja­
vítsák.

kérdezte a direktor tőle, — akkor még neki 
is volt direktora, — hogy miképen folyt le 
a próba?

— A legszebb rendben ... — mondja
rendi the tétlen flegmával.

— De hiszen azt hallottam, hogy vere­
kedtetek ? — mondja a direktor.

— No persze. De éppen a verekedés folyt 
1c a legszebb rendben ...

Mikor egyszer szülővárosába tévedt s 
föllépett a „Csikósom“ persvadeálták az ap­
ját. a mészárost, hogy hallgassa meg a fiát. . .

— Eszemágában van, — mond ja az öreg.
— Gyerekkorában majd megbolonditott a 
folytonos ordításával... majd most még 
nagy korában is azt hallgatom.

Mikor aztán az üreg mészáros meghalt,
— Pál m\ a trimurti direktor, örökölt. . . De 
voltak légyen az öreg marhái vízözön előtti 
mastodonok, olyan ragv marhákat nem alko­
tott az anyatermészet, amelyek árát a tri- 
murti el ne itta, meg ne ette és el ne kár­
tyázta volna.

Ha más nem akadt: összeültek ők hár­
man. No. az volt aztán a partié!

Mindegyiknek megvolt a maga paklija, 
am oly Ível játszott. Ha mádképp nem bírlak 
megegyezni: felváltva minden játszmát más 
kártyával játszottak. Igv legalább mind­
egyik nvert egy-egy partiét. Mert a maga 
kártyájával mindég, ik nyert. Óvja isten 
aztán azt a szerencsétlent, aki a hármas-tár­
saságba beült negyediknek.

De csak addig, rímig a direktoráé józan 
volt. Azontúl szórta a nénit — már anieny- 
nyire négy vagy üt hatost szórni lehet — 
s amit a társaság el nem nyert tőle, azt el­
nyerték az idegenek.

„Végignéztem — persze inkognitóban,
— mondja Józsi bácsi, — egy előadásukat. 
Véletlenül jutottam hozzá, s meghúzódtam a 
korcsmaszoba végén, mert ha megismernek,
— vége a mulatságnak. Tehát „Bánk bán“-t 
adták — hárman. Folyt pedig az előadás a 
következőképen:

Mikor először ment szét a korcsmát1 osnú 
lepedője, — ez volt a függöny — ott ál! 
Biyik és morfondírozik.

— Mit csináljak? Mit csináljak? Üres ; 
az állampénztár, a király elment Jeruzsá- \ 
lembe vagy hová az édesanyja keserűségébe 
és rám húzta az országot Már most, hogy 
kormányozzam én ezt a fene nagy országot?

Bejön Preneszeder. ő volt a Biber vh 
meg a Petur bán. Most Bibcrach volt. Oda- 
som fordái Bánkhoz:

— Princzipális uram! Kelmédét a fele­
sége megcsalja. Van itt valami Otto nevű ur, 
a királyné öcsé se, az mindig elaltatja, az tan
— faces!...

— Tini!... a teremtésit! . .. Akkor ösz- 
szecskiis'zöm!

— Jó. En is. Ma este nyolca órakor ösz- 
szceskViszünk! .. .

Jön a második felvonás. Ennek az ele­
jén a királyné — egyúttal Melinda, — lassít 
magyar tánézőt jár el és elénekli az altkor 
divatos nótákat. Aztán megbolondul. Végül 
be.:ön Bánk és megöli. Megöli ölet. úgy is, 
mint királynét, úgy is, mint Melindát, Leg­
alább egyszerre végez velük.

Holta után még elénekli a „Szomorú Híz 
hervadt lombja“ kezdetű népdalt, aztán el 
megy.

< A harmadik felvonásban kártyakunisz-

Khuen és Bienerth.
I

_ Ve tekeri és a véderöreformert. —*
A politika hírei•

Budapest, április 4.

A véderöreform ügye még mindig nincs 
tisztázva. Egyelőre csak azt. tudjuk, hogy gróf 
Khuen-Hcderváry miniszterelnök minden áron 
még a tavasszal meg akarja kezdetni a tár­
gyalását, míg báró Bienerth osztrák minisz­
terelnök, aki e kérdésben már kihallgatáson Is 
volt az uralkodónál, még a legutóbb azt a he­
lyes álláspontot. foglalta cl, hogy a reform tár­
gyalása őszre vagy a jövő évre balasztandó, 
miután a Reichs rath jelenleg nincs együtt s 
a közös jellegű törvények — régi paritásos 
gyakorlat szerint — a két parlamentben egy­
idejűleg intézendök el. Jvhuen azonban ezzel a 
gyakorlattal most szakítani akar s úgy ki­
van ja föl tüntetni a dolgot, mintha ezzel Ma­
gyarország önállóságát domborítaná ki. Ennek 
a fonákja pedig az lenne, — amennyiben még­
is Bienerth felfogása győzne, — hogy a ma­
gyar álláspont vereséget szenvedett. Ez kész 
komikum. Sajnos, azt hiszsziik, hogy erre nem 
fog sor kerülni, mert a két miniszterelnök 
antagonizmusát fejedelmi szó fogja kiküszö­
bölni s egyben a magyar kormány „diadalát“ 
biztosítani. Ennek a legfelső döntésnek átvéte­
lére már a legközelebb Becsbe megy újra gróf 
Hédcrváry s ha csakugyan „pajzs zeal“ tér 
vissza, akkor a húsvéti szünet után, április 
végen elő is fogja terjeszteni a véderő- 
reformot.

Híreink itt következnek;
Hédcrváry újabb bécsi útját"

A legutóbbi bécsi tanácskozások, amint" is­
meretes, a nagy függő kérdésekben nem hoztak 
döntést, amiért is gróf Khuen-Hé.dcrváry Ká­
roly miniszterelnök a belügyi tárcza költség­
vetésének le tárgyalása után nyomban ismét 
Becsbe utazik, hogy ott a véderő javaslatok elő­
terjesztésének dolgát tisztázza. A magyar mi­
niszterelnök ma is a Ház folyosóján úgy nyi­

tókat mutogat Preneszeder a király előtt, aki 
megjött Jeruzsálemből. A végén behozzák 
Bánkot megkötözve és ki végzik a nyílt szín­
padon. Biberaeh egy pisziolylyal orvul le­
lövi.

A végén villám és meny dörgés, s ha 
van: egy kis görögi űz.

íme. igv szolgálták a hazai múzsát ez­
előtt hatvan esztendővel!

„Mikor a Vas-utczában, az öreg Frle­
helsz irodájában tervezgettük a jövendő 
nyugdíj int őzet alapszabályait, — egyszerre a 
homlokára üt Fricbeisz. Mind elképedve né­
zünk rá:

— Szent isten!... Mi lesz akkor a ripa- 
esokk ni 1

T'gy értette az érdemes férfin, hogy ha 
regulába szorítjuk a színészetet, — hogy él 
meg nz a tömérdek országfutó csavargó, akik 
a szülészet égisze alatt lmza fi ságit ól éltek és 
nemzetiségből ruházkodiak*

Szigeti azt mondja rá:
— Aki a mezők liliomát táplálja, majd 

gondol visel rájuk. Különben is: én láttam 
tönkremenni bankárt, milliomost, tisztessé­
ges vállalkozót, jóra való direktort, kitűnő 
színészekkel, — de Pipacsot tönkremenni még 
sohasem láttam.

Ebben aztán megegyeztünk. Pipacsot 
Iénvleír nem látott tünkre jutni senki. Az már 
tönkrejutottan jön a világra.

Es mégis. Milyen szomorú vége telt a 
trinnirtinak.

1871 ben történt, egyszer hús vét felé a 
nagybátyámhoz utaztam, az öreg Sztrilieli 
Józsefhez, aki a zom bori szállásokon lakott 
már negyven esztendeje. Vasúton mentem



Szerda, április 5. EGYETERTES
latkozott hívei előtt, hogy a vrderőjavaslato­
kat, nyomban a húsvéti szünet után előterjeszti 
a magyar kepviselőháznak, czáfólaidul annak, 
mintha a magyar kormány nem tudná keresz­
tül vinni a maga akaratát a Burgban.

Félhivatalosan jelentik, hogy a miniszter- 
elnök a belügyi költségvetésről folyó vita be­
fejeztével, előreláthatólag tehát a holnapi nap 
folyamán, a vita elhúzódása esetén egy nappal 
később utazik Becsbe. A miniszterelnök utjá­
nak halaeztódására való tekintettel a bécsi tár­
gyalások is halasztást szenvednek,

A banktörvény sorsa.
A magyar kormány tárgyalásban áll ez idő 

szerint az osztrák kormánynyal a bankkérdés dol­
gában. A bankjavaslat Ausztriában tudvalevőleg a 
bankbizottságon túljutni nem tudott. Lukács 
László most vasárnap is tanácskozott erről a kér­
désről Mauer osztrák pénzügyminiszterrel. Az ügy 
most jut dűlőre, amikor gróf Khuen-üéderváry 
Károly miniszterelnök Becsbe utazik és ott báró 
Bienerth osztrák minisztercinekkel találkozik. 
Minden jel arra vall, hogy Ausztriában a tizenne­
gyedik szakaszszal léptetik életbe a bnnkszabadal- 
mat, úgy, amint ezt tizenegy esztendővel ezelőtt 
tették. Az ügyben egyébként Polónyi Géza inter- 
pellácziót terjeszt elő a holnapi napon a képviselő- 
házban.

Ebben az interpelláczióban Polónyi meg fogja 
kérdezni: először, hogy a kormány miért nem tár­
gyaltatja a főrendiházzal a közös bank szabadalmá­
nak meghosszabbításáról szóló és a képviselőház 
által már elfogadott törvényjavaslatot ? és másod­
szor, hogy mi fog történni, ha az osztrák kormány 
nem lesz hajlandó a 14. szakasz alkalmazására ? A 
kérdésekre azonban holnap a miniszterelnök még 
végleges választ nem adhat, mert előbb Becsből 
kell meghoznia a döntést.

A munkarend.
A belügyi költségvetés még egy-két napot 

igénybe fog venni. Holnap Polónyi Géza szándéko­
zik hosszabb beszedet mondani. A vita berekesztése 
után gróf Khusn-H éderváry Károly miniszterelnök 
belügyminiszter reflektálni fog az összes felszóla­
lásokra.

A belügyi tárcza után Hicronymi Károly ke­
reskedelmi miniszter gyengélkedése következtében 
a földmivelcsügyi tárcza kerül sorra, amelynek

Mohácsig, onnét hajón Bezdónba. Ott várt 
rám a kocsi. A Klinkcr-nton bementünk Bcz- 
dánba, ahol egy kis pihenőt tartottunk. A 
koresmaszubában szinielőadás volt. Megnéz­
tem. Rövid volt a Programm, mert a társu­
lat egyetlen emberből állott. A Prencsze- 
dcrből.

Még akkor is Kárpáthy Tihamér név 
alatt kennéd hízott, de már egy negyvennycl- 
czas vértanú árvája volt s özvegyét leütötte 
a hajókötél. Ö maga pedig Deák Ferenezcze"' 
tartott rokonságot kormánypárti — Kossuth­
tal függetlenségi kerületekben. Ezt titkon he­
ad (a az intéző köröknek és útiköltséget kért 
hol Pestre, hol Turinba — a kerület szériát.

Megismertem. Odaszólitottam szegényt. 
Megkínáltam vacsoráva 1.

— Bocsánatot, princzipális ur, — kezdi 
— vacsorát nem fogadhatok el. mert én még 
nem reggeliztem.

— No hát?!..,
— Ha megengedi: kezdem a reggelin!
Es kezdte. De azalatt folyton járt a szája. 

Elmondta szegény trimurti-dircktor és di­
rektoráé történetét.

— Apáimban váltunk el, miután bejár­
tuk Tolnát és Baranyát. Játszottunk Tévéien, 
Zárodon, Mucsfán, Lengyelen, szóval Tolna 
legelőkelőbb városaiban aztán átmentünk Ba­
ranyába. ahol megint a legelőbbkelő he­
lyeken ...

— Mint például ? ...
• Ahaligeten, Árpádon, Pel érden, Üszö­

gön, Tri nitáson és A tán.
— Jó. Ismerem ezeket a szabad királyi 

városokat.
- Aztán átkeltünk a Dunán. Persze,

tárgyalásakor gróf Serényi. Béla miniszter pro- 
grammnyilatkozatot fog tenni. A munkapárt részé­
ről többen eljártak, hogy a fölmivelésiigyi vita le­
hetőleg rövid terjedelmű legyen, mert gróf Serényi 
tárczájánnk lctárgyalása után Svájczba akar utazni 
beteg fiához.

A húsvéti szünet után a ma beterjesztett in- 
demnitás kerül napirendre, s a költségvetés tárgya­
lása át fog húzódni májusra is. Hir szerint Tliero- 
nymi Károly kereskedelemügyi miniszter még e 
hét folyamán beterjeszti a Duna-Tisza csatornára 
vonatkozó, évek óta sürgetett törvényjavaslatot, s 
ennek, valamint a már bizottságilag letárgyalt 
más javaslatoknak vitái kerülnek majd a Ház napi­
rendjére. Ezekenkivül Székely Peren ez igazságügy­
miniszter a polgári perrendtartás végrehajtására 
vonatkozó javaslatokat s a szervezeti novellát is be 
fogja nyújtani. Ez lesz a parlament munkaanyaga 
a véderőreform tárgyalásáig.

Két havi indemnitás.
Lukács László pénzügyminiszter a képviselő- 

liáz mai ülésén beterjesztette az indenmitásnak két 
hónapra, vágyús június végéig való meghosszabbí­
tásáról szóló törvényj avaslatot. A házadóról szóló 
iij, 1909: VI. törvényezikk értelmében a házbéradó 
többé nem a tiszta, hanem a nyers jövedelem alapján 
lévén kivetendő, a jövőben nem alkalmazható az il­
letékkiszabási törvénynek az a rendelkezése, hogy a 
házak legkisebb értékének, mely az illetékkiszabás 
alapjául szolgál, az előző évi tiszta jövedelem bizo­
nyos többszöröse veendő, a javaslat tehát a nyers 
jövedelem többszöröse alapján rendeli a házak leg­
kisebb értékének megállapítását cs pedig, mjnt az 
indokolás mondja, olyan alapon, hogy az illetékki­
szabás alapjául szolgáló törvényes érték az eddigitől 
lényeges eltérést fel ne tüntessen.

A beterjesztendő törvényjavaslat, amelyet a 
húsvéti ünnepek után tárgyal a képviselőház, a ) 
következő:

Törvényjavaslat
az 1911. év első négy hónapjában viselendő köz­
terhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló 
1910. évi XIX. törvényezikk 'hatályának az 1911.

év június hó végéig való kiterjesztéséről.
1. §. Az 1911. év első négy hónapjában vise­

lendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról 
szóló 1910. évi XIX. törvényezikk hatálya 1911. év 
június hó végéig kiterjesztetik.

2. §. Az 1887. évi XLV. t.-cz. 4. §. 2. és 3.
- 1------------------- el-------- hHz:___ ■gjjjgBBs

kompon, Bat inán túl. (Kis-Kőszeget hív­
ták igy népnyelven.) Lementünk Anatiuba 
és ott bérletet hirdettünk.

— No és — ment ?. ..
— Inkább a direktor, mint a bérlet, 

mert. az még azon éjjel elment. De meg­
fogták.

— Csak nem ‘vetemedett...
— Nem ő, szegény, — ha,nem a felesége. 

Az kleptomámiába esett és ezen a réven mind 
untalan meggyűlt a bajunk a rendőrséggel.
Ö aztán — szerelemből — mindig magára 
vette a dolgot és hol innen szökött meg, hol 
onnan.

— Hát a direktor né?
— Delirium tremensben tartózkodott 

egy darabig, —- nekem legalább lg'- adta elő 
a direktor — onnét aztán a másvilágra ment.

— jÉs a direktor?
•- Egy daiahig folytatta a kleptoma­

nia t. de az sem ment. akkor bekéredzkedett a 
zom bori {szegények házába s talán ott balt 
meg. Mert hogy meghalt — annyi bizonyos.

— Miért? ,
— Mert ha nem halott — már három­

szor megszökik onnan, é<s fölkeres engem, 
így maid vn keresem fel ötét. Mindenszentek 
napúin elmegyek luzzá, a zc-nibori temetőbe. 
Ott, az árok mellett megtalálom.

Azzal megköszönte a reggelit, ebédet, va­
csorát — és tovább komód iázott.

Kocsira ültem. Mikor sápadt holdvilág­
nál elhajtottunk a zombori temető fala mel 
lett: eszembe jutott, hogy a trim űrt i itt fog 
megint összeiömii — teljes szápnual...

pontjai hatályon kívül helyeztetnek azok helyébe 
a házadó alá tartozó ingatlanok törvény szerű leg­
kisebb értékének megállapítása ezéljából a tör­
vényhozás további intézkedéséig a következő ren­
delkezések lépnek:

2. A házbéradó alá tartozó házaknál a megelőző 
évben a házbéradó alapjául szolgáló nyers jövede­
lemnek

a) Budapest székesfőváros egész területén ti­
zenháromszoros összege;

b) olyan helyeken, melyek az 1909. évi VI. 
törvényezikk 9. cs 10. ß-a értelmében általános ház­
béradó alá esnek, tizenkétszeres összege;

c) másutt kilenczszeres összege.
3. A házosztály adó alá tartozó házaknál az előző 

évi h ázoszt ál y adónak hatvanszoros összege.
Az 1887 :XLV. t.-cz. 4. §. utolsó bekezdése oly- 

kép módosittatik, hogy a házbéradó alá tartozó 
ingatlanokról oly adóbizonyitványok állitandók ki, 
melyekben a házbéradó alá tartozó ingatlanokra 
nézve az előző évi házbéradó alapjául szolgáló 
nyers jövedelem van kimutatva.

"Végül az 1887. évi XLV. t.-cz. 5. ß. második 
bekezdése olykép módosittatik, hogy az 1881. évi 
XXVI. t.-cz. 25. §-ában érintett tudományos intéze­
tek és köztanintézetek házbéradó alá tartozó in­
gatlanainak értékelésénél a házbéradó alapjául szol­
gáló jövedelemnek:

a) Budapest székesfővárosban tizenháromszoros 
összege helyett annak tizenkétszeresével;

b) olyan helyeken, melyek az 1909. évi VT. 
t.-cz. 9. és 10. ß-a értelmében általános házbéradó 
alá esnek, tizenkétszeres összege helyett annak ti- 
zcnnégyszerescvel;

e) másutt kilenczszeres összege helyett annak 
nyolezszoros összegével számítandó.

A jelen szakaszban foglalt határozatok mind­
azon illetékek megállapításánál megfelelően alkal­
mazandók, melyek e törvény hatálya alatt kerül­
nek elsőfokú kiszabás alá.

3. ß. Ez a törvény kihirdetése napján lép életbe. 
Az 1. §. határozatai az 1911. évi állami költség­
vetésről szóló törvény kihirdetése napján érvényü­
ket vesztik.

Végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatilc 
meg, aki a 2. ß. tekintetében Horvát-Szlavon- és 

1 Dalmátországokra nézve ezen országok bániával 
egyetértőleg jár el.

Budapest, 1911. évi április hó.
Lukács László s. k„ 

m. kir. pénzügyminiszter.
A képviselőház pénzügyi bizottsága holnap, 

szerdán délután öt órakor ülést tart. amelyen tár­
gyalás alá veszi ezt a törvényjavaslatot.

Akezió a képviselői fizetés emelésére.
Amint megírtuk, egy Kossutk-párti képviselő 

tegnap újólag fölvetette a képviselői tiszteletűi]" 
fölemelésének kérdését s az emelést követelő ivet 
sok képviselővel aláíratta. Ma a munkapártból is 
számosán csatlakoztak a fizetésjavitó mozgalomhoz, 
amelyből csak a Justh-párt vonta ki magát. Az 
akczióról a kezdeményezők ma jelentést tettek a 
miniszterelnöknek s Berzeviczy Albertnek, a kép­
viselőház elnökének. Berzeviczy hir szerint helyesli 
a mozgalmat. A nevesebb ellenzéki politikusoi: 
közül az aláírást kereken visszautasították Justh 
Gyula, Holló Lajos és gróf Batthyány Tivadar, 
gróf Ápponyi Albert pedig a következő kijelentést 
tette :

— Addig, amig legfontosabb állami szükségle­
teinket restringálni vagyunk kénytelenek, szó sem 
lehet arról, hogy a képviselők illetményeit föl­
emeljük.

Az illusztris allamferSunak ez a kijelentése 
a legjobban jellemzi a helyzetet s feltétlenül ez 
kell, hogy irányadó legyen ebben az éppen nem ide­
jén való akezióban.

A horvát helyzet.
A horvát szerb koaliczió egyes lapjai dr. Zbier- 

zowszky képviselőnek a kormánypárti eszéki cso­
portból való kilépését a kormánypártban kitört 
válságról szóló merész kommentárokkal kisérik. A 
Narodne Obrana, az eszéki csoport lapja, ezzel 
szemben képviselői körökből származó informácziók 
alapján azt Írja, hogy nevezett képviselő kilépési­
ről szóló hir alaptalan. Feljogosította a lapot an­
nak kijelentésére, hogy n magatartásáról szóló és 
a. zágrábi lapokban megjelent hírek nem igazak, 
különösen nem áll az, mintha kijelentette volna, 
hogy a jövőben az eszéki csoporttal nem fog együtt­
működni.

Eszéken több, a koaliczióhoz tartozó képviseld 
ma délben általános ügyvéd gyűlést hivott egybe, 
amelyen azonban alig tizen jelentek meg. Dr. Wal~ 
tér, aki hazaárulást perben szerepet játszott, rokon- 
szem-nyilvánítást ajánlott dr. Hinkovics számára,



nki ellen a zágrábi ügyész vadai emelt rágalmazás 
ős izgatás miatt. A megjelent ügyvédek egyike til­
takozott e javaslat ellen és megengedhetetlennek 
mondotta ki, hogy egy jogi ügyben, amely^ sub 
iudice van, utczai tüntetéssel hassanak a birákr-i. 
amely nézethez az összes többi ügyvédek csatlakoz­
tak úgy, hogy a Ilinkovies érdekében tervezett ro- 
konszenvnyilvánitás nem jöhetett létre.

Az önálló szerb párt. holnap Zágrábban érte­
kezletet tart, amelyen a politikai helyzetet beszéli
meg. _ ...............

Bródban tegnap ejtették meg a községi válasz­
tásokat. és a horvút jogpárt hét tagját, a paraszt­
pártnak egy tagját választották be. míg a horvát - 
szerb koaliczió tökéletes vereséget szenvedett.

Budapest, április 4.

A képviselőház ülése. A képviselőház 
holnap tartandó ülésének napirendjére a 
minták és védő jegyek ideiglenes oltalmáról I 
szétlő törvényjavaslat harmadszor való olva- t 
sása és az állami költségvetés tárgyalása 
van kitűzve. Az ülés végén interpellácziók 
lesznek.

Sztcrényi Brassóban. Szterényi József v. b. t. 
veit. kereskedelemügyi államtitkár Brassóba 

utazott az esti vonattal.

"A húsvéti szünet. A képviselőház ma Berze- 
viczi Albert javaslatára elhatározta, hogy április 
íVtől 25-éig szünetet tart. A húsvéti vakáczió igy 
telje» két hétig tart,

Zichy kultuszminiszter Becsben. Gróf Zichy 
János vallás- és közoktatásügyi miniszter csütör­
tökön, e hó 6-án Becsbe utazik, hogy gróf Bat­
thyány Vilmos nyitrai püspök eskütételénél jelen 
legyen. A miniszter távolléte miatt e héten nem 
ad általán :s kihallgatást, úgy. hogy a legközelebbi 
kihallgatást már csak a húsvéti ünnepek után 
tartja.

Pártértekezlet, A nemzeti munkapárt holnap, 
szerdán este fél nyolez órakor pártértekezletet 
tart, melynek tárgya a honvédelmi tárcza költség- 
vétóra.

A szervezeti novella beterjesztése. Dr Székely 
Ferencz igazságügyminiszter néhány ihct múlva, 
valószínűleg április végén beterjeszti a képviselő- 
házba az egyes igazságügyi szervezeti és eljárási sza­
bályok módosításáról szóló törvényjavaslatot, amely­
nek tervezetét a miniszter már régebben megkül- 
dötte az ügyvédi kamaráknak és az érdekelt hatósá­
goknak cs testületeknek' s amelyek a szervezeti no­
vellára vonatozó észrevételeiket, illetve javaslatai­
kat. már eljuttatták az igazságügyminiszterhez. Ér­
tesülésünk szerint a szervezeti novella nagyfontos- 
ságu intézkedéseivel előreláthatólag megnyugvást 
fog kelteni nemcsak a bíróságoknál és az ügyvédek, 
hanem az ügyvédjelöltek körében is, amennyiben az 
ez utóbbiakra vonatkozó igen rigorózus intézkedése­
ket lényegesen enyhítették, valamint a sajtóra vo­
natkozó 27. §-t is

A kmcí-megváltás. Szarajevóból jelentik: A 
tartománygyiilés mai ülése igen látogatott volt. Ma 
befejezték az úlvaláno vitát a fakultatív kmet-meg- 
váltásra vonatkozó javaslatról. A vita igen nyugodt 
és tárgyi .is lefolyású volt. A javaslat ellen csak 
Grajics István cs Kocsics szerbek beszéltek, akik a 
kötelező megváltás mellett foglaltak állást. Ezzel 
szemben a muzulmánok pártolták a javaslatot. A 
h orva tok közül senki sem szólt a javaslathoz. Élénk 
tetszést keltett Joftanovics szerb képviselő beszéde, 
aki a fakultativ megváltás mellett foglalt állást és 
mind a három felekezetet egyetértő, harmonikus 
egyiittmiiködesre szólította fel. Szóló különösen a 
szerbek és muzulmánok régebbi szövetséges viszo­
nyúra emlékeztetett és annak megújítását a nép 
érdekében kívánatosnak tartja. A javaslatról hol­
nap ejtik meg n szavazást.

Küldöttségjárás. A sziráki kerület küldöttsége 
tisztelgett, ma délelőtt; a képviselőházban Balázsi 
Árpád képviselő vezetésével Kálmán Gusztáv ke- 
rcskedclemüsyi minisztériumi államtitkárnál. A 
kérésük az. volt, hogy az Apcsejptől Bujákig vezető 
vasútvonalat, adják át. minél előbb a forgalomnak. 
Az államtitkár válaszában megígérte, hogy a kérés
elintézése érdekében közben fog járni ‘_ Gróf
Zichy Junos vadas- es közoktatásügyi miniszter

ma a marostordamegyei Görgcny-Szentimre nagy­
község népes küldöttségét fogadta, melyet gróf 
Teleki Samu. a korúié., országgyűlési képviselője 
vezetett. A küldöttség kérését Eürdögh János fő­
jegyző tolmácsolta, arra kérvén a minisztert,, hogy 
a község református iskoláját, melyet közigazga­
tásilag bezártak, államosítsa. A kultuszminiszter 
válaszában kijelentette, hogy arra való tekintettel, 
hogy a község nemzetiségi vidéken, az oláh ten­
gerben van, nemzeti érdeknek tartja, az iskola álla­
mosítását s erre vonatkozólag Ígéretet is tett. A 
küldöttség azután Balogh Jenő államtitkár elé já­
rult, kérésével, aki szintén hathatós támogatást 
Ígért,

A belügyi költségvetés.
— Lukács benyújtotta az uj indemnitást, —

A képviselőhöz ülése,
Budapest, április 4.

A belügyi vita seliogysem akar véget érni, 
bármint, szeretné is a miniszterelnök. Újab­
ban megint annyian iratkoztak föl, hogy al­
kalmasint még hét-három napon át fogják 
tárgyalni belügyi kormányzatunk kiáltó hibáit.

Ma, miután Lukács László pénzügyminisz­
ter benyújtotta az uj indemnitást és felszóla­
lás nélkül elfogadták a védjegyoltalomra vo- 
iratkozó javaslatot, a belügyi vitát a Justh- f 
párti Kun (Béla kezdte, aki két óra hosszat j 
adta elő különböző kívánságait. Utána a mun­
kapárti Lukács György beszélt a tüdő vész el­
leni védekezésről. A baloldalról kivonultak, 
azt hangoztatván, hogy ő darabont volt, A 
jobbaddal persze annál hangosabban tüntetett 
az ex miniszter mellett, akinek a fejtegetései 
egyébként a humanitás terén mozogtak.

Az illés hátralevő részét Kovácsi/ Kálmán, 
a Kosénth-párt, jeles, népszerű tagja foglalta 
le, aki a Justh-pártiak heves ellentmondásai 
közepette a választójog fokozatos fejlesztése 
mellett szállt síkra. A balközép, sőt a munka­
párt is annál szívesebben honorálta az igazán 
magyar és liberális politikus tiszteletreméltó, 
meggvőzödéses álláspőntját,

(Részletes tudósításunk a következő;
A húsvéti szünet.

Bcrzeviczy Albert elnök az ülést féltizenegy­
kor megnyitja.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ellenvetés nél­
kül hitelesítik.

Elnök bemutatja az. összeférhetetlenségi ál 
landó bizottság jelentését, amely szerint, n Lévay 
Fi jós báró ügyében az előkészítő eljárást, befe­
jezte; az Ítélő bíróság nyolez nap múlva lenne ki­
sorsolandó. Ezzel kapcsolatban indítványozza, hogy 
a Ház a húsvéti ünnepekre való tekintettel április 
9-től 24-éig bezárólag ne tartson ülést; a szünet 
utáni első ülés tehát április 25-én legyen; az. ítélő 
bíróság kisorsolása pedig az. április 2G-iki ülés 
napirendjére tűzessék ki. (Helyeslés.)

A Ház eként határoz.
Elnök jelenti, hogy Nadányi Gyula sürgős in- 

terpellácziót jelentett be; iudit-vánvozza, hogy an­
nak elöterjesztésere a Ház háromnegyed kettőkor 
térjen át.

A Ház igy határoz.

Két havi indemnitűs.
Lukács László pénzügyminiszter törvényjavas­

latot nyújtott be az 4911. év első négy hónapjában 
viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadá­
sokról szóló indemuitásunk 1910. évi június hó vé­
géig való kiterjesztéséről.

A törvényjavaslatot kinyomatják, szétosztják 
és sürgős tárgyalás és jelentéstétel végett a pénz­
ügyi bizottsághoz utasítják.

Védjegyoltalom.
Elnök: Következik a szabadalmazható talál­

mányoknak, a mintáknak és a védjegyeknek a ki­
állításokon való időleges oltalmáról szóló törvény­
javaslat tárgyalása.

Mocsáry Sándor előadó ismerteti és elfoga­
dásra ajánlja a javaslatot.

A törvényjavaslatot a Ház úgy általánosság­
ban, mint részleteiben hozzászólás nélkül elfő 
aadja; annak harmadszor való olvasását a holnapi 
ülésre tűzi ki.

Következik az 1911-re szóló költségvetés foly. 
tatólagos tárgyalása; soron van a belügyi tárcza.

A Imdgef-vita,
Kun Bela a leghatározottabban ellenzi a vár­

megyei s törvényhatósági autonómia megszünte­
tését. Bizonyos irányban helyesli a közigazgatás

reformját. Igy a fegyelmi eljárásb el kell vonni a 
belügyminisztertől. A választási visszaélésekkel 
szemben követeli az egyenlő, általános és titkos 
választói jogot, A kormány iránti bizalmatlan­
ságból nem szavazza meg a törvényjavaslatot, A 
kormány figyelmébe ajánlja a községi! (jegyzők 
fizetésének javítását s az állami gyermekvédelem 
fejlesztését. Helyesli Szabó János felszólalását,, a 
mely szerint, az. állami gondozásba vett. gyermekek 
tizenöt, éven felül is támogattassansk. Az állam tá­
mogatásába ajánlja a csecsemő védő-egyesület eket. 
Elismeréssel emlékezett meg a Lukács György ál­
tal alapított és vezetett gyulai népszanatórium üd­
vös működéséről. Sürgeti egy közigazgatási tör­
vény létesítését, Bízik o tekintetben a miniszter- 
elnök jó szivében s humanitásában. (Derültség 
balfelől.) Tiltakozik a Pool-szerzödés ellen, amely 
a kivándorlást nem csökkenti, hanem fokozza. 
Szuhányi támadásaival szemben megvédi a sajtót. 
A sajtószabadság alkotmányunk biztositéka s ha 
jön megint egy gálád alkotmányellenes kor­
mány , . .

Elnök figyelmezteti, hogy ily interparlamen­
táris kifejezést ne használjon.

Kun Béla: . . . megint csak a sajtó lesz nem­
zeti létünk védbástyája. (Helyeslés a szélsőbalról.) 
Ezután Huszár támadásaival szemben megvédi a 
szn.badkőmivességet. A vármegyei tisztviselők stá­
tusrendezését s a városok támogatását is ajánlotta 
a kormány figyelmébe. Határozati javaslatot nyu.i- 
totf be a várósok hárommilliós segélyének négy­
millióra való felemelésére. A költségvetést néni 
fogadja el. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Lukács György a tüdővcszellenes mozgalom 
kérdésével foglalkozik. Rámutat az akexió fontos­
ságára s arra a hatalmas arányú védekezésre, 
amely e téren külföldön folyik s amelynek ered- 
méuyeképeu Németországban máris 30 százalék­
kal csökkent, a tüdővészben elhaltak száma. El­
ismeréssel emlékezett meg báró Korányi Frigyes­
ről, aki nálunk a tiidővészellenes akuziót kezde­
ményezte. Feltétlenül szükségesnek tartja nálunk 
a népszanatóriumok szaporítását, mert a meg­
lévők nem képesek a kellő eredményt elérni. Nem 
szabad tűrni az. államnak, hogy éveukint félmillió 
tüdőbeteg legyen az. országban és évenkint het­
venötezer munkabíró ember pusztuljon el tüdő- 
vészben. Védekezni kell erélyesen a füdővéaa 
fertőzéseivel szemben is. Erre vonatkozólag min­
denféle spe-cziális szervezkedésre van szükség. Az 
állam feladata első sorban a tüdőbetegekről való 
gond iskodás. A tiidövész elleni védekezésre külön 
osztályt kellene felállítani a belügyminisztérium­
ban, amely e kérdésben irányító fórum lenne. A 
költségvetést elfogadja. (Helyeslés a jobbol­
dalon./

A választójogról. 1
Kovácsy Kálmán első sorban egy tegnapi 

kózbuszólását igazította helyre, nevezetesen teg­
nap félreértésből mondta gróf Pongrácznak, 
.hogy együtt, korteskedtek a. koaliczió alatt. Ezután 
Pető tegnapi támadására reflektált, amelyben a, 
Kossuth-pártnt. támadta, mert még nem fogla'h 
állást a választói jog kérdésében. Ily fontos kér­
désben — mondotta — ;joga van a pártnak ala­
pos megfontolással eljárni. Ilyen kérdésekben 
nem lehet üres jelszavakkal dobálózni. Szóló libe­
rális is függetlenségi, de első sorban magyar. 
(Helyeslés jobbfelöl.) Szívesen megadja a vá­
lasztói jogot, minden felnőttnek, de a magyar 
nemzeti szempontok biztosíttassanak. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Sztcrényi József: Nagyon helyes!
Sümegi Vilmos: Kossuth Lajos programmjá- 

lan benne voll az általános választói jog!
lvováesy Kálmán: Ha valaki úszni tanul, 

nem szabad egyszerre a vízbe dobni,
Justh Gyula: Akkor még niu is megvolna a 

jobbágyság!
Kovácsy Kálmán az őszinteséget tartja a 

megértés első. feltételének. Csupán n fokozatos 
haladást, tartja ajánlatosnak a választói reform 
kérdésében.

,Síínl0"i V ilmos: Ez nem függetlenségi poli- 
tika! I iszanak udvarol!

Elnök Sümegit, rondreutasitja.
Bakonyi Samu: Hatvan évig eleget vártunk 1 

Lett, volna elég idő a fokozatosság keresztül­
vitelére.

Kovácsy Kálmán ki.iclenti, hogy Sümegi 
kedvéért önzetlen meggyőződésétől nem tér el s 
m. .-a!, terrorizálni nem engedi. Ezután a nem­
zetiségi kérdés-el foglal koz >t.t„ E téren épp oly 
Lew,,-" helyesli Tisza, mint Szmrccsányiék enged- 
meny - politikáját. 1 oh g lehetetlenségnek tartja 
S/niroesányi indítványát, hogy a bírósági irato­
kat a nemzetiségei; nyelvén is állítsák ki. Tiszá­
nál, a/t. a propezicz.ióját helyesli, hogy a magyar 
ifjúság egy nemzeti-, ei nyelvet is megtanuljon,
V egez.et ill N agy-Budapest léisilésének szükséges­
ségét fejtegette. A költségvetést bizalmi „kőkből



Szerda, április 5. egyetértés

sem fogadja cl. (Helyeslés a baloldalon. Szónokot 
számosán iidvözlik.)

Nadányi Gyula interpcllacziójának elhalasz­
tását kérte.

A Iláz megengedi.
Az ülés ncgyedhárom után ért véget.

Az aSbín lázad4s.
— Veres harezok a hegyek közt. —

Budapest, április -L

Tegnap délutántól harezban állnak a fel­
kelők és a török reguláris csapatok. A hat ez 
kimeneteléről eddig még nincsen semmi je­
lentés, a hegyek közzé visszavonult felkelők 
most erős hadállásba vonultak, ahonnan ne­
héz lesz őket kiverni, annál inkább, mert tit­
kon Montenegró is támogatja őket.

Hire ink a következők:
Cettinjcből érkezett jelentések szerint a föl­

kelő albánoknak az volt, a tervük, hogy a mon­
tenegrói határon az összes török erődöket el­
pusztítják és aztan Skutarit a hatalmukba kerítik. 
A föl kelőknek azonban nem volt elég lőszerük és 
ezenfelül viszálykodások támadtak az egyes törzseié 
között, úgy, hogy a hadműveletek nagyon elhúzód­
tak. Sipcanik erőd makacs ellentállása teljesen 
megtörte a felkelők erejét. Az ott folytatott hai- 
ezok után a skutarii helyőrségnek sikerült a fölke- 
löket Decsicsnél megverni. Közben csapaterösité- 
sek érkeztek, úgy, hogy a fölkelőknek nem igen 
van kilátásuk arra, hogy újabb sikereket arassa­
nak. A Skutariból elindult csapatok egy része még 
tegnapelőtt visszafoglalta Tuzit. A fölkelők vissza­
vonultak a hegységbe. Egy üszkübi távirat szerint 
Boljetinácz Issa albán vezérnek lojális nyilatkoza­
ta folytán megengedték, hogy Albániába visszatér­
jen és híveivel már meg is érkezett Djakovába. A 
mohamedán vallásu albánok engedőimet kértek rá, 
hogy a malisszorok ellen vonulhassanak, A török 
kamarában Hald bég belügyminiszter egy interpel- 
láczióra válaszolva kijelentette, hogy a kormány 
mindent megtett a lázadás megfékezésére, sőt 
azért is, hogy a zavargásoknak elejét vegye. Igy 
idejekorán megerősítette Skutarit és csapatokat 
küldött ki Albániába, de a rendelet végrehajtását 
a téli idő késleltette. A miniszter az utolsó esemé­
nyekről számolt be és megerősítette, hogy a csapa­
tok két irányban nyomultak Tűzi felé és a vár hely­
őrségét felszabadították. A Skatarival szomszédos 
vilajetben nem kell tartani a lázadás terjedésétől. 
A gussinjei lakosság a kormány mellett vau. A 
miniszter végül kijelentette, hogy az ily lázadások 
bizonyára elszomorítók, de csak megerősíthetik a 
kormányt a reformmunkásságra irányuló elhatárol 
zásában.

Tcgn-‘p délután három órakor Tuzitól Easira- 
tiig az egész vonalon megkezdődött az ágyúzás és 
este kilencz óráig tartott. Mind a két tábor meg­
tartói ta hadállását.

A harcz mindéit valószínűség szerint tovább 
fog folyni. A Tuzinál visszavert lázadók a hegyek 
közé menekültek. Azok a török csapatok, amelyek 
hajón indultak cd csak o hét végén fognak megér­
kezni s akkor megkezdődik a lázadók üldözése, Mig 
a felkelők a síkságon harczoltak, hátrányban vol­
tak a török csapatokkal szemben, melyeknek gép­
puskáik és tüzéreik is vannak, most azonban a 
hegyek között öl az urak. mivel jól ismerik a te­
repei A láazdók bőven rendelkeznek lőszerrel, 
ame.yet nagyrészt Montenegróból kaptak. Néhány 
nap előtt, a török csapatok feltartóztattak és elko­
boztak két raunicziós szállítmányt, amely Monte­
negróból jött a lázadók számára.

Hivatalosan is megerősítik azt a hirt, hogy a 
lázadók visszafoglalták Tuzit. A török csapatok 
50 halottat vesztettek cs sebesül tjeik száma is 
nagy. A m.alissorck halottait cs sebcsültjeit két­
százra teszik

A londoni lapoknak jelentik Cettinjcből, hogy 
a montenegrói kormány elrendelte a részleges moz­
gósítást.

A montenegrói kormány az albániai lázadás 
miatt a nagyhatalmakhoz körjegyzőket intézett, 
amelyben felsorolja a montenegrói határon törtet

eseményeket e r.ira következményre figyelmezteti 
a nagyhatalmakat, amclylycl ezek az inczidensok 
járatúnak. A körjegyzők azzal végződik, hogy 
Montenegró előre is elhárítja magától a felelős­
séget.

Skutarii jelentések szerint a csapatok tegnap 
tovább üldöztek az arnautákat, akik sehol sem fej­
tettek ki komoly ellontállást és nagy számban meg­
hódoltak. A porta megbízásából a cettinjei török 
követ lépéseket tett a Tuziból Montenegróba mene­
kült malisszonohnak Montenegró részéről való gya­
núra okot adó fogadtatása ügyében. Hír szerint a 
követ a montenegrói kormányt figyelmeztette azon 
következményekre, melyek igy magatartásából ke­
letkezhetnek, egyúttal szóvá tette a montenegrói 
tartalékosok behívásáról szóló híreket is.

Tegnap egész nap oly a mán és ma is folytonos 
csatározás volt a felkelők és a csapatok között. A 
bkutariból érkező csapatok az albán falvakban ki­
vétel nélkül felgyújtották az összes házakat. A 
Montenegróba való bevándorlás még mindig nagy 
mértékben folyik.

KÜLFÖLD.
A marokkói veszedelem.

— A lázadás terjed. —
Budapest, április í.

Marokkóban napról napra rosszabb lesz 
a helyzet. A forradalom terjed és a szultán 
nem bir kellő erélylyel szembeszállani vele. 
A szultán minden reménysége egy franczia 
beavatkozás és a franczia kormány?’ készen is 
áll arra, hogy az európaiak élet- és vagyon­
biztonságát erélyesebb eszközökkel is meg­
védje.

Mai híreink ezek:
A Havas-ügynökség jelenti Tangerből Pa­

risba . Fezből érkezett és márczius 29Tki kel- 
tezcissel ellátott jelentések szerint ugyanis a 
hjaina törzs megígérte Muley Hafid szultánnak, 
hogy eze-r lovast bocsát rendelkezésére. Valószínű, 
hogy Ígéretüket be fogják tartani, mert ellenséges 
érzülettel viseltetnek a Béni Mtir törzs iránt. A 
Béni Mtir törzs követeli Glaui nagyvezér elmoz­
dítását és az összes keresztények kivonulását az or­
szágból. A fez! várfalak közelében Vjbel Terat mel­
lett berlerbaudák bukkantak fel, amelyek vissza- 
üzésére kormánycsapatokat küldtek ki. A ft-anczia 
kormányhoz tegnap este érkezett távirat megépü­
li ti azon híresztelést, hogy Fez a fölkelőktől körül 
vau zárva. Ezt a hirt azonban eddig egyetlen hi­
vatalos jelentés sem erősítette meg. A belügy­
minisztériumban tegnap este miniszteri értekezlet 
folt, amelyen Monis miniszterelnök, Cruppi kül­
ügyminiszter, Delcassé tengerészetügyi miniszter, 
Berteanx hadügyminiszter és Caillaux pénzügy- 
miniszter vettek részt. Az értekezlet a marokkói 
eseményekké, foglalkozott. A miniszterek a Muley 
Hafid szultán helyzetéről érkezett legutóbbi híreket 
tudomásul vette és a beállható különböző eshetősé­
geket vették szem ügyre anélkül, hogy egyébként 
döntő határozatot hoztak volna, mert pozitív té- 
uyok nem álltak rendelkezésre. Az értekezleten 
Catnbon berlini nagykövet is résztvett, aki este 
visszatért állomáshelyére. A londoni Times-nak 
azt jelentik Tangerből, hogy egy márczius 28-án 
kelt levél hírül hozza Fezből, hogy a lázadóknak 
már nyolez ágyujok van, amelyeket a melcinczi ha­
tóságok bocsátottak a fcradalmárok rendelkezé­
se:'-.'

Parisban a mai minisztertanácson Fallicres el­
nök tuniszi utjának megkezdését c hó 15-ére tűzték 
ki. Az olasz kormány közölte, hogy Falliéi'cs elnök 
üdvözlésére hadihajókat fog Tuniszba küldeni. Azon 
a nézeten van, hogy ezen udvariassági aktus erősí­
teni fogja azokat a kapcsokat, amelyek a tuniszi 
francziákat és olaszokat összekapcsolják.

A marokkói helyzetet a franczia kormány ko­
molynak ítéli és ha a külföldi alattvalók tényleg 
veszedelemben forognának, akkor Francziaország 
cxpedicziót szerel fel. F őzéiből a franczia kormány 
kieszközölni akarja az nlgezirászi szerződést alá-

9

iró hatalmak hozzájárulását. A franczia kormány e] 
van tökéivé, hogy támogatni fogja Muley Iiafidot és 
elősegíti azokat a tárgyalásokat, amelyeket ő ez idd 
szerint a lázadókkal folytat. Ha a tárgyalások ered­
ményre vezetnek, akkor Francziaország mindent 
megtesz a szultán katonai hatalmának helyreállí­
tására.

Az utolsó jelentés szerint, amely a múlt hónap 
29-őn ment el Fezből Londonba, a szultán palotájá­
nak egyik hivatalnokát, aki fogságba esett, a láza­
dók békekirnökül küldték cs előterjesztették fölté­
teleiket, amelyek között az első az, hogy minden 
keresztényt száműzni kell Marokkóból. A konzulok 
1 ezben tartott tanácskozásukon elhatározták, hogy 
a válságos helyzetre való tekintettel az európai 
alattvalókat erős fedezet mellett a partvidékre szál­
lítják.

Tangerből jelentik: Itt, Fezben és Mekinezben 
nagyarányú mozgalom indult meg, hogy Abdul 
Azizot visszahelyezzék trónjára. Muley ITafid is­
meri a veszedelmet és ezért maga is szeretné, ha 
Francziaország fegyveresen avatkoznék a marokkói 
zavargásokba. A franczia ég angol kolóniákat Fez­
ből a partvidékre küldték, hogy ezzel is példát mu- 

t tássunk a német alattvalóknak s aztán a marokkói 
I kormány szabad kezet nyerjen.

Románia cs az erdélyi románok. Bukarestből 
jelentik: A kamara ülésén a trónbeszédre adandó 
választóikat vitájának folyamán Maghiloman bel­
ügyminiszter több szónok fejtegetéseire válaszolva, 
ezt jelentette ki:

2 ake Joneszku, a konvervativ-demokrata 
párt vezére szemére vetette a miniszterelnöknek, 
hogy nem törődik az erdélyi románok sorsával. Az 
igazság ebben a kérdésben az, hogy a mi államunk­
nak, amennyire csak lehet, oly kevéssé szabad be­
avatkoznia a hegyeken túl lévő fajrokonaink 
ügyeibe. Engednünk kell, hogy saját erejükből fej­
lődjenek. Ez a legjobb szolgálat, amelyet nekik te­
hetünk. A miniszter azután visszautasította azt a 
vádat, hogy a kormány befolyásolta választásukat 
ér kifejtette, hogy a választójegyzékbe fölvett vá­
lasztók S9 százaléka jelent meg az urnánál, ami 
eddig soha sem tapasztalt százalékmennyiség. A 
kormány többségét mindenekelőtt programmjának 
köszönheti, amely a gyöngék helyzetének javítására 
irányul.

A Giolitti-kormány bemutatkozása. Rómából 
jelentik: A Giolitti-kormány április 6-án fog bemu- 
tatkozn. a kamaraban. A miniszterelnök nyomban 
a programmbeszéd után szavazást fog kérni. Par­
lamenti körökben kétségtelennek tartják, hogy a 
bizalomnyilvánitás a kormány mellett nagy szava­
zattöbbséggel fog megtörténni. Néhány sürgős? tör­
vényjavaslat fog azután szőnyegre kerülni, április 
9-ci» pedig valószínűleg megkezdi a kamara a hús­
véti szünetet.

Az orosz—kínai konfliktus. Parisból jelentik: 
A kínai régensnek, mint a kínai hadsereg legfőbb 
parancsnokának a hadsereghez intézett felhívását 
biztos jeléül veszik annak, hogy az oroszok által fe­
nyegetett határpontokon erős csapatösszevonások 
lesznek. Egy verzió szerint a felhívásban említett 
csapatmozgalom már meg is kezdődött. A kínai bi­
rodalom fenyegetett pontjainak a hadügyminiszter 
által ajánlott katonai őrizete különösen dinasztikus 
érdekben látszik nagyon kívánatosnak, mert az 
uralkodó mandzsu család ellen való izgatás különö­
sen az Oroszországnak adott válasz alázatos hangja 
miatt napról-napra fokozódik. A petervári távirati 
ügynökvég jelenti Tokióból: Pratasz szigetét, amely 
eddig nagyban hozzájárult a Japán és Kína közti 
viszony kiélesitéséhez, mert a kínaiak onnan ja- 
páni hivatalnokokat elűztek, most egy japán társa­
ság a kínai hatóságoktól bérbe vette.

Muk'denből táviratozzak, hogy a kínaiak meg­
fúrtak és elsiilyesztettek egy orosz hajót, amely a 
kelet-ázsiai vasúttársaság tulajdona és őrhajóuak 
használták.

Összeesküvés a francziúk ellen. Marseillebo 
érkezett jelentések szerint a kochinldiinai Sajgun- 
lan a rendőrség francziaellenes összeesküvést fede­
zett fül. A rendőrség bizonyos magányosan álló há­
zukban, amelyeket az összeesküvők árulója, meg je­
lölt, házkutatást tartott és teljesen kidolgozott ter­
veket talált Kochinkh inának Francziaországtól 
való ehzakitására. Abban történt megállapodás, 
hogy az összeesküvők adott jelre föl fognak lá­
zadni és a franczia lakókat egy szálig lemészárol-
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jak. Az összeesküvők vezére egy anamita főnemes • 
tolt, akit letartóztattak. Az anamita letartóztatá­
sakor mérget ivott g a kórházba való szállítás köz­
ben meghalt. A fölkelésnek még ebben a hónapban 
kellett volna kitörnie. Ezen a terven kívül meg­
találták a kinevező okiratot, más titkos iratokat | 
és egy levelet, amely megjelölte a Colonban lé vő 
fegyverraktár helyét.

A duma. Az októbrista Alexejenko nem fo­
gadta el a duma elnökségét, miután meggondolást 
időt kért. Most az októbrista párt úgy határozott, 
hogy Robisnkot jelöli, de nem biztos, vájjon ó vál­
lalkozik-e az elnökségre.

A finn országgyűlés az orosz kormány ellen. 
Ilelsingforsból jelentik; Úgy látszik, hogy az uj 
finn országgyűlésnek is az lesz a sorsa, ami az 
eldőjéé volt. Az országgyűlés ugyanis a czárhoz 
olyan föliratot küldött, amelyik valószínűvé teszi 
az újabb feloszlatást. A feliratban az országgyűlés 
ismét ég végleg visszautasítja a Finnországra vonat­
kozó összes orosz törvényjavaslatokat. A föliratban 
kijelentik a képviselők, hogy Finnország hajlandó 
a birodalomhoz való jó viszonyt helyreállítani, de 
ezt azért nem teheti meg, mert az orosz kormány 
folyton megsérti Finnország történelmi jogait, 
amelyeknek épségben tartása szent kötelessége 
Finnországnak. Az országgyűlés erre vonatkozólag 
kijelenti, hogy teljesen szolidárisnak érzi magát a 
föloszlatott országgyűléssel. Pétervári politikai kö­
rökben a föliratot Oroszország provokálásának tart­
ják és szigorú rendszabályokat kérnék a finnek 
ellen, amiben természetesen a reakeziósok járnak 
elöl. Egy újabb távirat szerint a czár már magadta 
az előzeteg választ a feliratra. A czár ugyanis hoz­
zájárult a finnországi főkormányzó azon javaslatá­
hoz, hogy az országgyűlés üléseit április S-tól 30-ig 
szüneteltesse.

Az arábiai lázadás. Konstantinápolyból je­
lentik : A jémeni képviselők az ifju-török kamarai 
pártnak tervezetet nyújtottak át a Jemenben ka 
resztül viendő reformokról. A tervezet a kormány 
elé került. A jémeni főparancsnok távirata szerint 
a Szinanpasa helységtől délre levő Baitirum állo­
mást a csapatok két órai harcz után megszállták. A 
csapatok most Szanaa ellen vonulnak és már heves 
harezba keveredtek Jahia haderejével. Az „Ikdam"' 
úgy értesül, hogy a csapatok már bevonultak 
Szanaaba.

TÁVI RÁTOK.
A mexikói alelnök Karlsbadban.

Ncwyork, április -1. Mexikói távirat szerint, 
Corall alelnök a kongresszustól egészségi okokból 
szabadságot kért s e hó 12-én Kírlsbadba fog 
utazni,

Siolypin bünlajsiroma,
Pétervár, április 4. A helyzet ismét válságos. 

Különösen az udvarnál tartják Stolypin pozicz.ió- 
ját tarthatatlannak. Beavatott részről kÖzlik, hogy 
az októbrista párt jelentést készít Stolypin büu- 
lnjstromáról és ezt a memorandumot Alexejevko, a 
duma uj elnöke első kihallgatásakor, szerdán vagy 
csütörtökön át fogja nyújtani a czárnaK.

Izvolszki küliigyminisztersége.
Pétervár. április 4. Illetékes részről határo­

zottan megozáfolják azt a híresztelést, hogv Sa- 
sonow betegsécre miatt Izvolszkinak van a legtöbb 
kilátása a külügym’miszterségre.

A spanyol kormányválság.
Madrid, április 4. A kamara mai ülésén 

Canalejas miniszterelnök n legutóbbi kormány­
válság ügyéről adott felvilágosításokat és azt 
mondotta, hogy a kormány programra ja ugyanaz 
maradt, amelyet a trónbeszéd kifejtett. A Ferrer- 
kérdést alaposan lo fogják tárgyalni, amennyi­
ben azt a házszabályok megengedik. Kifejezést 
adott azon meggyőződésének, hogy a hadsereg el­
len nem intéznek támadásokat. Azcarate republi­
kánus képviselő kijelenti, hogy a válság dolgában 
interpellálni akar. Az intc-rpelláczió még ma tár­
gyalásra kerül.

Közgazdasági táviratok. 
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork.

Búza helyben
ápr. 3.

'■ 92)4-
ápr. 2.

91
ápr. 1. 
91

májusra 92)4 91 Ts 91%
júliusra 92% 92)4 92 %

Tengeri májusra 54 hí 54% 54%
jliusra 55% 53 55

Chicago.
Búza m ájul sr a _ . 184% 84%

júliusra — 85 85
Tengeri áprilisra ■ — 45^ 45%

Newyot'k, április 4. Gyapot Newyorkbau, 
helyben 14.50 (14.40). Gyapot áprilisra 14.3-1 
(14.18). Gyapot júniusra 14.24 (14.10). Gyapot 
New-Orleansben helyben 14.52 (14.52). Petroleum 
Stand white Newyorkbau 7.40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). Petro­
leum Rafined in Cases 8.90 (8.90). Petroleum
Credit Blancos at, Oil City 1.30 (1.30). Zsir Wes­
tern steam 8.25 (8.25). Zsir Rohe ős Brothers 
8.80 (8.80).

Megoldott rejtély
vagy

most már nyugodttm halok meg.

Egyik polgár (leteszi a zz újságot): Most már 
nyugodtan halok meg. mert megfejtettek egy rej­
télyt, amely állandóan izgatott.

Másik polgár-. Miféle rejtélyről beszél?
Egyik polgár: Járt már maga városi hivatal­

ban?
Afásik polgár: Jártam s mondhatom igen 

rossz emlékeim vannak- Sehol olyan kicsinek nen 
éreztem magamat, mint egy városi hivatalban.

Egyik polgár: Vagy az államiban ... Ez tudni­
illik teljesen Ügyre megy.

Másik polgár: Igaza van . . Bajos eldönteni, 
hogy melyikbe megyek' nagyobb undorral... Ám­
bár én mégis a városira go ml oh k több fájdalom­
mal. mert. ott. jobban megkinoztnk". mint az álla­
miban- Egyszer beléptem egy ilyen hivatalba és 
még mielőtt szólhattam volna; krzit csókolom ke­
gyelmes ur. a kegyelmes ur rám rivalt: nem 
tud kopogni? Ki,sompolyogtam, kopogtam, mire rám 
í'ivalt: miért, dörömböl, a;;t hiszi. hogy nekem 
bőrből vannak az idegeim? Amikor előadtam a ké­
résemet, azt. erditotta, hogy no dadogjak, amikor 
kiabálva panaszkodtam, rám suttogott., hogy ne 
üvöltsék. A vége az lett, hogy én fizettem bírságot 
a törvényszéken, mert megsértettem a közhivatal- 
nckot.

Egyik polgár: Szakasztottal! igv jártam egy 
állami hivatalban. Közli ivat aludnak szabadalma 
van arra, hogy durvám bánjék az adófizető polgárral.

Másik polgár: Azért van, hegy nekünk szol­
gáljon és tényleg egyetlen passziójának él: gorom- 
báskodik az emberekkel. V

Egyik polgár: ITgy van.
Másik polgár: De még mindig nem mondta 

meg, hogy miféle rejtélyt fejtettek mvg, cs miért 
fog most. már nyugodtan meghalni?

Egyik polgár: Hát kérem, én eddig nem tud­
tam. hogy mi jogon veri be egy rongyos kis lajdi- 
nánd a czivil ember fejét. És csak annyit tudtam, 
hogy a katonaság arra való, hogv az országot és 
a polgárságot védje. Azt is tudtam, hogy fegyve­
res embertől gyávaság megbántani fegyvertelen 
Vmbereket . . • Most azonban tuJcm már a jogala­
pot a koponyalékeléshez ....

Másik polgár: A jogalapot? . . .
Egyik polgár: Azt. Ma olvastam, hogy az 

igazságügy miniszter figyelmeztette azt ügyészsége­
ket, hogy a katonatiszt közli ivat ni nők . . . . 
Most értek mindrtit . . , Tehát közhivatalnok a 
katonatiszt . . . Akkor jogosan veri be az emberek 
fejét. Ha n városi tisztviselő gon mbáskodhntik i. 
közönséggel, ha au állami kínozhatja a polgfirsá 
got, akkor az egyenruhás közhivutnlnok is élhet 
hatalmával.

Másik polgár; És maga óbb: n megnyugszik i
Egyik polgár: Borsz-o, hogy megnyugszom, 

mert ismerem polgári kötelességemet és amit. soha 
se tűrnek egy korcsmái hőstől, azt tűrik» a közhi­
vatalnokiéi, nícrt tudom, hogy az éli érdekemben 
cselekszik. ltay.

Párisi karnevál,
— Saját levelezőnktől. —-

Pdris, márczius végen.
Azoknak az idegeneknek, akik épp csütörtökön, 

márczius 23-án tartózkodtak Parisban, nem csekély 
meglepetésben volt részük. Csütörtökön volt ugyanis 
a Mi-Caréme, a párisi karnevál napja s ez a nap az 
idegenek számára tényleg meglehetős szokatlan lát­
ványokat tartalmaz. Ha délután két óra felé kilép 
a szállodája ajtaján, még' mielőtt szóttekinthetne, 
valami színes papirport kap az nreznba s a szeme 
közé, amelytől pár perezre megvakul, de amely vak­
ság elmúltával nem csekély meglepetéssel látja, 
hogy az egész uteza zsúfolásig meg van tömve s a 
fel-aláhömpölygő emberek, mintha csak fizetésro 
csinálnák, a legnagyobb buzgalommal marékszámra 
dobálják egymás arczá.ba a színes papirport, amely 
oly rengeteg mennyiségben kerül elő, hogy az egész 
utczát, mint valami gazdag perzsa szőnyeg, siippe- 
dően beborítja. Ha átvergődve nagy kínnal a 
nyüzsgő tömegen átfordul egy sarkon s egy másik 
utczába tér, növekedő csodálkozással látja, hogy 
nemcsak az. ő utczájában, hanem itt is, sőt tovább 
is, sőt mindenütt egyformán ellep mindent a to­
longó népáradat fekete serege s az egész városban 
egyformán szórják a méternyi zsákokban czipelt 
konfettit s a kilométer hosszúságú tarka szerpen­
tineket.

Az egész városban, a járdát s a kocsiutat. egy­
aránt elárasztotta a szorosan összetólult néptömeg 
és oly rajokban, hogy egy pillanatra elgondolko­
zunk ; honnan is tudott ennyi rengeteg nép elő­
jönni? Egy délutánra Paris megszokott, mozgal­
mas élete elakad, hogy helyet adjon a „felséges nép;< 
mulatságának s a hosszú útvonalakon, amelyeket el­
lepett a hullámzó áradat, az üzletek mind zárva 
vannak s egyetlen kocsit, villanyost, autót, egyet­
len omnibuszt se látni sehol végesvégig a hosszú 
bulvárokon.

Valami jármű mégis csak van az utezán, leg­
alább is hallani lehet nehéz társzekerek dübörgé­
sét, amelyet erre hoz a szól, t.ulharsogva a vidám 
tömeg zajongását. Az uteza lármás népe ujjongva 
fut szét s egymás hátán nyomulva a járdára szo­
rulnak. helyet adandó a dübörgő társzekereknek, a 
melyeket feleziezomázott, jámbor ökrök nyolczasával 
gördítenek előre. A farsangi diszmenet ünnepi sze­
kerei ezek: fantasztikus állatokat sárkányokat, ae- 
roplánokat., középkori várkastélyokat, alpesi hegyesit 
csókát, diákkorcsmákat, Noé bárkáját, és Rostand 
Chanteelerjét ábrázolva. Mindegyik szekéren válo­
gatót tnál-válogatott abb extravagancziáju bohóczok, 
Piorott-k és Pierotte-ek ülnek, kürtöt fújva, gri­
maszokat vágva, a bámulók felé bókolva a konfettit 
dobálva. Mindegyik szekér valamely társulatnak, 
valamely c-zéhnek a tulajdona s a szekerek tetején 
elhelyezett trónusban foglal helyet, a társulat vá­
lasztotta királynő, rendesen a kerület, valamelyik 
hírhedt és népszerű szépsége. A szekerek előtt cs 
után hosszú sorban jönnek a szamárbáton, teve- 
pupon nyargaló s fülrepesztőén tülkölő csatlósok, 
exotikus kosztümjeikben. Az utolsó s legdíszesebb 
szekéren, amelynek felvonulását az egész városon 
át tapssal s kend őlobogtat ássál üdvözli a bámész­
kodó farsangolók zajos tömege, a karnevál király­
nője, a Rcine-dcs-Reincs ós udvarhölgyei foglalnak 
helyet.

A vidám proezcsszió, amely rendesen1 Mont- 
niartre-ról indul útnak, lassú tempóban végigjárja 
a tágasabb utczákat, a nagyobb tereket s a hosszú 
bulvárokat és este felé megállapodik az Elysóe, 
a köztársasági elnök rezideneziájn előtt. A tömeg 
torkasz.akadtúból énekel s n csatlósok nz eddiginél 
is fülsiketítőbben tülkölnek. Az Elysée hntnlmns 
vaskapui hamarosan meg is nyílnak s megjelenik 
a tömeg előtt M. Fnlliéres s régi szokás szerint 
n királynő, a Heine des Heines után tudakozódik. 
A csatlósok elindulnak s nz utolsó kocsiról tró­
nostul együtt leemelve, vállukon viszik a „szépek 
szépét“ az elnök elé, A köztársaság eliiöko pedig, 
miután a kölcsönös konfetti üdvözlésből ö is ki­
vette a részét. Átnyújtja, nehány hízelgő bók kiső-
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rőtében n királynőnek n nemzet ajándékát, egy 

cm un tolvknl lvirfikot fc n rziny knypcrcczct.
A ezeremónia után, mikorra már az éj is, 

beállt, a proczesszió visszaindul Montmartre feló 
s a farsangi közönség, a kifogyhatatlan konfettit 
még egyre dobálva, lassan haza takarodik. Az egy­
szerre névtelenné lett utczákon megjelennek az 
utezaseprök ezrei s hozzáfognak a méter magasra 
halmozódott konfetti eltakarításához. A szemetes 
kocsik hosszú raja órákig szállítja szakadatlanul 
a rengeteg papirhalmazt a Concorde hídja felé, 
ahol azután a több mázsányi konfettit beleeresztik 
fl Szajnába s a zöld vizű folyó habjai elviszik a 
tenger fele a rengeteg piros szinii papirost, tova 
elve a hömpölygő hullámok hátán egyik falutól a 
másikig a párisi vidám karnevál hírét, — Az ut- 
czákon1 visszaáll lassanként a régi élet. s reggel 
felé már csak néhány elkésett, danoló Pierrot jelzi, 
hogy Parisban karnevál Volt s hogy a fenséges 
nép mulatott.

Havas Zoltán.

EGYHÁZAK.
— (Az evangélikus egyház presbiteri ülése.)

A pesti magyar evangélikus egyház presbitériuma 
tegnap délután 5 órakor ülést tartott a Deák-téri 
egyházi épület dísztermében. Az ülésen Scholtz 
Gyula nyugalmazott miniszteri tanácsos és liaffay 
Sándor lelkész elnököltek. A legközelebbi közgyű­
lést április 24-érc tűzték ki. amikor az összes tiszt­
viselők c,3 egyháztanácsosok ti évro szóló mandátuma 
lejár. Az uj választások elkészítésére 7 tagú bizott­
ságot küldött ki a presbitérium. A bizottság elnö­
kévé Elischcr Viktor egyháztanácsost választották 
meg. Ezután felolvasták Wagner Géza ogyházfel- 
ügyelő levelét, amelyben tudatja, hogy felügyelői 
tisztjéről lemond. Az egyháztanács elhatározta, 
hogy érdemes ói? buzgó felügyelőjét, amint hazaér­
kezik a Riviéráról, testületileg keresi fel és le­
mondó levelének visszavonására kéri.

ÚJDONSÁGOK.
v Humanitás a kaszárnyákban; ,
y- * *

«- Minden kateaiasorbau lévő ember, mi­
előtt szol gálát tételre bevonulna s csak niesz- 
sziről int feléje a „ragyogó“ katonaélet, ké­
véi yen és ujongva gyújt rá az ismeretes uó 
tára: „Csapj fel öcsém katonának — Jobb 
dolgod lesz, mint apádnak! — Se nem ka­
pálsz, se nem kaszálsz — Csak a kaszárnyá­
ban sétálsz.“

Mivelhogy a nép fiai még minidig nem 
áhrámhiltak ki abból, hogy nagy dicsőség 
katonának lenni, gyönyörű egyenruhában 
járni, parádékon résztvenni, czélba lőni, „ina­
sé rrr/ni“ és „exerezérozni.“

Hát bizony szép is volna, ha ott, amint 
az természetes volna, az emberi és férfias ön­
tudatot föl ébresztenék és még a műveletle­
neknek is fogalmakat szereznének az emberi 
méltóságról s a kötelességekről, amelyekkel 
önmagának, embertársainak s hazájának tar­
tozik. Akkor ugyancsak a katonáskodás az 
életnek egyik nagy iskolájává válnék és 
büszke lehetne mindenki, ha hivatkozhatna 
arra. hogy leszolgálta a katonai esztendőket.

Hogy ez nem igy van, arról sajnos a 
tapasztalatok elégnél tol l) bizonyítékot nyúj­
tottak már. Nem a férfias öntudatnak, az 
erő tudatának a kifejlesztésére törekszik a 
katonaság, hanoin annak elnyomására, meg 
a lázasára. 1 e al ácson y i tá sá r a, szóval mindan­
nak az ellenkezőjére, amire a katonaság vol- 
ta.Iiépen hivatva volna.

S miután minduntalan nyilvánosságra 
kerülnek legsötétebb és légi szörnyűbb kaszár­
nyatitkok, melyekből kétségtelenül kivilág­
lik, hogy azokban az embert kevesebbre be­
csülik a baromnál és nemcsak aránytalanul, 
de abszolúte is ro.-;-zabban bánnak vele, va­
lóban nem tudjuk, mit tegyünk a hadsereg 
v eze tőségének n y i 1 a tkoz at nival, am el ye k 
eorvre hangosan,, sőt harsogva hirdetik, hogy

a hadsereg szellemébe bevonult a humanitás 
s most már az emberanyagot megbecsülik ott 
jobban, vagy legalább úgy. mint a barmo­
kat! Nem tudjuk, mit tegyünk vele! Mire 
becsüljük? Mily fontosságot tulajdonítsunk 
neki s van-e benne egy szemernyi is, ami az
igazsághoz közel jár, amit tehát komolyan 
lehet venni (

Mert az öngyilkosságok egyre sűrűbben 
fordulnak elő a hadseregben s a kétségbeesés 
folyton nagyobb tömegeket fog el. Most pél­
dául a változatosság okáért Székesfehérvár­
ról érkezik keserves és szivet tépő panasz, 
hogy a honvédbakáknal: pokollá teszik nem­
csak a szolgálatot, de az életet is. Nem keve­
sebb, miat kilencz baka nem találván más 
menedéket, a nyilvánossághoz fordul, hogy 
valahogy, valamiképen enyhíthessen a sor­
sán. Az egyik baj társuk meg akarta ölni ma- 
gátj de megakadályozták. Az agyongyötört 
katonák ezt jó példának mondják Jyom azt, 
hogy az ön gyilkosjelöl te t megakadályozták 
a tett végrehajtásában, hanem az öngyilkos­
ságot.

A nyilvánossághoz azért fordulnak, mert 
hátha eljut a hangjuk valamely főparancs­
nokhoz, aki megértette Ortk Jánosnak a 
,:Drill“-ről és a „Nevelésiről szóló tételeit 
és megváltja őket a kínszenvedésektől. Be 
Ortli Jánost halottnak nyilvánították s jó­
val előbb a tanításait is. A nyilvánossághoz 
ugyan hiába fordultak.

De eredménye azért lesz a felszólalás­
nak. Inkvizitórius eljárást fognak indítani 
a kaszárnyában és fürkészni fogják, ki volt 
az az istentől elrugaszkodott vakmerő, aki a 
nyilvánosságihoz mert fordulni megváltásért.

S ha kipuhatolják, irgalmatlanul elve­
rik rajta a port. Ha eddig pdkol volt az élete, 
akkor két pokollá válik azután.

így nyilvárul meg a humanitás a ka­
szárnyákban. (t.)

NAPIREND. Naptár: szerda, április 5. — 
Köm. kath.: Fen-. Vince. — Prot.: Botoud. — Görög- 
orosz: múrczius 23. Nikon. — Zsidó; Nisan 7. — A nap 
kól reggel 5 óra 34 porczkor, nyugszik este 6 óra 32 
perczkor. — A hold kél reggel U óra 5 perczkor, nyug­
szik éjjel 1 óra 15 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A horvítt miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselőház til,sse délelőtt 10 órakor.
A főváros törvényhatósági bizottságának ülése az 

Újvárosháza közgyűlési termében délután 4 órakor.
Az Osztálysorsjáték húzása saját palotájában fél 9 

órakor. — Petőfi-ház (Hajza-utcza 21.) Nyitva 10—2 
óráig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Házi­
ipari Szövetség kiállítása (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincsen.

5 ijitvalero múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 
9—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum 0—7-ig. __
Közlekedési Muzeum 9—ti-ig. — Mezőgazdasági Mu­
zeum 10—1-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig. — Techno­
lógiai Iparmuzeum 0—1-ig és 0—3-ig.

Ayitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
rt5jig. — Egyetemi Könyvtár 9—ti-ig. —. Fővárosi 
Könyvtár 0 2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 
* — Kereskedelmi Múzeum Könyv-
tára n—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—4d,r 
— Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai Könyv" 
tar 9 2-lg. — Technológiai Könyvtár 0—1-ig és 0—8 
óráig.

7\ yitvalevő képtárak: A Műcsarnok tavaszi tárlata. 
Nyitva 9 fi-ig. Belépődíj 1 korona. — Magyar n-ra- 
fikusok egyesülete és a magyar aquarell- és pasteliíes- 
tok egyesületének kiállítása a Nemzeti 
Nyitva 9—5-i. Szalonban.

korona. A . Szépművészeti Múzeum modern képtára.
Nyitva 10-2- _

— Főherczegek utazásai. József főhcrczcg 
Auguszta föherczegasszony a legközelebbi napo 
ban hazatérnek a Riviéráról. József főhcrczcg e 

. “en íiílffy-Dnun grófnak a Grácz melletti St 
bmg-knstélyba megy ős részt vesz a vadászatokon 
Jenő főherezeg, hadseregfcliigyelő és kísérete ín 
nap, szerdán délután Budapestről visszautaz 
Uoesl)e, ahonnan néhány napi tartózkodás után 
mét visszatér Innsbruckba.

— Magyar ncmrssóg. A király dr. Löcher 
tamás Got ör rs Kishont vármegye: közkórhi 
igazgatónak és tiszteletbeli tiszti főorvosnak, vn] 
mint. törvényes utódainak, a közegészségügy tér 
szerzett érdemei ele méréséül a magyar nemesség 
„Zábori“ előnévvcl díjmentesen adományozta.

i
— A német trónörökös-pár Bécsbcn. A bécsi

íőu.ivarmeGeri hivatal immár közzétette a német 
trónörököspár becsi látogatásának részletes pro- 
grammját is. Eszerint a trónörökös-pár április hó 
0-én vasárnap délután 4 óra 20 perczkor a menet­
rendszerű expressz-vonattal érkezik Becsbe a déli 
vasúton. A pályaudvaron a király, Mária Annun- 
ciata főherczegnő, a főherczegek kíséretükkel, Vers- 
bach hadtestparancsnok, Reitz altábornagy, térpa­
rancsnok, gróf Kialniansegg helytartó, Brzesovszky 
rendőrfőkapitány, a trónörökös-pár részére kiren­
delt diszkiseret, Rupprecht altábornagy, Apor ezre­
des, Hohenlohe Gottfried lierczeg és egy diszszázad 
zenével fog megjelenni a trónörökös-pár fogadására. 
A király és az udvar azután a trónörökös-párt a 
Mofburgba kisérik, ahol fogadására elsőnek Man­
te nuovo hcrczcg főudvarmester s gróf Cholonievszki 
főszertartásmester fog megjelenni. A fekete sas- 
lépcső legfelső fokán a föherczegnök és Hohenberg 
Zsófia berczegnő fogják várni a vendégeket. Az 
üdvözlés után a trónörökös-pár a Pietrad ura-terem- 
ben .fogadja a legfelsőbb udvari méltóságokat, a 
(phhkapitányokat, Pál ff y herczeg udvari marsallt,

ras tábornok főhadsegédet, Schiessl kabinet- 
irodaigazgatót, Travtlmansdorff berczegnő föudvar- 
mesternői teendőkkel megbízott palotahölgyet és a 
íohorczegnők kíséreteinek főudvarmesternőit és ud­
varhölgyeit. Este 7 órakor a Hofburg Sándor-lalc- 
osztalyban családi ebéd lesz. Este fél kilencz órakor 
udvan estély lesz a szertartás-teremben. Másnap, 
"mi. , Vtlm0s trónörökös és Czeczilia trón­
örökösné látogatásokat fognak tenni. Délutáni fél 
Ü8?, ,?ra!{10r dejeuner lesz Ferencz Ferdinánd trón- 
orokosnel a Bclvedere-kastélyban. Délután a trón- 
orokos-pár kikocsikázik, este 7 órakor pedig udvari 
ebed lesz a sohonbrunni kastély nagy középtermé- 
, fT’.. a,yi° y }ltán a tükörteremben cercle lc-sz. A 
tronorokos-par kilencz órakor különvonaton utazik 
fl «erhnbe a Nordbahnhofról. A királytól Schön- 
brunnban búcsúzik el a trónörökös-pár. —- Korfuból 
jelentik, Jngy a trónörökös-pár a „Hobenzollern“- 
jar-hton ma reggel Brmdisibe ment és onnan Ró­
mába utaznak.

Egy éjjeli távirat jelenti Brindisiböl: A ne­
met trónörökös-pár ma délután négy órakor a 

luhenzoliern yachton az itt veszteglő csatahajók 
udvlovései közepette ideérkezett. la)°k

4. német trónörökös-pár római látogatása al-'
irtvaA ]-LTr'4n01 ’■,?fBvVeran.za‘- a következőket 
Híd A látogatás újabb bizonyítéka a szövetséges 
hatalmasságok között fennálló szívélyes viszony.

,a szövetség immár legyőzött minden nchéz- 
seget biztosítja_ Európa békéjét és második ter­
mészete lett a három szövetséges állam politikáié- 
nak úgy azonban, hogy a szövetség feloszlásának’
te1,“1 í lfhet elképzelnf anélkül hogy 
katasztrófától ne kellene tartani.

— A kereskedelmi miniszter betegsége. Hie-
ronymi Károly miniszter, aki néhány nap óta 
gyenge influenzában megbetegedett s orvosának, 
baro Korányi Frigyes egyetemi tanárnak tanácsára 
nt idnj na.pig otthon kell maradnia. A kereske­
delmi miniszter az éjjelt igen nyugodtan töltötte 
es laza is teljesen elmúlt. Ha a javulás továbbra is 
Byen állandó lesz, a miniszter már néhány nap 
múlva elhagyhatja az ágyat és ismét rendesen be. 
járhat hivatalába.
mer Kn,C?ma40riiíny°,ZáS- A királ-v Fleischham- 
mer Kai oly adóhivatali pénztárnoknak, nyugdíja­
zása alkalmából, sok évi hü és buzgó szolgálata el­
ismerése u, a pénzügyi tanácsosi czimet díjmente­
sen adományozta. J
házban GArÓfpÁ1-,p.0nyÍ Albfrt a pá*isi Nagy Áru. 
Iiazban. A Párisi Nagy Áruház Andrássy-uti fé-
njes palotajanak ma délután érdekes vendégei 
voltak: Gróf Apponyi Albert volt vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a feleségével öt óra feló 
megjelent az Áruházban, hogy ezt a nagyszabású 
pdotat megtekintsék. Az illusztris vendegeket 
4 . . Goldberger, az Áruház főnöke fogadta és 
legigkalauzolta. Gróf Apponyi és felesége tüze­
tesen megnézték az Áruház minden osztályát 
meglátogattak a Lotz-tercmbcn létező képkiálli- 
tast is es_ ismételten dicséről eg nyilatkoztak az 
Áruház szépségé fölött. A grófi pár több bevásár- 
iiostóí1 tCtt eS szlvcl-vcscn búcsút vett a tulajdo-

— Az Ehrlich 60fi és a közalapok. A közala 
alapok, az országos betegápolás! alap és különféle

u-m- f;lí!pok. támlájára az orvosoknak g-yógv- 
szerkulonlek-ossegcket ős drágább gyógyszereket \ 
melyek legtöbbször olcsóbbakkal is hclyettesitim- 
tok, ii-em szabad rendelni. A belügyminiszter leg­
utóbb véleményt kért az Országos Közegésusőgügyi 
1 anacstól, hogy a Salvarsantiak (az Ehrlicl'-Hat-i 

tiOti forgalombeiL elnevezése) n kórházak, illetve a 
közalapok terhére való rendelésé, kivánatos volnm-e 
megengedni ? A Közegészségügyi Tanács legutóbb 
tartott ülésén foglalkozott e Kérdéssel és magáévá 
tette dr. Réczcy_ tanárnak az ügy előadójának ja­
vaslatát, mely ajánlja a gyógyszer alkalmazását..
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— Elmaradó kihallgatás. Gróf Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi miniszter csütörtökön, e 
hó 6-án másnemű hivatalos elfoglaltság miatt nem 
1 art kihallgatást. A miniszter ennek folytán a X II. 
kerületi polgárságnak azt a küldöttségét, amelj az 
Erzsébetvárosban felállítandó reáliskola ügyében 
csütörtökön akart a miniszternél tisztelegni és 
neki memorandumot átnyújtani, nem csütörtökön, 
hanem később meghatározandó időben fogadja.

— Vilmos császár magyar díszoklevele. A ko­
lozsvári egyetem tudvalevőleg diszdoktorává vá­
lasztotta Vilmos néniét császárt. Hint most " 
lozsvárról jelentik, a díszoklevelet nemsokára ^át­
kel lene nyújtani s ez sok gondot okoz a kolozsvári 
egyetemnek. Meg pedig azért, mert nehéz összeál­
lítani a diploma vivő küldöttséget. A rector magni­
ficats. Szá.deczky Lajos személyén kívül a mostani 
megállapodás szerint minden fakultás három em­
bert- delegál a berlini küldöttségbe. A diploma, 
amely Förstner Tivadar ipariskolai tanár mun­
kája,’már elkészült és a múlt szombati tanácsülésen 
be is mutatta a rektor. A diploma négy sarkában a 
kolozsvári egyetem négy fakultásának czimere hit- 
ható. Felül középen Kolozsvár, alul középen Ma 
gyarország czimere. A baloldal közepén a jelölés és 
megválasztás kelte. (1910. október 17.. deczember 
J.7.) Jobboldalt a királyi megerősítés és rektori ki­
hirdetés kelte (1910. deczember 22., 23.). A szöveg 
felett Kolozsvár főtere látszik Korvin Mátyás lo­
vasszobrával. kér fel só szögleten Bethlen Gabor es 
Brandenburgi Katalin arczkepe. Ezenkívül Ko­
lozsvár látképe a XX'II. századból, a régi kapubás­
tyák, Budavár mostani képe és Bethlen Gábor la­
kodalmi násfája van még a diplomán. A szöveget, a 
rektor szerkesztette, latinra dr. Csengeni János 
fordította. A kötési tábla Korvin-kódex után ké­
szült. a szegélydisz Brandenburgi Katalin egyik 
csipkéjének másolata. A táblán levő czimerek ezek: 
fent a Bethlen- és a Hohenzollern-család, középen 
Maavarország. lent Kolozsvár és Erdély czimere. A 
gyönyörű táblát a budapesti iparművészeti iskola 
tervezte és készítette.

- Sándor Pál konzul balesete. Ma este hét 
érakor sajnálatos baleset történt a Margit-hidon, 
annak budai oldalánál. Az 5. számú és 5. irány­
jelzéssel ellátott közúti kocsi, amelyet Kiinger Mi­
hály 25 éves kocsi vezető vezetett, a hid lejtős ré­
szén lefelé menet haladt, amikor az előtte gördülő 
25. számú közúti kocsi egy mellette haladó szén- 
szállitó-kocsi miatt hirtelen megállóit. Kiinger 
bár még vagy 10 lépésnyi távolságban volt a 25. 
számú kocsitól, erősen fékezett, de hiába. Ekkor 
Klinger hátraszólt Badzsó István kalauznak, hogy 
használja a hátsó féket, Azonban még az ellenáram 
sem segített és a megkezdett sebességével tartott 
az előtte veszteglő kocsi felé. Mikor ezt az 5. számú 
villamoskocsi utasai, főként az első perronon lévők 
látták, hogy az összeütközés elkerülhetetlen, kinyi­
tották a perronelzáró ajtót, hogy azon szabadon 
leugorhassunk. Ezek között, volt Sándor Bál perui 
konzul is, a frankfurti ószaknémet biztosítótársaság 
magyarországi igazgatója, aki a Bécsi-utcza 10. 
szám alatt lakik. Sándornak már nem volt. ideje 
Idugrani, mert az összeütközés megtörtént. Az 5. 
számú kocsi perronja összeroncsolódott és Sándor 
kiesett a kocsiból. Olyan szerencsétlenül, hogy bal 
karja és jobb lába eltörött s a fején is súlyos sebe­
ket szenvedett. Az előhívott mentők az Irgalmasok 
kórházába szállították, ahol kezelés alá vették. Ál­
lapota életveszedelmes. A III. kerületi kapitányság 
a baleset hallatára azonnal kiküldött egy rendőrt, 
hogy kisérje ba a rozoga kocsit a remiszbe és pe­
csételje le azt. Amint a mentők a sebesült konzult 
elvitték, az 5. számú kocsi tovább ment a remiz felé. 
Közben a balesetet okozó kocsi feldöntötte ugyan­
azt a szeneskocsit, amely miatt a 25. számú meg­
állni volt kénytelen.

— Kitüntetett gazdasági cseléd. Jobbágy falva 
községében László Miklós jobbágyfalvi gazdasági 
cselédnek 30 évi hűséges szolgálatáért a földműve­
lésügyi miniszter 50 kor. jutalmat és oklevelet ado­
mányozott, mit a kitüntetettnek a községi elöljáró­
ság ünnepség keretében 1911. évi április hó 2-án 
délután adott áí, méltatva érdemeit. László Domo­
kos r. kath. lelkész megható rövid beszédében buz­
dította a jelenvoltakat példás magaviseletre, hogy 
ők is érdemeljék ki minél többen az ily kitünteté­
seket.

— Négerek és fehérek harcza. Az Unió Enroll 
nevű városában, Delevaro államban, véres össze­
ütközés volt fehérek és négerek között, amely 
egész nap tartott. A rendőrség tehetetlen volt. 
Sok sebesült négert és fehér embert vittek kór­
házba. A négerek egy feliért agyonlőttek.

— Márkus József temetése. Impozáns módon 
nyilvánult meg az általános részvét Snn-Remóban 
elhunyt kiváló ujságirókollégánknak, Márkus Jó­
zsefnek a temetésén, amely ma történt a rákoske­
resztúri temető halottasházából. A halottasházat 
teljesen megtöltötte a gyászoló közönség, az el­
hunyt barátai és tisztelői. A temetésen az összes 
újságírói testületek képviseltették magukat és 
megjelentek az összes budapesti színházak kikül­
döttei is. löbbek között ott voltak: Gell éri, Mór 
kir. tanácsos, az Otthon Kör és a Hírlapírók Nyug­
díjintézete képviseletében, az Újságírók Egyesülete 
részéről: Szatmári Mór alelnök s Koóz Rezső tit­
kár, az Országos Szinészeg,yesiilelet vedig Szirmai 
Imre képvisel te Jelen voltak továbbá Faludy Gá­
bor, Beöthy László, Faludy Miklós, Feld Zsigmond 
színigazgatók, Sajó Sándor rendőrtanácsos, azonkí­
vül az irói és újságírói karnak számos tagja, és 
színművészeink több jelese. A vallásos szertartást 
La,.árus Adolf iükántor végezte nagy kórussal. 
Egy zsoltár eléncklése után dr. Hevesi Simon fő­
rabbi megható beszédben vázolta az elhunytnak az 
újságírás és az irodalom terén kifejtett fáradhatat­
lan munkálkodását. Ezután az Otthon Kör és az 
Újságíróit Egyesülete nevében Ueltéri Mór bú­
csúztatta el a halottat.

Elhoztuk neked — mondotta — az utolsó ko­
szorút. Nem azok közül való, amelyeket babérból 
es borostyánból fontak színpadi sikereid jutalma­
zásai'a. Egyszerű tavaszi virágok ezek. mert. szi­
vünk érzelmeit, baráti szeretőiünkéi szimbolizálják. 
Külső dekorácziói az élet színpadának legutolsó 
jelenetéhez. Pályafutásod mögött végleg legördült 
a függöny. Meg egyszer a szin elé idézünk, hogy 
elbúcsúzhassunk tőled s utoljára is megáldjuk ben­
ned a kedves, jó kollégát, a vérbeli újságírót, a 
szellemes írót, a nevető Demokritost, Mától fogva 
csak feledhetetlenül kedves egyéniséged emléke él 
sziveinkben s müveid, szellemed emléke azok lei­
kében. akik a magyar irodalom értékes alkotásait 
meg tudják becsülni. Lelkedet a Mindenható ke­
gyelmébe ajánljuk, akit arra kérünk, hogy vegye 
oltalmába azt, akit a világon legjobban szerettél, 
aki özvegyen, árván maradt utánad. Márkus József, 
feledhetetlen, kedves baj társunk. Isten veled!

Ezután a Jókai-lopellel lebontott, koporsót az 
elhunyt jó barátai vitték a sírhelyhez. A sírnál a 
Színpadi Szerzők Egyesülete nevében Molnár Fe­
rón ez búcsúzott el a halottól.

A színpadi ezeizök egyesülete megbízásából 
— úgymond — örök ágyad fejénél búcsúzom tőled. 
Munkásságod örökké emlékezetes marad előttünk 
és eszembe jut Hekusai japán festő, aki festmé­
nyeire mindig azt. irta rá. hogy festette a rajzolás 
öreg bolondja. Te is bolondja voltál a színháznak, 
a festett vászonnak, a festett életnek és a festett 
szónak. Vőlegénye voltál mindig a iz.iiz miivészei­
nek. A gyászoló tömeg mindig önző és örökölni 
akar. Mi is öröklünk tőled tanulságot, rajongó sze- 
retetet mesterségünk iránt. Mi láttuk, hogy mes­
terséged iránti lelki ismeret ességedben haltál meg, 
de halálod pillanatában sem feledkeztél meg hazád 
földjéről, ahova még halálodban is vissznkivánkoz- 
tál. Itt c szomorú helyen a véghetetlen nagyságú 
szántóföldön, ahova a legdrágább magunkat vetet­
tük el. megállapítjuk szeretőiedet, mesterséged és 
hazád iránt. Az életedet és emlékedet örökké tisz­
telni fogjuk.

Utána a szinészegyesület ,és a magyarországi 
színészek megbízásából Szirmai Imre búcsúztatta 
el a halottat és a hála, elismerés zászlaját hajtotta 
meg az elhunyt előtt.

Ezután a koporsót elföldelték.
— A kultuszminiszter köszöneté. A vallás- és 

közoktatásügyi miniszter a ..Budapesti Ferencz- 
városi Általános Jótékonysági Egyesületnek“, a 
mely 4000 koronával, a „Székesfővárosi Jótékony 
Nócgyletnek“, amely 2000 kor.-val és a . Batthyány 
Asztaltársaságnak“, amely 300 koronával se­
gélyezd c az. 1910—11. iskolai évben a IX. kerületi 
2. sz. iskolaszék körzetébe tartozó elemi iskolák 
szegénysorán tanulóit, étkeztetés és téli ruhával 
való ellátás czéljából. dr. Hajdú Tibor pannon­
halmi főapáinak, aki a nyalkái rém. kath. feleke­
zeti elemi iskola építésére 2000 koronát adományo­
zott, a szeged—csongrádi takarékpénztárnak, a 
mely a szegedi községi elemi iskolába járó szegény 
tanulók segélyezésére 400 koronát adományozott, 
elismerését és köszönetét nyilvánította.

— Japán kém. A finn partvidéken egy japán 
kémet fogtak cl, mikor éppen a parti erődöket fény­
képezte le. A japán dinkies Komadenek nevezi ma­
gát és egy Svecow Eudexia nevű fiatal orvos nő 
volt vei»

— A pestis. Hivatalos közlés szerint Jáva-
szígctén február elejétől április 2-igi 105 pestis meg­
betegedés történt. A betegek közül 75 megnalt, 15 
meggyógyult. Április 2-án 15 megbetegedés cs 7 
haláleset történt. A járvány Penagocngan és Ha­
rangié hegyi kerületekre szorítkozik.

— Az életmentő pénzügyőr kitüntetése. A ki­
rály Sikics X'inko pénzügyőri vigyázónak, három 
emberéletnek saját élete veszélyeztetésével véghez­
vitt megmentése alkalmával tanúsított bátor maga­
tartása elismeréséül, az ezüst érdemkeresztet ado­
mányozta.

— Magyar kém Yelenczébcn ? Velenczéből je­
lentik nekünk: Karabinierik elfogtak egy Suszter. 
nevű magyar alattvalót, akinél kompromittáló írá­
sokat és tercpr .jzokat koboztak el. Suszter a vizs­
gálat befejezéséig a karbinierilc őrizete alatt ma­
rad, hogy .’enddkezcsére álljon a katonai hatósá­
goknak.

— Jégeső, hóviharok. A meglepően enyhe, 
kedves tavaszi napok nem tartottak sokáig. Csalfa 
tavaszi pompájukkal kicsalták a virágokat, a fák 
tavaozt só varró í ügyeit. Most azután fordított a 
köpenyén az idő. A zúzniarás túli bundáját fordí­
tott kívülre. Tél" förgetegre, változott az idő. Vége 
a tavasznak Vége a riigyfokadásnak. A tel újból 
előre kapott A riigyfakadást pusztító orvtámadá' 
saival meglepte az országot, az este meglepte a fő­
várost, Budapestet is. Havas eső csapkodott a fő­
város utczáin. A nem várt, a szokatlan hideg áp­
rilisi tél megdideregtette a könnyedén öltözött 
járókelőket- Az áprilisi télről a vidékiül is komor 
értesítések érkeznek. Jégesőt, nagy hóviharokat 
jelentenek mindenfelől. Zilálton és a környéken 
tegnap délután mintegy három éra hosszat galamb- 
tojás nagyságú ji’fc esett, A veszedelmes jégeső több 
ember fejé'" betel te. — Miskolci vidékén ma reg­
gel a Bükk-hegységben havazott. Délelőtt tiz óra 
tájban a váróéban is havazni kezdett és rövid idő' 
alatt valóságos hóvihar tombolt, mely egy éra 
hosszáig tartott. — A szabolcsmegyei Mátészal­
kán tavaszias időjárás után az: éjjel hideg, fa­
gyasztó cső és szélvihar volt, mely ma egész napon 
át tartott és káaos hatásosai lehet, a zöldelö vetésre 
é.- gyümölcsfára. -— Alsó-Kubinból jelentik, hogy 
ott. a tavaszai idő hirtelen télire fordult. Ma az 
egész vármegyében zord széltől kisért erős hava­
zás van. •—- Nagyváradon és a kornyéken a nyári 
meleg után a levegő hirtelen erősen lehűlt és hideg 
szélvihar dühöng. Este erősen havazott. — ZJngvá­
ron az eddigi meleg napokat ma reggel hirtelen; 
erős hideg, majd heves hóvihar váltotta fel. —< 
lg tón az időjárás tegnap hirtelen megváltozott. Ma 
dél óta érövén havazik. Igló környékét vastag kőla­
pul fedi. A levegő erősen lehűlt. — Székesfehér­
várott, reggel óta orkánszerii vihar dühöng, míg a 
délutáni érákban havazni kezdett és azóta egyra 
esik a hó. Az idő egész télies. — Kecskeméten ma 
hajnaltól kezdve egész napon át hideg eső esett, 
délután öt órától pedig erősen havazik. — Alsói:u- 
hinban a néhány hét éta tartott, nyárias időjárásra 
tegnap időváltozás állott be. Délben jégeső volt s 
ma egész napon át. úgy Alsókubinban, mint megye- 
szerte havazik. A hőmérő 0 alá szállott le. —. 
Hajdúböszörményben reggel óta óriási vihar dü­
höng. Délelőtt megeredt az eső jéggel. Délután né­
hány órán át havazott. A levegő téliesre hült le. A' 
virágzó gyümölcsfákban máris nagy a kár. A dél­
előtti vihar a háztetőkről n kéményeket és többi 
helyütt a háztetőt is és a ház kerítéseit ledöntötte. 
— Lipihen márezius má-todik felében szokatlanul 
nyárias idő volt, de ma reggel erős havazás köszön­
tött be, amely tartósnak Ígérkezik. A virágzó gyü­
mölcsösökben és szőlőkben kár mutatkozik, a veto- 
ményekben kevésbbc. — Kulcsáén is hirtelen hi­
degre fordult az idő. Délután szél állott be hóesés­
sel. A hőmérő zérus fölött fúl fokon áll.— Aradon 
egész nyárias idő után ma hajnal óta állandóan 
hideg cső zuhog hatalmas /zcdviHerral. — Pakson 
egész napon át metsző hideg volt. délután pedig 
havazni kezdett, amely délután 5 órakor még tar­
tott. — Dunaföldráron huzamosabb meleg idő után 
ma reggel erős hideg mellett sűrűn havazott. A 
havazás egyre tart.

Gyilkos czigányok, A temesvári törvény­
iek x adtanacsa ma tárgyalta a hírhedt Bocz Lajos 
Jenes és neje, Bocz Léna czigányok bűnügyét, akik 
egyik rokonukat sátrukba csalták, ott leitatták, 
majd azután meggyilkolták. A holttestet azután 
éjjel a vasúti vágányokra fektették, hol a vonat 
kerekei azt teljesen szétroncsolták. A vádtanács a 
gyilkosokat szándékos emberölésért vád alá helyez­
te és ügyüket e hó végén tárgyalják.

— Betörés. Debrcezeubcn ma délben ismeret­
len tettesek betörtek a város főterén levő Központi 
Czipőgyár irodájába, hol a kézi pénzt árt feltörték, 
azonban a Wert beim-szekrénynyel nem birtok. A 
rendőrség nyomozza a betörőket.
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— A bajor régenslicrczeg mint sport lmjtárs.
Kedves kitüntetésben réézcsitctte Luitpold bajor 
rége-isiiére",cg Szekrény essy Kálmánt, a hires 
sportsman*, a Balaton bajnokát. Az öreg hcrczcg" 
ről kövesen tudják, hogy ö a kiválóbb táv úszók 
doyenje; a kilenczveníves regens fiatal korúban 
átúszta a starliembergi tavat legnagyobb szélessé­
gében. Ugyanezt a sportbravurt Szekrényessy is 
kétszer véghez vitte s másodszor ötvenhétévos korá­
ban, 1903. iulius 3-án. Ennek emlékére most a ki- 
*enczvenéves bajor regens megkiildötto ,,sports- 
znann-társónak‘‘ sajátkezüleg aláirt, pompás kivi­
telű arczkopct, szívélyes sorok kíséretében.

Szerencsétlenség a bécsi ügető versenyen. 
Becsből jelentik nekünk: A mai ügetőverseny ötödik 
futamában nagy szerencsétlenség történt. Nelson 
gigje, amelyet Köniy-Bonatello hajtott, egy fordu­
lónál erőset zökkent és az urlovas lefordult a bak­
ról, de lába beleakadt az ülésbe és a gig vágtatva 
ment tovább. A pályabiróság lecsöngette a versenyt, 
a nézőtérről sokan rohantak be feltartóztatni a 
lovat, közben Hauser fogata a nézők egyikét fel­
döntötte, aki súlyos agyrázkódást, szenvedett. Az 
urlovas is vérbefagyva hevert a pályán, mikor el­
vitték.

— A Zichy—Sárközy-affér- Lapunk mai szá­
mában megírtuk a- Royal-Orfeumban történt bot­
rányt gróf Zichy István és Sárközij István között. 
A történtek után a gyűlölködő ellenfelek nyilatko­
zatpárviadalt vívnak egymással. Gróf Zichy a kö­
vetkezőket jelentette ki:

— Afférnak nem is lehet ezt nevezni. Afférja 
nem lehet az embernek olyan valakivel, aki bármi­
nemű elégtétel adására vagy levésére képtelen. Ez 
az ember, aki az elégtételadás elől állandóan meg­
szökött, moi't folyton üldöz bennünket és külföldre 
is utánunk settenkedik. Eddig nem hederitettem rá, 
de most óvatosságból állandóan revolvert hordok 
magamnál. A törvénykezés éppen úgy nem adhat 
nekem az ilyen molesztálásokért regresszust, mint 
maga Sárközy. Ezt megmondtam a rendőrtiszt vi­
selőnek is. Megmondtam, hogy nem a magam érde­
kében hívom fel őket Sárköay figyeltetésére, hanem 
a nagy botrány elkerülése végett, mert én el vagyok 
határozva, hogy belelövök. Mikor a rendórtisztviuelő 
ennek következményeire figyelmeztetett, azt felel­
tem. hogy nem én csináltam a törvényeket, más 
védelmem nekem nincs, csak a töltött revolver. 
Különösen egy olyan emberrel szemben, akinek 
semmi egyéb czélja nincs, minthogy botrányt csi­
náljon. Ezt eddig sikerült is alaposan elérnie. 
Eleinte fáztam a botránytól; nem szeretek a nyil­
vánosság előtt szerepelni. Most már úgyis meg van 
húrozolva a nevem, most már igazán mindegy: vál­
lalom, ha valaki minden áron botrányt akar. Teg­
nap este egyáltalában nem lepett meg, hogy a 
Révaiban megpillantottam, -Már régóta üldöz ben­
nünket, lépten-nyomon a nyomunkban van. Mikor 
a feltűnő viselkedése már tűrhetetlen lett, odalép­
tem hozzá és ezt mondtam neki:

— Mit akar ön itt? Megint meg akarja zsa­
rolni a feleségemet? Pénzt nem kap, de egyebet 
kaphat.

Erre nagy zavar támadt a nézőtéren. Az in 
spekeziós rendőrtisztviselő lépett közbe ekkor; neki 
elmondtam az előzményeket és felkértem a rendőr­
séget, hogy vigyázzon Sárközyre. Egy reggeli lap­
ban ma azt olvastam, hogy én életveszélyes fenye­
getésért feljelentést szándékozom tenni Sárközy 
ellen. Ez nem áll; nem fogok feljelentést tenni. 
Mint már mondottam, egy védelmet látok a magam 
számára: a töltött revolvert.

Az eset másik szereplője, Sárközy István szin­
tén nyilatkozott. A következőket mondotta;

— Nem igaz. hogy üldözöm a grófébat. Üz­
leti dolgom van Pesten, azért jöttem el. Véletlenül 
mentem a Royal-Orfeumba; nem tudtam, hogy a 
grófok is ott lesznek. Mikor megláttam őket, di­
rekt elültem a helyemről, nehogy úgy lássé-k. 
mintha feltűnően mutatkozni akarnék. Zichy pro­
vokálta a botrányt, nem én. Ót csak sajnálni lehet: 
revolverrel, rendőrséggel védekezik, holott senki 
sem bántja. Én nem üldözöm, csak megmondom 
neki, hogy gyáva. Nyolcz hónapja Kcnessey István 
huszárőrnagy előtt is megmondtam neki, hogy 
gyáva.

Katona Rezső rcwlőrfognlmnzó, aki tegnap 
este ügyeletes volt a Royal-Orfeumban, ma korán 
reggel jelentést tett a történtekről dr. Bod a Dezső 
főkapitánynak is. A szereplők ellen közbotrány 
okozás ezimén megindították az eljárást. Az ügyet 
holnap délelőtt, tárgyalják a VII. kerületi rendőr- 
kapitányságon.

— Templern fesz toga (ás. ITajdudnrog község­
ben ismeretlen tettesek botortc-k n római és a 
görög-katholikus templomokba és mindkét helyen 
az összes perselyeket feltörték.

— Házasság. Ifjú Bálint Sándor eljegyezte 
Braunstein .Tortáit Beregszászon.

— A gyógyszerészek egyetemi kiképzésének 
reformja. A Galilei Kör gyógyszerész-szakosztálya 
gyógyszerész társadalmi problémák czimü vita so­
rozatának a gyógyszerészek egyetemi kiképzésének 
reformjáról ma tartotta folytatólagos vitáját. Fel­
szólaltak : Bayer Antal, a Magy. Gyógysz. Egylet 
elnöke, Csikós Ádám, Funk József, dr. Szelényi 
Árpád, Korisanszky Ottó lapszerkesztő, dr. Forgács 
Rezső, végül Szentmiklósi Sándor szakosztály el­
nöke zárta be a mindenképen magas nívójú ered­
ményes uj eszméket fölvető vitát. A vita anyaga 
az érdeklődőknek nyomtatásban fog rendelkezésére 
állni. A legközelebbi vitaest folyó hó 24-én lesz. 
a gyógyszerészi kamarákról.

— A gróf WoliT-Mettcrnich bandája. Berlin­
ben a gróf Metternich bűnügyében ma újabb letar­
tóztatás történt. Brüsszelben elfogtak egy Buias 
István nevű román embert, akit kiszolgáltattak 
Németországnak. Buias ötvenkótéves, sok dolga 
volt a büntető bíróságokkal és tagja volt egy nem­
zetközi hamisjátékos bandának, amelynek feje egy 
Sicllmann Rudolf nevű ember volt. Stellmannon, 
Metternichen és Buinson kívül egy König nevű 
ember is ehhez a bandához tartozott, aki Kori - 
König-nek nevezte magát s akinek igazi neve 
Steinmann Gyula s végül egy Newton nevű állí­
tólagos angol százados, akit eddig nem tudtak meg­
találni. Ez a banda minden világvárosban megfor­
dult s mindenütt urlinóidon lépett föl. Eddig tizen­
négy esetben bizonyították be bűnösségét. Berlin­
ben, ahol tagjai a legelőkelőbb szállókban laktak, 
ügy katonatiszttől harminezezer márkát és egy or­
vostól negyvenezer márkát vették el. Egészen két­
ségtelen, hogy gróf Metternich és Buias is ennek a 
bandának voltak tagjai.

— Gyorsírók lakomája. Az országgyűlési 
gyorsiroda tagjai Fenyvessy Adolf udvari tanácsos, 
a gyoisiroda eddigi főnökének nyugalomba vonu" 
his a és Antalik Károlynak a gyorsiroda főnökévé 
történt, kinevezése alkalmából ma este bankettet 
rendeztek, amelyen számos lelkes felköszöntőben 
ünnepelték a gyorsírói élet e kiválóságát. A fel­
köszöni ökre Fény vessy Adolf és Antalik Károly 
meghatót tan mondottak köszönetét. A társaság a 
késő éjjeli órákban oszlott, csak szét.

— Egy érdekes házasság. Emlékezetees még 
Ludmann Gyula honvédelmi miniszteri fogalmazó 
tragédiája. A szerelmes szivii fiatalember, Ludmann 
Gyula tábornok fia, a bécsi Schneider-penzíóban 
tavaly szívón lőtte magát. Tettét ideálja, a szépsé­
ges Gindele Miczi lábai előtt követte el, azután 
meghalt. Gindele Miczi a borzalmas jelenet után 
idegibajos lett és a S veti in-szanatóriumban kezel­
tette magát. Majd visszatért édesanyjával Buda­
pestre, ahol összetalálkozott régi ideáljával dr. 
Hermann Bélával, aki megkérte a kezét és a szép 
uriasszony néhány nap előtt az ötödik kerületi 
anyakönywezetÖ előtt, örök hűséget, esküdtek egy­
másnak. A tanuk: dr. Rohrer Viktor és dr. Glósz 

Ödön voltak. A fiatal pár külföldi nászúira, ment.
— öngyilkos uriasszony. Kaufmann Adolf né, 

a szombathelyi máv. főmérnök felesége ma reggel 
8 órakor Szombathelyen öngyilkosságot követett 
el és meghalt. A nagymüvelségü, fiatal és ígm 
ízép uriasszony, aki élénk részt vett a szombat­
helyi társadalmi életben és a nőtisztviselők egye- 
sütetében német, és franczia tanfolyamot tartott, 
nagyfokú idegességben szenvedett. Reggel, ami­
kor férje a hivatalba ment, még csak nem ia 
sejtette feleségének szörnyű szándékát Távozása 
után az asszony leült az Íróasztalhoz ág franczia 
nyelvű levelet intézett Kolozsvárott lakó szüle, 
hez, melyet lepecsételt, azután különféle meg. 
bízásokkal a cselédséget a postára küldte. Majd 
szeget vert a konyha ajtajába, egy zsámolyra Alti, 
hurkot kötött a nyakára, azután ellökte a zsá­
molyt. A kendő, úgy látszik, nem bírta ki az erős 
termetű asszony súlyát., de nem is szakadt le 
teljesen, hanem megfojtotta a szerencsétlen art 
asszonyt, akinek tragikus sorsa városszerte mely 
megdöbbenést és részvétet keltett.

— Szerelmi dráma. Székesfehérvárott Zombay 
Károly fiatal nyomdászsegéd és Ulyas Cecil nyom­
dászleány közös elhatározással ma öngyilkosságot 
követtek cl. Hátrahagyott levélben arról értesítik 
hozzátartozóikat, hogy megunták az életüket. Zom­
bay revolverrel háromszor mellbelőtto a. leányt és 
azután önmagának röpített golyót a mellébe. Élet- 
veszélyes sérülésekkel a kórházba szállították.

— Garázda katonatiszt. Sopronban ma hajnal­
ban belépett az egyik helybeli kávéházba. Nyári 
Rudi ezigányprimás. A kávóházban négy katona­
tiszt mulatott. Az egyik közülük rátámadt Nyárira 
anélkül, hogy ismerte volna, majd elővette kardját 
és Nyá;. i felé ütött. Szerencsére egy kadett közbe­
vetette magát, s az ütést kezével fölfogta. Nyári a 
tisztet feljelentette a katonai hatóságnál,

— Százharminca hamis váltó. Holtz or Mihály 
aradi kereskedő, aki ellen százharminca váltó meg­
hamisításáért bűnügy folyik s lo van tartóztatva, a 
nagyváradi táblához fordult sznbadonboesáttntású- 
ért. Ma érkezett lo a kir. tábla határozata, mely a 
törvényszék vádtanácsának határozatát helyben­
hagyta, Holtzcr tehát egyelőre még fogva marad.

— Halálos automobilozás. Brünnből nagy 
automobil szerencsétlenséget ^jelentenek. Matejka 
építész kedden este Wranau bucsujáróhely felé 
tartott automobilján. A sebesen száguldó gép az 
országút egyik kanyarulatánál nekirohant egy fá­
nak és darabokra zúzódott. Az építészen kívül só­
gora, Novotny Lipót 49. gyalogezredbeli hadnagy 
és nővére, Ma tejka huszonegy éves felesége ültek 
az autóban, s valamennyien a gépkocsi alá kerül­
tek. Ma tejka építész szerdán reggel belehalt sé­
rüléseibe, Novotny hadnagy pedig, aki súlyos ko­
ponyatörést szenvedett, agy hártya gyűl ad ást ka­
pott. amely tegnap reggel megölte. Nővére, Ma- 
tejküné, aki szintén súlyosan megsérült, a javu­
lás ut.tán van. A fiatal pár a napokban ünnepelte 
házasságuk első évfordulóját s az autón Wra- 
nauba akartak ellátogatni, ahol tavaly esküvőjü­
ket tartották.

— Tétlenért pornográfusok. A budapesti rend­
őrséget az utóbbi időben külföldi rendőrségek ar­
ról értesítették, hogy bécsi, berlini, lipcsei lapok­
ban ^hirdetések jelennek meg, amelyekben magyar­
országi könyvkereskedő-ezégek erkölcstelen tar­
talmi! könyveket és pornografikus fényképeket hir­
detnek. Felhívta a budapesti rendőrség figyelmét 
arra és közölte azt is, hogy főleg Pozsonyból. Ver- 
seczről és Poppovárról érkeznek ilyen tartalmú 
csomagok külföldi városokba. A budapesti rendőr­
séget ez értesítés után a belügyminiszter felhatal­
mazta arra, hogy pornografikus termékek terjesz­
tői és árusítói ellen az egész ország területén nyo­
mozzon, Nyolcz nappal ezelőtt Geguss Dániel 
rendőrkapitány több detektiwel Pozsonyba, uta­
zott, ahol házkutatást tartott a Stefan Dobrovetz 
irönyvkeieskedóczég üzletében és irodájában. A 
Stefan Dobrovetz-czég tulajdonosai: Braunkurt 
Ede könyvkereskedő és Ringbauer Károly üveg­
kereskedő. Találtak náluk 2500 darab képet éa 
könyvet, valamennyi közönséges pornografikus ter­
mék. Lefoglalták a levelezést, amelyből kiderült, 
hogy a pozsonyi ezég a leghíresebb külföldi por­
nografikus kereskedőkkel állott összeköttetésben. 
Összeköttetésben voltak a Steglitz et Comp berlini 
czéggel. egy barczelonai czéggel, E-sztinger nevű 
könyvkereskedővel. Budapesten pedig egy optikussal 
és egy könyvkereskedő czéggel. A rendőrkapitány 
Braunkurt Edét letartóztatta, azzal az indokolás­
sal, hogy külföldi illetőségű. Braunkurt ugyanis 
lipcsei tönkrement könyvkereskedő. Hét évvel ez­
előtt vándorolt Magyarországba, eleinte a Stefán 
Dobrovetz czógnél hivatalnokoskodott, később Ring­
bauer Károlylyal együtt, megvásárolták a Stefán 
Dobrovetz-czég könyvkereskedését és ettől kezdve 
kizárólag pornografikus fényképekkel és könyvekkel 
kercsedctt. Keresztesi Gyula rendőrfogalmazó több 
detektiwel Poppovárra utazott, ahol Geiger Ká­
roly állítólagos madár kereskedő lakásában tartott 
házkutatást és tömérdek pornografikus képet foglalt 
le. Azonkívül talált Gcigernéí háromszáznegyven­
hét koronát érő külföldi bélyegeket és számos leve­
let, melyek azt. bizonyítják, hogy Geiger külföld­
ről kapta a szemérmetlen képeket. Geiger különben 
már háromszor volt büntetve szemérem elleni vétsék 
miatt. A fogalmazó azután Verseezre utazott, ahol 
Weppl Vilmost, a „Südungarische Zeitung“ szer­
kesztőjét leplezte le. Wep-pl Vilmos Verseczen te­
kintélyes szerepet játszó férfiú, a pán-germán moz­
galom vezetője, de, aki üzletszerűen űzi a pornográ­
fiát. könyveket és képeket árusít. A könyveknek 
borítékján ártatlan czimek vannak, de a tartalmuk 
förtelmes. Nála is több ezer pornogrofikus munkát 
foglaltak le. Weppl nagyon megijedt a leleplezés­
től és arra kérte a fogalmazót, hogy a nála tartott 
házkutatást úgy tüntesse fel, mintha az politikai 
okokból történt volna. A rendőrség Geigert és 
Wepplt feljelentette az antalfai, illetve versec-zi já­
rásbíróságnál. — A rendőrség a minap letartóztatta 
Budapesten Freund Frigyes bécsi könyvkereskedőt 
is, akit azonban a büntető járásbíróság ötszáz korona 
kaueziő ellenében szabadon bocsátott, s a tárgyalást 
április 19-cre tűzte ki. A rendőrség azonban Freund 
Frigyest a tolonezházba vitette és tíz évre kitiltotta 
a főváros területéről.

— Egy őrült merénylete. Rómában ma reggel 
egy, mintegy 70 éves ember a Szent péter- 
icmplombán revolverlövést intézett az oltárnál 
működő lelkészek felé, anélkül azonban hogy va 
lakit közülük eltalált volna. E'gy rem’d- azonban 
karján megsebesült. Ugyanez a rendőr letartó/, 
tatta a tettest, aki Desantit nevűnek mordta ma­
gát és azt vallotta, hogy az is Inai Dignianóbó1 
való és Rómában lakik. Azt mondotta hogy nem 
viseltetik személyes gyűlölettel az ellen a lelkész 
eilen, kire rá lőtt, azonban gyűlöli a papokat ált a. 
Atari. Ifjúságában Piguanóban a papok üldöztet­
és lehetetlenné tették egy fiatal leánynyal va ó 
házasságát. E csalódáisa következtében megölt-- 
több rokonát is, akik ellenezték a házasságot és 
ezór! huss évi börtönre ítélték. A börtönből va'6 
szabadulása után elhagyta hazáját és különböző 
országokban, többek közt Amerikában is járt. 
Tavaly visszatért Rómába, hol mint kőműves dol­
gozott, egy hónap éta. azonban nem volt mun­
kája. Dosanti előadásából nyilvánvaló, hogy őrült,



Szerda, április 5.L> egyetértés

— Vasúti szerencsétlenség. Szeged mellett 
egy Temesvár felé haladó vonat elütötte Bocholcz 
János vasúti munkást és a kerekek mindeset la hat 
levágták. Bocholczot súlyos sérülésével a kórházba 
szállították.

— Eltűnt családfő. A főkapitányságon beje­
lentették, hogy Staubinger Fraujo nejével és fiával 
Pozsonyból Dijakovoba utazott. A múlt, hó 25-én 
Budapesten sieje és fia részére jegyet váltott, de 
őneki már nem volt pénze és igy itt maradt. Azóta 
nem ad magáról életjelt, A rendőrség nyomozza.

— Rablótámadás fényes nappal. Tegnap dél­
előtt a rákosi lavossági gyakorlótéren egy busz- 
huszonegy év körüli munkásember megtámadta
Szucsányi János hetvenötéves nyugalmazott vas­
úti altisztet, a földreteperte, elvette busz koronát 
érő óráját és a pénztárczáját, melyben negyven 
fillér volt. Azután elmenekült. A rendőrség nyo-
m°ZZ_ Brüll Irma divatárusnő külföldi bevásár­
lás útjáról hazaérkezett és párisi legújabb kalapmodel - 
iei valamint saját termeiben készült divatkalapjai l év 
risi-uteza 1. szám alatti szalonjában megtekinthető, h 
k-alanokból e"V igen Ízléses kiállítást láttunk a tax.iszi 
vásáron is, mely az előkelő hölgyközönség elismerését
felkeltette.

— Életuntak. Ma reggel a soroksári-uti villa­
mos végállomásán K. Juhász János közúti villa­
mosvasúti kalauz a zsebkésével a nyakába szúrt. Az 
[stván-kórházba vitték. — Slezák Margit, huszon­
hat éves házileány a tván-uteza IS. számú la­
tsán szublimátoldatot ivott. Szerelmi banata miatt 
akart meghalni. A Rókus-kórbázba vitték. — Nagy 
Margit, tizenkilencz éves cseléd Thököly-ut 9o. 
számú szolgálati helyen marólúgot ivott.

— Halálozás. A messze idegenben elhunyt 
Zoltán Jenő holtteste már útban van hazafelé. A halál- 
úrre a Budapesti Újságírók Egyesülete kitűzte a g>usz- 
obogót s Zoltán Jenő özvegyéhez ré-zvétiratot intézett. 
Az Egyesület koszorút küld a ravatalra ezzel a felírás- 

1- Zoltán Jenő emlékének — a Budapesti Újságírók 
* ... ... . _ ___ - (»...oi.ii»,, testületik" vesz"vesülete"

Súlyos csapás érte Burger Lajost, a pesti izr. hit­
község főpénztárosát és nejét, Rosenberger Irént. Ötéves 
kis fiuk, Laczika, ma reggel rövid szenvedés után el­
hunyt. Temetése holnap, szerdán, délután öt órakor lesz 
a rákoskeresztúri uj izr. temető halottasházáböl.

Bakonyi József balatonendrédi nyugalmazott tanít,*, 
temiap életének 80-ik évében elhunyt A szabadságliar- 
czőt mint honvédtiszt Görgey hadtestében küzdötte vé­
gig, IS csatában vett részt s jelen volt a világosi fegy­
verletételnél is Ötvennégy éven keresztül volt tanító A 
boldogultban dr. Bakonyi Kálmán ítélőtáblái bíró édes- 
atyját vesztette el.

Lemér Jakabné, szül Reiner Betti f. hó 2-án 6, 
éves korában hosszas szenvedés után elhunyt Jászbe­
rényben.

Hiemcs Ferencz kir. tanácsos, Brassó város pol­
gármestere, az erdélyi szászok egyik vezető embere a 
múlt éjjel 64 éves korában meghalt. Halálát az egész 
szász társadalom gyászolja. Az elhunyt világi elnöke 
volt a barczasági szász egyházközségnek.

Freud Ernő, a Freud S. részvényftrsaság pozsonyi 
vezérigazgató-helyettese hosszas szenvedés után 25 éves 
korában meghalt.

Jakobotics Jakab Ágost, nyug főgimnázium! tanár, 
a niinorita-rcndbüz volt főnöke, 72 éves korában Nagy­
bányán meghalt.

Dr. Senka József orvos, az alapítványi kórház igaz­
gatója, Kassa város társadalmának egyik tekintélyes 
tagja. 63 éve- korában Kassán meghalt.

Márton Márton, nyug. plébános, aranymisés áldoz,*, 
pap, 77 éves korában Pécsett meghalt.

Muysehridcr Norberta, nyug. tanítónő, GG-ik évé­
ben meghalt Késmárkon.

Gyertyánossá Károly, törv. telek-könyvvezető 56 
évs korában Székelyudvarhelyen meghalt.

x Royal-Orfenm, Budapest, Erzséhet-kürnt "L 
Színházi és variété-mileor. Kezdete 8 órakor.

x Fontos újítási honosít meg nz Újlaki Béla 
budapesti irógép-ezég (V11., Erzsébct-körut 28, Telefon; 
122—GO.), mely abbó, áll, hogy azon főnökök ezreinek, 
akik eddig nehezen, nagyobb vagy csak aránvVag nagyobb 
összegű befektetéssel juthattak Írógéphez, rendkívül 
kényelmes, még eddig nem létezett 20 koronás hi'7l 
részletfizetéssel teszi lehetővé elsőrendű, lát.hatő irásu, 
Bzenzácziós sikerű Ujlaki-irógépjénck beszerzését. Ezzel 
hézagot pőtol a hírnévnek örvendő ezég, mert igy ."ehe­
tővé válik, hogy a kereskedők, iparosok és mások, akik 
eddig idegenkedtek nz írógéptől, ezután szívesen fognak 
nz Ujlaki-irőgépnek helyet adni irodájukban, mert ezt 
könnyű szerrel, megerőltetés nélkül tehetik.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg* 

öteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik
d. ffvProioMornn- ** vivflara.

x Wertheimcr-Orfeum. A Wertheime.r-Orfeum 
áprilisi műsora fényesen bevált. A nagyszerű operett, 
a kaczagtidó bohózat, a kiváló szólószámok és mesés 
attrnkeziók méltán megérdemlik azt a nagy sikert, amely 
esténként megnyilvánul a közönség viaros tapsaival. 
A jeles operettegyüttest és a nagyszerű műsor többi 
számát mindenkinek meg kell nézni. A „Jeruzsálem 
leánya“ czimü csodaszép zenéjtl operett minden estén 
szlnrekerül és egészen uj műsorával mindé este fellép 
Eittmann Pepi. aki rövid idő alatt a fővárosi közönség 
legdédelgctcttcbb kedvenezévé lett, Az emeleti télikert 
uj számai szenzácziösale,

x Nietzsche, ha meg élne, igy definiálná kul- 
turviszonyainkat: Magyarországon a mivelődésnek há­
rom emeltyűje van. 1-ső a Musica JE T., mert fokozott 
mértékben tudta felkelteni a közönség figyelmét a leg­
klasszikusabb zene, a zongorajáték iránt. 2-ik a Musica 
Fi. T., mert a felkeltett igényeknek pompás ízléses és 
kifogástalan zongoráival minden irányban meg tudott, 
felelni. 3-ik a Musica B. 7’., inert a kevásbbé módos rété. 
geket is hozzásegítette az isteni zene élvezetéhez és gya­
korlásához népszerűvé vált bérletmegszerzési múdaze- 
révei.

Villamos levélkézbesitő automata
Budapest, április 4.

Egy igen érdekes, hasznos ős sok szempontból 
megbecsülhetetlen találmányt adtak ma át n fő­
városban a nyilvánosságnak. Délelőtt 11 órakor- 
adta át Székely Dezső műépítész a budapesti posta- 
és lávird a igazgatóság által már előzőleg műszakilag 
felülvizsgált szab. Székely—Wertheim—Barcza- 
féie villamos levélkézbesitő automata első példá­
nyát a nyilvános forgalomnak. A IX., Mcster-uteza
■i_6. számú négyemeletes palotában nyert, ez a
szerkezet első hajlékot, megelőzve ezzel a világ ösz- 
szes államait, A bemutatásra megjelentek: a beteg­
ségében gátolt Demény Károly főigazgató helyett 
Tlutter főtanácsos, a levélkézbesitő osztály részéről 
Schivendt felügyelő, a posta- és távirdaigazgatóság 
műszaki osztálya részéről Korody főfelügyelő, a 
főváros részéről Bárdy mérnök, továbbá a köz­
munkák tanácsának, a Mérnök- és Építész Egylet, 
a minisztériumok megbízottai stb.

A megjelenteket Székely Dezső műépítész fo­
gadta és ő adta meg a szükséges magyarázatokat.

A levélkézbesítést ebben a házban már vég­
legesen ezzel az automatával fogják végezni és ezzel 
kitűnő alkalma nyílik úgy a posta, mint a fő- és 
székváros vezetőségének, a ház lakóinak, valamint 
a nagyközönségnek arra, bogy a találmány prakti­
kus és egyszerű voltáról, a szerkezet precziz műkö­
déséről meggyőződést szerezzenek. A levélkézbesítés 
jelenlegi módja súlyos terheket ró a postakincs­
tárra és a levélhordókra egyaránt. Eddig vagy száz- 
házban a kapu alatti rendszerrel segítettek az eme­
leti kézbesítés nehézségein. A Székely—Wertkeim— 
Barcza-féle levélkézbesitő automata azonban meg­
kíméli a közönséget a kapu alatti rendszerrel rájuk 
rótt fáradságos utaktól. Segít a levélhordók nehéz 
helyzetén s kielégíti a közönség jogos igényeit. A 
szekrények ugyanis éjjel-nappal a megfelelő emele­
ten a lakók rendelkezésére állanak. Ha a levélhordó 
kézbesítésre megjelenik, úgy egy gombnyomással a 
szekrényeket leereszti, a leveleket rekeszes szekrény 
nyilásain bedobálja és egy másik gombnyomással 
néhány pillanat alatt az emeletre ereszti fel azokat. 
A feleresztő gomb megnyomása után a levélhordó a 
kézbesítést rögtön folytathatja a másik házban, 
mert a további teendőket automaticze végzi el a 
szerkezet: a szekrények felszállanak rendes he­
lyükre. erre a motor önmagát kikapcsolja. Az első 
levélkézbesitő automatát a „Wertheim“-kasszák, 
felvonók és zárak révén az egész világon ismert 
Wertheim F. és Társa budapesti ezeg készítette el. 
A második levélkézbesitő automatát, melyet Székely 
Dezső műépítész a Bálvány-utcza 16—18. szám 
alatt most épülő ötemeletes bérpalotába rendelt 
meg, rövidesen szintén átadják a forgalomnak. Az 
első levélkézbesitő automatánál villamos, a máso­
diknál hidraulikus hajtóerő fog működni. A hid­
raulikus hajtóerő révén a szabadalom tulajdonosai 
elérték azt a fontos ezélt, hogy rendszerük előál­
lítása alig lesz drágább a kapualatti szekrényrend­
szernél és üzemköltség nincs. A már előjegyzett és 
a jövőben megrendelendő levélkézbesitő automaták 
felállításánál a szabadalom tulajdonosai tekintettel 
lesznek a magyar posta vezetőségének a gyakorlat­
ban szerzett szakszerű észrevételeire. Úgy a hidrau­
likus, mint a villamos levélkézbesitő automata fel­
állítására nézve felvilágosítással szolgálnak a sza- 

í badalom tulajdonosai: Székely Dezső műépítész,
! VI., Andrássy-ut 77., Wertheim F. és Társa. Lehel- 

utcza 10., Barcza Frigyes posta- és távirda főtiszt, 
VII., Rákőczi-ut 70. szám.

A bemutatáson részt vett hivatalos közegek 
nagy elismeréssel nyilatkoztak e kitűnő találmány­
ról, melynek különösen a higiénikus előnyeit (.mél­
tók ki dicséretükben.

j
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SZÍNHÁZ ésmúvészet.
A kulisszák világából.

I— Színházi csevegés, —

(Bohemia gyásza
Csípős hideg szél süvített a rákoskeresztúri 

temető sirhalmai fölött végig, amikor ma délután a 
Márkus József koporsóját adtuk át, az örök pihenés­
nek. Akik a sirt körülállták, a szivük gyökeréig 
megdideregtek cs amikor fölbangzott a gyönyörű 
gyászőack, restelkedve mondogatták egymásnak:

— Olyan hideg van, hogy köny szökött a sze­
membe !

A mindig jókedvű, gúnyolódó Satanello kopor­
sója előtt szegyeitek kényeiket. Hátha meglátná — 
onnan túlról — és kinevetné őket.

Temetés után — melegedni — bevonultak az 
„Otthon4' íö/ifc-asztálához. De ott is az elhunyt jó­
barát képe lebegett előttük. Sehogy se jött meg a já­
ték-kedvük. \

Ennek meg volt a maga külön oka is.
Márkus József még kevéssel alála előtt is elke­

seredett harezot vívott az egy táblás bakk ellen.
— Ez valóságos rablás! — mondta szenvedé­

lyesen.
És mert nem sikerült keresztülvinnie, hogy a 

klub kevesbbé hazárd kéttáblás balekra térjen át, 
megfogadta, hogy nem játszik többet. És szavának 
állott.

Amikor Sanremoból megjött a halott Márkus 
József, ugyanakkor érkezett az a szomorú bir is, 
hogy Münchenben meghalt Zoltán Jenő ugságiró 
kollégánk, a Magyar Színház volt igazgatója.

El voltunk rá készülve. Évek óta hordozta ma­
gában és magával a gyilkos bajt. Már direktor korá­
ban is minduntalan elterjedt az a riasztó hirj

•— Zoltika halálán van!
Zoltika! Ez volt a beczéző neve. Olyan fiatal 

volt, úgy szeretett élni és olyan korán kellett meg­
halnia! De ő talán már nem is bánta, amikor nem 
lehetett többé színigazgató. Hiszen ez volt az életei

Amikor 1901-ben megteremtette a Fővárosi 
Orfeumban a „Tarka szinpad“-ot, eljegyezte magát 
Tbáliának. Ez volt tulajdonképpen az első kabaré. 
Ott tiint föl Komái Berta a „Yan-o tehetségem?“ 
czimü pikáns apróságban és ott mutatta ki először 
a rendezői fehér fogait.

A Magyar Színház elére került Leszkay 
Andrással megkezdődtek a küzdelmes, keserves és 
mégis gyönyörűséggel teljes évek. Soha színháznál 
nem veit annyi szép, fiatal nö, mint a Zoltán 
Jenő Magyar Színházában. De Hymon-nek se 
volt annyi dolga másutt, mint akkor, abban a 
múzsa-kalitkában. Egymást értek a házasságok. 
Akárhányszor panaszkodva dicsekedett is Zoltika:

— Ez nerc is színház, mint inkább házasság- 
szerző intézet.

A sok soványesztendő után elérkezett, a „Vig 
özvegy“ diadalmas ideje. A világhírű Lehár-ope- 
retthez egyik fővárosi színház se mert nyúlni. 
Z.oltán Jenőben meg volt a helyes szimat. Emléke­
zetes marad a budapesti színészet történetében a 
táblásházak hosszú sorozata, uj meg uj jubileumok­
kal. tapsviharokkal, virágözönökkel, busás bevéte­
lekkel . . . melyek eltüntettek az előző évek defi- 
czitjét. Ki tudja, hol crt volna véget ez a siker, ha 
1007. őszén nem kell átadni a színházat.

1léi ragyogó szép „vig özvegy“ váltakozott 
egymással. Az első volt Turchányi Olga, öt követte 
Felhő Rózsi, azután Bárdi Gabi, Sziklai Szeréna, 
Zilahiné-Singhoffcr Vilma, Szoyer Ilonka és Kiiry 
Klára. Mindegyik ugyanazt az öltözőt örökölte az 
elődtől. Mindegyik szépített, díszített a rózsaszín 
tapétáé, kicsike boudoiron. Szoyer Ilonkáé volt a 
legelmésebb ötlet. Ő a hét vig özvegy fotográfiáját 
berámáztatta és az öltöző falára függesztette. Az­
zal a .,végrendclkczés‘'-scl, hogy az a kép onna» 
scliso távolittassék el.

Szegény Zoltán Jenő, aki annyi szerzőt jut­
tatott színpadra, nem tudta elérni, hogy az ő da­
rabját is előadják. Pedig volt drámaírói nmbieziója 
is Irt cgv darabot, melylycl vógigházalta az összes 
színházakat — eredmény nélkül. Mindenütt elis-
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merték nz írói kvalitásait, do nem tartották szín­
padképeinek.

Jellemző, hegy ő maga so merte színre hozni 
a saját darabját. Erősebb volt benne a színigazgatói 
érzék az irc: hiúságnál.

(A legfiatalabb színigazgató.')
Az 'egyik színigazgatót el siratjuk és a másik­

nak gratulálunk! Az északmngyarországi színi ke­
lti let, most választotta meg három évre egyhangú­
lag az Tij direktort. Tizenkét jelölt közül Márffy 
Károly került ki győztesként.

Mindig apt mondják, hogy Magyarországon 
minden mygürescd'ett állásra nagy a tülekezés. 
Hát, ami azt illeti, tizenkét jelölt is elég csinos 
szám, de mi ez Heidelberghez képVst, ahol a mull 
héten 120 pályázó közül választották’ meg a St-adt- 
theater direktorát.

Meglohot, hogy ott is erős hatalmi tényezők 
szóltak a választásba, do Márffy Károly érdiekében 
iföherczegeki, miniszterek, primadonnák, képvise­
lők, polgármesterek, mágnásasszonyok írtak, tele­
fonáltak, sürgönyöztek, kilincseltek.

Nem- csodálom. Ez a kuszonhn teszícndős gyo- 
Yekember annyi szívességet tett már életében, any 
nyi Embert kötelezett le, hogy elvárhatta ezt a 
>,kis“ viszonzást.

Amikor az „Uránia“ titkára volt, bejárta az 
egész országot a tudományos színház darabjaival, 
Közben ráért tanulni, magolni és a körút befejez­
tével —I letette a doktorátust. Előbb Bállá pozso­
nyi társulatának, majd a győri színháznak volt a 
titkára és amikor elég gyakorlatra tett szert ,föl­
csapott direktornak.

— Szerencsés kópé ez a gyerek! — mondják 
róla. — Szerencsés, mert akar és tud érvényesülni

Bölöny József képviselő, a kolzsvári Nemzeti 
Szánbáz volt intendása, különösen a pártfogásába 
fogadta. Megválasztatása h Íróra így intette az új­
donsült direktort:

.— Sok szerencsét kívánok. Magának két nagy 
előnye van: Hogy nem színész és hogy nincs — 
primadonna-felesége. Ha nem vét e két előnye el­
len, boldogulni fog.

Nem tudom, •— én is úgy adom, ahogy vettem, 
>— de azt mondják', hogy Márffy Károly a legfélel- 
mofoo^bb ellenfelének köszönheti megválasztatását.

Ez az ellenfél szinész. Még pedig hősszerelmes. 
Azt hitte, hogy ha bemutatja a tehetségét az iglói 
színházban, biztos a direkterság. A választás előtt 
a „Vaegyáros“-ban eljátszotta Derblay Fülöpöt, a 
választmányi tagok megnézték az alakítását, tap­
soltak is neki, de másnap egyhangúlag Márffyra sza­
vaztak le.

Szeptemberben kezdődik ti szezon. Még nincs 
megállapítva, hogy Tgló, Lőcse, Késmárk, Eperjes, 
vagy Korpona közönsége előtt mutatkozik-e be elő­
ször az uj direktor és társulata. Csak azt, határozta 
el, hogy a Faragó Jenő „Az uj föklesur“ czimii dm 
rabjával kezdi az előadások sorozatát.

— Adja Isten, — kívánta Münnich Káirmm - 
képviselő — bogi' idővel nz uj direktorból uj föl­
desur legyen.

(Móricz Zsiga, a próbákon.')
A Nemzetiben most készülnek a Móricz Zsig- 

mond három egyfelvonásosára, melyeknek a „Sári 
bíró“ szerzője, a „Falu“ gyüjtöczimet adta. A műit 
évben járt Móricz Zsiga barsmegyei rokonokat lá­
togatni. Ott szíttá magába a falusi levegőt-, ott gyűj­
tötte az impressziókat pz uj darabjaihoz, melyeknek 
alakjaival is ott találkozott.

Ő is követi a többi színműírók szokását és vé­
gignézi — a nézőtér leghátulsó sorából — a próbá­
kat. Olykor szeretne is valami változtatást propo­
nálni, de mire nagy szerényen előre jön és megszó­
lal, Csathó rendező leinti s ö szép engedelmesen visz- 
ezasompolyog.

Csak éppen a párbeszédekből nem enged törölni 
vagy azokhoz valamit toldani. Kürt In/ Gyurkának 
például régi vágya volt, hogy paraszt szerepet jútsz- 
szék. Eddig azonban igazgató, rendező és minden 
szerző azt mondta, hogy nem arra való. Végre 
Móricz Zsiga megkönyörült rajta és neki osztotta a 
„Magyarosan“ czimii középső cgyfelvonfisoshnn az 
éltél gazda szerepét. Az egész szerep ebből áll i

— A fene 11

ECYETERTES

De Gyurkát ez is boldoggá teszi és azóta akár 
kell, akár nem, mindenre — ió bajkaias hang­
súlyozással — azt mondja t

— A fenol!
Próbálgatta rávenni a szerzőt, hogy egy kicsit 

bővítse ki a szerepét.
— Nem lehet — felelt szelíd határozottság­

gal Móricz — ez egy olyan ember, aki csak ül-ül, 
csak áll-áll és nem mond mást.

•— A fene?! — vi-szonzá szerepe szavaival 
Kürthy Gyurka.

(A kis fenség látogatásad)
A „Pry Pál“ vasárnap délutáni előadásának 

illusztris Vendége volt: •József föhcrczeg kis fia 
váratlanul megjelent az előadásra és nagyon jól 
mulatott Rózsahegyi- — Pry Pál kotnyeleskedésein. 
A kis fenség jókedve egészen* felvillanyozta a sze­
replőket, csak az volt a baj, hogy hosszú pihenté­
it« után, próba nélkül ment a darab és mindunta­
lan cserben hagyta őket a memória.

Rózsahegyi észrevette a sok csctlés-botlást. s 
erre alapította a tréfáját.

— Milyen kitünően nevelik manapság a fő- 
hercze-geket! — mondta a színfalak mögött.

— Hogy érted ezt? — kérdezte Somlai Artur.
■— Hát venné magának más polgári néző azt 

a fáradságot, mint ez a kis fenség . . «
I— Mit, te?
— A páholyában a Pry Pál nyomtatott példá­

nyából, szóról-szóra ellenőrzi az előadást , , ,
— Ne beszélj 1
— De bizony! És minduntalan meg-megcsó­

válja a fejét.
Somlainak se kellett több: Rohant az öltöző­

jébe, fogta az öreg Hardy szerepét és szorgalmasan 
tanulta,

(BlaJiáné Abbáziában.')
A doktor kimondta a szentenoziát és Blaháné- 

nak el kellett utazni: levegőváltozás, üdülés, pihe­
nés a jelszó. A nagy művésznő váltig mondta, hogy 
„mindenütt jó, de legjobb otthon“, nem hallgattak 
rá. Szót kellett fogadni.

Isten neki! Elbúcsúzott hát. az ő kedves ott­
honától, fiától, menyétől, Manczika unokájától... 
még Mónikát, a kedves kutyusát is itt hagyta . . » 
ós elutazott. Már másnap jött a sürgöny Blaha Sán­
dor czimére, hogy szerencsésen érkezett meg s hogy 
kényelmes, jó szállást kapott.

A nagy művésznő a Bellevueben szállt meg. 
Nagyon kedvesek a szobái és gyönyörű a kilátás a 
loggiából. Az ám, gyönyörű, amikor süt a nap! De 
a Quarnerón is csúnyára változott az időjárás; dü­
höng a bóra, haragos hullámokat vet a jámbor 
Adria és esik az eső.

Blahánét azonban ilyenkor so hagyja cl ara­
nyos humora s a kellemetlen meteorológiai hirt igy 
tudatta családjával:

„Esik eső karikára . . .“
De nem Kossuth Lajos, hanem:

„Blaha Lujza kalapjára.“
Én pedig igy folytatom a régi szép nótát:

„Valahány csepp esik rája,
Annyi áldás hulljon rája.
Éljen Blahánó!“

(Akit egy színésznő kidobott.')
I'Ővárosszerte nagy az öröm, hogy Harmath 

Hédi, a Vígszínház bájos művésznője, a gyógyulás 
utján van. Még lassú ez, a gyógyulás, de a teljesen 
legyöngült erővel nem lehet ám sietni!

Najxmként sokan tudnzódnak a kedves beteg 
állapotáról és minthogy látogatókat még nem bocsá­
tanak he, az érdeklődők legalább a virágjaikat kül­
dik maguk helyett a betegszobába. Még Ilerczel 
tanár is követte ezt a szép példát. Mielőtt, ma eluta­
zott, bokrétával kezében, búcsúzott a pácziensétől.

— Büszke vagyok magára ? — mondta elége­
detten.

— Mikor látott játszani? — kérdezte a kis 
naivn.

— Most nem a színpadi. . . a szanatóriumi sze­
replésére vagyok büszke.

A tanár büszke, de a férj — dr. Marion Miksa 
— meg boldog! Szinte ragyog az arcza, amikor a 
Vígszínháznál kérdezősködnek a szeretett kis kollé-

 ii
gojukról. Annál nagyobb volt a megdöbbenés, ami­
kor ma reggel, a kérdésekre ilyen frivol hangon 
felelt:

— Képzeljétek, az esto kidobott egy szülésznői 
— Ember! — rémüldöztek a színészek. — Ha 

ezt Hédi tudná!
— Hiszen épen ő dobott le? . . , mert aludni 

akart!
És olyan boldog volt, hogy kidobták. Mert 

az ö édes betege most még olyan ritkán tud aludni!
(Zsazsa drukkol.)

A Királyszinházban szombat esto lesz a 
„Luxemburg grófja“ reprize. Esznek a színházi 
eseménynek az a pikantériája, hogy Fedők Sári 
játszsza el a czimszerepet, molyét eddig Király 
Ernő adott.

Fölkerestem az ünnepelt Zsázsát, hogy e 
nagy vállalkozásáról kikerdteaem,

— Jaj öregem, félek . . , nagyon félek! pa­
naszkodott szivettépő hangon*

■— Mi lelte? Mitől fél?
— A „Luxemburg gróf já“-tol t 

-— Ugyan ne izéljcn már!
— Isten ucscse, még soha életemben se fél­

tőm úgy, mint ettől a szereptől. Almomból is fel­
riadok; enni se tudok; szívdobogást kapok, ha 
csak rágondolok. Férfiszerep! « , „ Gondolja meg: 
Férfiszerep!!!

— Hiszen már játszott elég férfiszerepet; Ku- 
koricza Jancsit ... a Szultánt . , . 1

— Igaz, igaz! De ezek inkább gyerkőczöK. El­
lenben a Luxemburg grófja —■ férfi! És előttem 
férfi játszotta.

•— Meglássa, bogy ok nélkül félti 
■— Remélem is. Hiszem az én ideám volt, hogy 

eljátszom. És nagyszerű feladat — ha sikerül. Sziv- 
vel-lélekkel tanulok és minden ambiczióm, hogy 
„jó legyek!“

— Hogyan öltözik %
■— Az első felvonásban jelmezesen, mint Ham­

let. A másodikban — frakkosan. A kosztümhöz 
hmnletes vágott parókát veszek; később, ezivilben 
sötétszőke sima hajam lesz. Hiszen, ami azt illeti, 
nagyon szép előadásra van kilátás. Király Ernőnek 
nagyon passzol a festő szerepe, Váradi Ily pompás 
alakítását ismeri és sokat várok Kormos Ilonkától, 
aki az én tanácsomra kapta meg Angélát, 

Búcsúztam.
— Megyek, hogy pihenhessen,
— Szcéépen. pihenek! Most leülök és Írok Le- 

karnak. Bejelentem a készülő merényletet és meg­
kérem, hogy nézzen meg. Egy látcsöves ur.

(*) Opera. Kettős vendégszereplés volt 
ma este az Operában. Z áborszky István né és 
dr. Pick Ernő léptek föl Aida-ban. Záborszky 
asszony ezúttal általában először lépett szín­
padra és merész ugrással, mindjárt Aida czim- 
szerepénck éneklésére vállalkozott és pedig ha­
tározott, sikerrel. Mindenekelőtt orgánumának 
magassága, világos tisztasága 6 muzsikáiig biz­
tossága tűnik föl, később egy routines énekes­
nőt látunk, aki a színpadi routint nem a szín­
padon szerezte. .Biztató siker volt ez a mai, 
amely fölkeltette a közönség érdeklődését a 
művésznő iránt. A másik vendég; Pick Ernő, 
mint Amonasro is komolyan veendő. Férfias, 
nagy bariton, meleg ének ós értelmes játék, —■ 
ezek u fővonások. A Nilus-parti jelenetben 
érczes hanggal s teljes biztonsággal énekelt. 
Sajnos, hogy a hangvereenyénekesi pályán 
kíván maradni. Mindkét vendéget zajosan 
ünnepelte a nagy számban megjelent közönség. 
A többi szerepek régi kezekben voltak. Kerner 
István a zenekar ólén rengeteg sok finomsá­
got eszelt ki. e

(*) A medikus huszonötödik előadása. Brődy 
Sándor nagysikerű életképe, A medikus ma este 
érkezeit el e,ső jubileumához. A nagyszámú kö­
zönség igen melegen fogadta a jubiláló darabot s 
elismerésének hosszantartó, zajos tetszésnyilvání­
tásban adott kifejezést. A darab főszerepeit ma is 
azok a művészek alakították, kik a darabot a be­
mutató alkalmával diadalra vitték.

(*) Az Operaháziam holnap, szerdán a Wag­
ner tetralógia második darabját; A Walkiir-t adják’ 
oieso helyáru előadásban. Yasquczné (Sieglinde) 
Mattné (Brünnhilda), Fodor A. (Frieka), Antkcs 
(biegmund). Komái (Handing), Várady S. (Wo-
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Un), továbbá Sebeök, N. Válónt. Ambrusné. Payer, 
Szilágyiné, Várad! Margit, R. B-its közreműködő- 
sével .Vezényel ifj. Ábrányi Emil karmester, ren­
dező Alszegíiy Kálmán főrendező. Csütörtökön A 
csavargó és a királylány, a Havasi gyopár, továbbá 
A navarrai leány kerül szinre. Poldiui vigoperá- 
jában Hajduné. dr. Székel.vhidy, Váradv S., Pich­
ler, Kornai, a hallétben Nirschy Emilia, Smeraldi, 
Koós, a Navarri lányban V. Krammer Teréz. 
Arányi, Key 13 , Várady S., Pichler, Dalnoki jatsz- 
zzák a főszerepeket.

(*) Kiiry Klára Debrcczcnbeu. Küry Klára 
bárom estére rándult le Debr X'zcnbv, le a könön- 
ség nem elégedett meg ennyivel, hanem még egy 
negyedik föllépést is kierőszakolt. A kitiinö mű­
vésznő kétszer játszotta a ..Muzsikos leány“ és két­
szer' a „Halhatatlan lump“ női főszerepet. A je­
gyeket minden előadás előtt elkapkodták és a ked­
ves vendéget minden este szeretettel, lelkesedéssel 
ünnepelték.

(*) Tanácsülés a Szinészegyesületben. Az Or­
szágos Szinészegyesület központi tanácsa Diirói 
Mór elnöklésével ma tartotta április havi ülését. 
Az ülésen Békési Gyula a pozsonyi színtársulat 
nevében Bállá Kálmán színtársulatának nyári ál­
lomáshely szerzését kérte, mert különben az igaz­
gató nem tudna szerződésbeli kötelezettségének ele­
get. tenni. Gróf Festetics Andor megígérte, hogy 
minden lehetőt meg fog tenni a kérelem teljesít­
het ésóm Végül több nyugdíj- és segélykérvényt in­
téztek el s a tanács Beöthy Imrét üdvözölte jubile­
uma alkalmából.

(*) Elhunyt német művész. Berlinből jelentik 
nekünk, hogy Cárt IFflUs, aki valamikor a berlini 
közönség legkedvenczebb színésze volt, majd át­
vette az Ostend-szinház igazgatását és „Carl V eiss- 
Thcater“ néven vezette tovább, szivszélhüdós kö­
vetkeztében batVanegyéves korában hirtelen 
meghalt.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Felolvasás. A Társadalomtudományi Társa­

ság szabadiskolájában (VI., Anker-köz 4. II. em.) 
e hó 6-án. csütörtökön este hét órakor Vér Mátyás 
tart előadást Anatole Francéról.

* Képek a parocliiárcl. (Rajzok és életképek. 
Irta Csekme Ferencz.) E czim alatt nem egy tekin­
tetben érdekes kis könyvecske jelent meg Maros- 
vásárhelyen, egy vidéki (gernyeszegi) református 
paptól. A szerző nem tett egyebet, csak élményeit, 
papi tapasztalatait vetette papírra, keresetlen 
egyszerűséggel és jó magyarsággal. Nagy igé­
nyekre nem reflektál a könyv, de nem egy feje­
zetét érdeklődéssel olvashatja bárki, aki a vidéki 
papság ügyes-bajos dolgai és helyzete iránt tájé­
kozódni szeret. A vidéki szegényebb sorsú refer- 
mátus papságnak, különösen a papi kongnia 
életbeléptetése előtti idökbep, a helyzetéről, küz­
delmes nyomorúságáról, nélkülözéseiről egy pár 
olyan bizalmas őszinteséggel odavetett képei talá­
lunk e könyvben, melyeket megindultság nélkül 
nem olvashatunk. Valóságos művelődéstörténeti 
töredékek ezek egy ma már szerencsésen elmúlt 
időből, melyet a református paptág szegényebb 
része nagy önfeláldozással és após,toli odaadással 
átélt és átnyomorgott. A csinosan kiállított könyv 
ára 2 korona 50 fillér.

TANÜGY.
— Tízmillió a szegedi egyetemre. Megírtuk, 

hogy Lezár György polgármester javasolta Szeged 
város közgyűlésének, hogy a harmadik egyetem 
ezéljaira, hogyha az Szegeden állíttatnék föl. na­
gyobb áldozatot szavazzon meg. Szeged város mai 
közgyűlése egyhangúlag elfogadta ezt a javaslatot, 
s kimondotta, hogy Szeried városa a harmadik 
egyetem czé.ljaira tíz és fél millió koronát ajánl fel. 
Szeged város ezzel alaposan ráliczitált Dehrcczenre, 
ahol tudvalevőleg csak körülbelül hat millió kerona 
áll az uj egyetem rendelkezésére.

Jogászok! Ügyvédjelöltek! 
tJ^^küszöbin siessünk * 4PU
Dr. Erős Vilmos
jogi szemináriuma segítségével
Budapest, Dohány-u. 78. IIB.em.

TELEFON 118-67.

gyorsan, sikeresen letenni a szigorlatokat és az
ügyvédi vizsgát!
„A jogi vizsgák vezérfonala“ nélkülözhetetlen

tanácsadó minden érdeklődőnek inayent

A jóváhagyott költségvetés.

— A belügyminiszter leirata a fővároshoz. —
Budapest, április 4.

Ma érkezett le a fővároshoz a belügyminiszter 
leirata, amelylycl a főváros 1911. évi költségvetését 
jóváhagyja. A belügyminiszter a kiadások és bevé- 

1 telek megállapítása után a következő megjegyzé­
sekkel kíséri a költségvetés jóváhagyását:

A költségvetésnek mindazon tételeit, amelyek 
alatt uj állások szervezése vagy illetiuc-nyrendezés 
fejében a szervezési szabályrendeletben megállapí­
tott összegeutői eltérő összegek vannak felvéve, 
úgyszintén a rendes kiadások I. b. fejezete alatt, a 
székesfőváros: alkalmazottak illetmény rendezésére 
felvett 1.300,000 koronát, továbbá a rendkívüli ki­
adások, az eladott ingatlanok árából fedezendő ki­
adások, végül a kölcsönpénzekből fedezendő kiadá­
sok mindazon tételét, amelyek kormányhatóságilag 
kifejezette’', még jóvá nem hagyattak, mindaddig 
függőben tartom, mig ezeknek a kiadási tétcleknek- 
nek és beruházásoknak ügyében törvényszerűen ho­
zandó közgyűlési határozatok alapján érdemlegesen 
intézkedni fogok.

Annak megállapithatása czéljából, hogy a nép­
jóléti intézmények létesithetése és általában a 
kölcsönpénzekből nagyobb arányban tervezett be­
ruházások milyen pénzügyi kihatással vannak a 
székesfővár re. háztartására, jövőre olyan kimutatás 
lesz a költségvetéshez melléklendő, amelyből a 
költségvetés vonatkozó tételeire való hivatkozással 
kitűnnék, hogy a kölcsönből az egyes intézmények 
létesítésére milv összegek fordittattak, az igénybe 
vett összeg törlesztésére, kamataira, valamint az 
intézmény fentsrtására mily kiadások merültek fel, 
másfelől prdig az illető intézmény mennyit jöve- 
delmez.

Tekintettel a községi alap kiadásainak az 
égés; vonalon mutatkozó nagyarányú emelkedő" 
sere és hoj;y a kiadások nagy részénél az emelkedés 
(például a nyugdijaknál az előző évivel szemben 
730,000 k irona, a közoktatásügyi kiadásoknál 
986,612 korcna) kényszerítő követelményként je­
lentkezik: a székesfőváros közönségét ezúttal is 
felhívom, bogy a takarékosság következetes érvé­
nyesítésére szigorú figyelmet fordítson. A tekin- 
tetb.m különösen az egyesületek és intézetek mind­
inkább nagyobb mérvet öltő segélyezésének mérsék­
lését. a küszöbön levő fizetésjavitásnuk csak a jo­
gosult igényeknek megfelelő körültekintő megva­
lósulását. ajánlom a székesfőváros közönségének 
figyelmébe,

A költségvetés egyensúlyának a jövőre való 
biztosítása czéljából az újítások pénzügyi kihatá­
sának szigorú bírálata annyival inkább szükséges, 
mert a bevételek emelkedése nem tart lépést a ki­
adások növekedésével, sőt némely bevételi forrásnál 
visszaesés mutatkozik.

A miniszter ezután a kisajátítási, a busz mil­
lió koronás burkolási kölcsönalap. továbbá szegény- 
iDi.ezoíi, az arvahazak es a községi szcrctetház, 
'tgül a Kerepesi-uti köztemetői alapokról szerkesz­
tett külön költségvetéseket jóváhagyja. Majd így 
folytatja:

Felülvizsgáltam egyúttal a székesfőváros gáz- 
müveinek a törvényhatósági bizottság 1910. évi 
deczember hónap 7-én tartott közgyűlésén hozott 
határozatával megállapított 1911, évi költségelő­
irányzatát is és e részben a következőleg határo­
zok: A közgyűlési határozatnak azt a részét, amely- 
lyel a< 1911. évi rendes üzemi kiadások a bevéte­
lekkel egyezően 13.844.290 koronában állapíttatlak 
meg. abban a feltevésben hagyom jóvá, hogv úgy 
az alkalmazottak létszáma, mint az illetmények 
nagysága tekintetében ugyanazon keretek alapján 
irányozta!tak elő a költségek, amelyek a gázgyár 
előbbi tulajdonosának kezelése alatt fennállottak és 
hogy itt az üzem átvétele óta számottevő változás 
nem történt. A közgyűlési határozat ama részéhez, 
amelylycl a közgyűlés tudomásul vette és megálla­
pította a költségvetési előirányzat kapcsán bemu­
tatott illetményt áhlázntot, jóváhagyásommal ez 
idő szerint nem járulhatok hozzá, mert a költség­
vetéshez mellékelt részletes kimutatás a székesfő­
város önkormányzati hatáskörében kellő előkészítés 
és tárgyalás alapján megindított, illetménytáblázat- 
nr.k nein tekinthető és mivel a gázmüvek igazgatá­
sánál: szervezéséről szóló jóváhagyás végett felter­
jesztett. szabályrendelet- szerint az összes alkalma­
zottak szolgálati viszonyaira és illetményeire, vala­
mint ellátására vonatkozó szabályzatnak a tanács 
engedélye alapján ideiglenes érvényű megállapítása 
ez igazgatóság hatáskörébe tartozik.

Felhívja ezután a miniszter n székesfőváros 
közönségét, hogy a gázmüvek költségvetése n jö­
vőben minden részében bruttó alapon állíttassák

I össze és hegy minden jelentékenyebb összegű ki­
adást. a tapasztalati adatok alapján lehetőleg rész- 

1 ietes számadatokkal igazoljon. A központi gázgyár 
ípitésére vonatkozólag a közgyűlés az 1911. évre 
7.591,009 koronát, a gázüzem uj beruházásaira 
13.534,985 koronát engedélyezett. A miniszter a 
közgyűlés e két határozata között összhangot nem 
talál és ezért felhívja a. székesfőváros közönségét, 
hogy a közgyűlési határozatokat helyesbítse, illetve 
hozza összhangba és az eredményről neki jelentést 
tegyen. Egyéb részleteiben a költségvetést válto­
zz tlanul jóváhagyta a miniszter.

j( A király kösziinctc. A bécsi 'dalosegyesület 
budapesti tartózkodásakor hódoló táviratot küld­
tek a királynak. A táviratra Bárczy István pol­
gármester ma a kabinetirodától a következő sür­
gönyválaszt kapta:

ö császári és apostoli királyi felsége élénk 
megelégedéssel méltóztatott fogadni’ azt a hódolat­
teljes üdvözletei, amelyet a bécsi iérfi-flalegyesii- 
let budapesti tartózkodása alkalmából az ünneplő 
közönség, a nevezett egyesület, az Országos Ma­
gyar Dalosszövetség és a Budai Dalárda terjesz­
tettek elő és ő felsége Nagyságod utján legkegyéb 
mesebb szives köszönetét nyilvánítja á nevezett 
testületek tagjainak, ö császári és apostoli királyi 
felsége kabinetirodája.

A király egyébként a tegnapi rnagánkihaliga­
tások alkalmával — mint Becsből távirafozzák — 
több magyar személyiséget is fogadott, akik előtt 
igy nyilatkozott a Maennergesangs/erein budá. 
pesti utazásáról:

— A Maennergesaogsvenein budapesti hang­
versenyéről és ottani fogadtatásáról kimerítő tu­
dósításokat kértem és nagy örömmel töltött el, 
hegy a két főváros testvérisiilésének ez az ünnepe 
olyan jól sikerült. Az a szívélyes fogadtatás, me'y- 
ben a bécsi dalárokat Budapesten részesítették, 
bizonyára nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy 
a barátságos viszonyt Bócs és Budapest közt 
megerősítse.

Különösen tetszettek nekem azok a beszédek, 
amelyeket. Bárczy polgármester és Krückl, a 
Macnnergesangsverein elnöko a dalárok tisztele­
tére a Budapest főváros által adott lakomán tar­
tottak.

)( Zichy Jenő hagyatéka. Gróf Zichy Jenő 
végrendeletében, amelyet. 1906-ban készített, a kö­
vetkező intézkedést tette:

„Budapesti Rózsa-, szegfii-utezai palotámat 
hagyom Budapest székesfővárosra minden gyüj- 
teménynyel: képekben, fegyverekben, 1 vonzók­
ban cs ékszerekben (a használati ezüst kiveendő 
és fiamat illeti). E gyűjtemény állami felügyelet 
alatt, Zichy-muzeum elnevezés alatt maradjon 
együtt, soha széjjel ne szedessék, soha abból 
•semmi el ne adassák. Fiam élete végéig különben 
ezt a palotát minden bent levő tárgyakkal, de 
állami ellenőrzés mellett, élvezhesse. Halála után 
a Zichy-csálSd válasszon egy tagot, aki ezen 
gyűjtemény kezelését elenörizhesse. Házamban 
levő Szabó Jánost, es Pera Istvánt a főváros 
köteles fizetésbe átvenni évenkinti és fejenkint 
Egyezerhatszáz (1600) korona fizetéssel és. sza­
kad lakassal úgy, ahogy eddig fizettetlek á 1 ‘ a - 
lám, ők továbbra is a muzeum őrei maradjanak.“

Ebből a rendelkezésből hosszas per keletkezett 
ez általános örökös: gróf Zichy Rafael és a fővá­
ros között. A pör leginkább akörül forog, hogy 
mi illet: meg a hagyatékból a fővár, -t é- ki fizesse 
a kezelési költségeket. A tanács, hogy a pernek vé­
gét vesse s a fővárost a bizonytalan költekezéstől 
megmentse, a szerdai közgyűlés elé a következő ja­
vaslatot terjeszti:

Jelentse, ki a közgyűlés, hogy a nél.ni 
Zichy-féle muzeális hagyatékot hajlandó átvenni. 
Minthogy azonban a hagyományozott tárgyak 
művészi cs muzeális értéke nem áll arányban 
azokkal a kötelezettségekkel, amelyek a haeyn'ék- 
nak külön épületben, külön múzeumként valé 
fcntnrtása esetén a fővárosra hárulnának, hatal­
mazza lel a közgyűlés a tanácsot, hegy nz örökö­
sökkel kössön méltányos egyezséget azon az ala­
pon, hogy nz általános örökös nz általa i:- elismert 
tárgyakat a fővárosnak átadja azzal, hogy azo­
kat n főváros, amikor módjában le-', saját mú­
zeumában együttesen, mint Zieby-féle múzeumi 
hagyatékot felállítja, ezzel szemben az örökösök 
elvállalják nz időközben felmerült kezelési költ­
ségeket s lemondanak arról, hogy a főváros szol­
gálatába vegye a végrendeletben megnevezett 
szolgákat.

)( A budapesti hidrám megszüntetése. Immár 
t-egy évtizede, hogy a Duna két, partján fekvő vív 
’-"sok egységes fővárossá egyesültek, de a Duna 
hidakon divó lii.lvixmszedée ezt az. egyesülést
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mindeddig illuzóriussá tette ős bár a hidvám el­
törlésére irányuló köz óhaj évtizedeken át ismételt 
mozgalmakban megnyilatkozott, o fontos kérdés­
nek kívánt rendezése eddig egy lépéssel sem birfc 
előrehaladni. A hidvám megszüntetésének ügye 
most, úgy látszik, mégis csak komolyabb formában 
közeledik a megvalósulás felé. Várpalotai Palotay 
Ödön, a budapesti kereskedelmi cs iparkamara 
tagja értesülésünk szerinf egy igen ötletes, a dolog 
anyagi nehézségeit ügyesen leküzdo tervezetet tar­
talmazó indítványt terjesztett be a kamarához oly 
őzéiből, hogy a kamara vegye fel a küzdelmet a fő­
város közlekedését és különösen a "budai kerületek 
fejlődését, megakasztó hidvám megszüntetése ér­
dekében.

KÖZIGAZGATÁS.
Osanádmegye a fizetésrendczésről. Makóról je­

lentik: Csanád vármegye köztörvényhafóságának 
jna folytatólagosan tartott közgyűlésén elhatároz­
tak, hogy a belügyi költségvetés tárgyalásánál a 
parrlamcatben ismertetett megyei tisztviselők fizír 
tésrendezési tervezete ellen a megye felír ae ország- 
gyűléshez, mert a. tervezet szerint a kisebb várme­
gyék alispánjai és főjegyzőinek lehetetlenné akarja 
termi, bogy az ötödik fizetési osztályba bejussanak. 
Csanádivá rruegye törvényhatósága sérelmesnek 
találjn ezt és a törvényt olyképen kívánja módosí­
tani, illetve megalkotni, hogy a -fizetési legmaga­
sabb osztályba való beosztásnál egyedül a szolgálati 
idő legyen mértékadó. Elhatározták, hogy a tör­
vényhatóságokhoz átiratokat intéznek, hogy ilyeti- 
értelmü felterjesztést intézzenek a kcpviselöhádioz.

A belügyminisztérium a rendőrség államosí­
tásáról. Pár nap alatt egy tervezetet ismertettek a 
lapok a rendőrség államosításáról. Most kiderült, 
hogy uz ismertetett tervezet meghaladott álláspont. 
Szeged város főkapitányának ugyanis a belügy­
minisztériumban azt a felvilágosítást adták, hogy 
a Rendőrtisztviselők Egyesületének tervezetén a 
minisztériumban lényeges változtatásokat tettek. 
Az uj terv szerint minden törvényhatósági joggal 
felruházott ős rendezett, tanácsú város 1-ső fokú 
rendőrkapitányságot képez. Módosították . azt a 
rendelkezést is, hogy a Il-od fokú rendőrhatóságok, 
a főkapitányságok Győr, Temesvár, 1 iume, Kassa, 
Debreczen és Kolozsvárott állíttassanak fel, hanem 
ahelyett a szegedi és nagyváradi rendőrfőkapitá­
nyok javaslatát elfogadva, azt állapították meg és 
ez igy is terjesztetett a miniszter elé. hogy rendőr- 
főkapitányságok mint Il-od fokú rendőrhatóságok 
minden királyi Ítélőtáblái székhelyen állíttassanak 
fel a táblai területre kiterjedő hatáskörrel. C'sak 
az a kérdés, hogy egyáltalán lesz-o az államosítás­
ból valami és ha igen, mikor. Nyilvánvaló, hogy az 
az 50 szakaszos javaslat, még addig rendkívül sok 
módosításon és különösen kibővítésen fog átmenni.

A cserbenhagyott körjegyző. Az elsőfokú 
rendőrhatósági meghatalmazás tudvalevőleg egyike 
azoknak a maszlagoknak, amelyekkel a kormány a 
községi jegyzők legkiválóbbjait boldogban; szokta, 
jogkörét terjesztvén ki. ahelyett, hogy a fizetését 
emelné. Ilyen kiválóan boldogított férfiú volt Jenéi 
József, a mezöcsávási körjegyző is, M a rostoro a var­
megyében. Az elsőfokú rendőri hatóság gyakorla­
tinál tudvalevőleg az a kellemetlen feladat van 
egybekötve, hogy néha a község csendjét és rendjét 
zavaró dubai legényeket zár alá kell helyezni. 
Persze csak másnapig, amikor a kijózanított legé­
nyeket szépen kibocsátják. A körjegyzőt, ezért az 
< íé-lves eljárásáért mindenki dicsérte, egészen ad­
dig. amíg néhány nagyobb gazda tia is zár ala nem 
kei ült. Ékkor megindult az aknaharez Jenéi ellen, 
vizsgálatot eszközöltek ki ellene, hivatalos hatalom­
mal való visszaéléssel vádolták s végre is bíróság 
ele állították. Két napig tartott n tárgyalás, hat­
van tanút hallgattak ki. ,Tengi igen jól védte ma­
gát, kimutatta, hogy felsőbb utasításra cselekedett, 
de azok. akik az utasításokat adtak neki • — várat­
lanul cserbenhagyták. így aztán a maros-vásárhelyi 
törvényszék két havi fogházra Ítélte, sőt. megfosz­
totta politikai Jogaitól is. Jenéi felebbezett s na­
gyon valószínű, hogy a felsőbb bíróságok' másként 
fognak róla Ítélkezni.

Egy bojkottéit pályázni. Gyula varos kép- 
v'sr'őii; lülole míg a mull év nyarán elhatározta, 

py rozoga városháza újjáépilésére- minitüy 
300.000 korona c'ö irány zeit építési költséggel terv- 
pa váza lei hirdet. Ugyanez a közgyűlés megválasz­
totta a beérkezendő tervek és költségvetések el- 
bírálására hivatott bizottságot is; egyben elhald- 
rozlu felkérni a kereskedelmi minisztert és a Ma 
gyár Mérnök és Épilész-ügyletet is, hogy a liirá'ó. 
í i zol l-ágha egy-egy tagot küldjön ki. A Mérnök- 
és Épité;Egylet formális okok miatt bojkott alá 
helyezte a pályázatot azért, mert a pályázati fel­
tételek, illetőleg a pályamunkákra kitűzött hono­
ráriumok mopsze mögötte1 maradlak az egylet ál­
tál megái'lapított árszabályzalnak. Az egylet föl* 
szólította tagjait, hogy a pályázato t- no vegyenek, 
rész1. Midőn a bojkott daozára a nnrezius 1 én le­
járt pályázati határidőre beérkezett Ív pályamű.

elbírálására a polgármester Írásban, m,ajd szemé­
lyesen fölkérte az egyletet egy bíráló szakértő ki­
jelölésére, ezt a. kérelmeit ismét visszautasították. 
A Mérnök- és Építész-Egylettel hallgatólag szo­
lidaritást vállalt .a kereskedelmi miniszter is és 
szintén megtagadta a szakértő kinevezését a 
birálló-biizottiságfca. Mindezek következtében a be­
érkezett pályaművek nincsenek felbontva és eh 
bírálva. A képviselőtestület most elhatározta, hogy 
az egylet és a kereskedelmi miniszter szakértője 
helyett maga kér. fel két neves fővárosi műépí­
tészt, Torbat Ernőt és Lack Istvánt és a leköszönt 
Szarvaasy Arzén műszaki tanácsos helyett bevá­
lasztotta Bálint Imre államiépitészeti mérnököt a 
bizottságba., A város egyidejűleg -a szaklapokban 
közzéteendő hir-delimény utján értositi a pályázó- 
kai, hogy amennyilben a bíráló-bizottságban. tör­
tént ezen változtatás miatt pályázatukat nem tar­
tanák fenn1, pályaterveiket folyó évi április 20-ig 
jeligéjűk közlése és a tervek feladásáról szóló 
postai v'evér.y beküldése ellenében viszaivonhat- 
já k A pályaművek me gibhálásának határideje 
május 15.

EGYESÜLETEK.
(—) Ä nők éjjeli munkája. A Törvényes Mun­

kásvédelem Magyarországi Egyesülete ma délután 
öt órakor a Társadalmi Muzeum helyiségében 
Szt erényi József elnöklésével ülést tartott, amely­
ben a nők éjjeli munkájának tilalmazásáról szóló 
törvényjavaslatot tárgyalta, különös tekintettel 'a 
törvény alól engedhető kivételekre. Az ülés előadó­
ja dr. Heller Farkas volt, aki ismertette a törvény­
javaslat megalkotásának előzményeit, az 1906. évi 
berni egyezményt és a külföldi törvényeket. Az 
előadás után nagy vita volt. Elsőnek Szterényi 
József szólalt, föl és kifejtette hogy az éjjeli munka 
alól valói kivételekre vonatkozólag nincs más ha­
tár, mint amit a versenyviszonyok előírnak. Ma­
gyarországon csak egy ilyen direktivumot ismer 
és ez az ausztriai verseny. Utána Giesswein Sándor 
kanonok szólt a kérdéshez és azt a követelést han­
goztatta, hogy nemcsak a női éjjeli munkát, ha­
nem a férfiak éjjeli munkáját is korlátozni kell. 
Kívánatos az otthonmunka rendezése is. Szükséges 
volna női iparfelügyelőket, is alkalmazni. Rosen­
berg Auguszta annak a véleményének adott kifeje­
zést, hogy meg kell nyitni a nők előtt az összes 
ipariskolákat. Hozzászóltak még- az előadáshoz: 
Frrenczy Imre, Vágó József, Bédy-Schwimmer 
Rózsa és mások. Az értekezlet elhatározta, hogy az 
egyesület az elhangzott felszólalások -értelmeiben 
felterjesztést fog intézni a kormányhoz. A Törvé­
nyes >1 nnkásvédelem Magyarországi Egyesülete e 
szerint fel fogja hívni a kereskedelemügyi kormány 
és a parlament figyelmét- arra, hogy a férfiak éjjeli 
munkájának megszorításáról gondoskodjék s mi­
után a munka védelmének szabályozása igazán ha­
tásosan csak nemzetközi utón lehetséges, ezt is 
figyelembe kívánja venni. Szükségesnek tartja az 
egyesület, hogy csak a leormeginrlokoltabb esetekre 
szorítkozzék a tilalom alóli való kivétel. Felkéri a 
kereskedelemügyi kormányt, hogy mielőbb találjon 
módot arra, hogy a gyermekmunkát is é- a normál 
munkanap megállapításával a férfimunkát is sza­
bályozzák. Font sírnak farija, hogy a tilalom kö­
vetkeztében éjjeli munka alól kivont, nőnek házi 
munka adható ne legyen, felhívja n kormányt az 
otthoni munka szabályozására, azonban a nőknek 
az ipariskolák megnyitását nem javasolja. Szter 
mii zárszavaival, — hangsúlyozva, hogy a nemzeti 
állam fentartása szocziális téren is első követel­
mény —- az értekezlet véget ért.

(--) Felolvasás lurzídi emlékére. A. Szarvasi 
Leányegyesület április 2-iki előadói gyűlésén, 
Matthias Mátrámé Varga. Róza, a korán sirha- 
szállt, csaknem elfeledett kiváló publiezista, a füg­
getlenségi eszmék tánt-orithatlan barczosánaik, /«- 
czéd't Lászlónak, a. poétának életet, költészetét, mél- 
tiittn felolvasás keretében. Az újabb kor költői a 
kevesek egyikó-t. kik megkoszorúzva foglalnak he­
lyet. az emelendő magyar Fantheonban. A felolva­
sást az Tnczéili-ívle költemények egy-egy jellegze­
tes darabjának^ elszavalása tette élvezetesebbé. A 
nagy és előkelő közönség figyelmes hallgatással és 
zajos tapssal honorálta az előadót. Az elöadö In- 
rzédi szülőházának emléktáblával való megjelölését, 
is indítványozta s egyben felemlítette az általa o 
ezólból megindított mozgalom eddigi eredményeit.

(—) Az Egyetemek Kórház-Egyletének vá­
lasztmánya tegnap este ülést tartott, az. Egyetemek 
Kórházában dr. Zsrmbery István elnöklete alatt 
dr. Kelly Károly udvari tanácsos, egyetemi ta­
nár és dr. Tötőss1/ Béla műegyetemi tanár, a ke* 
egyetemi tanács megbízóijainak jelenlétében. Az 
egyesület, márezius havi betegstatisztikájának elő­
terjesztése után tárgyalták a hidegvizgyógvintezi't 
vezetésének és eg.v uj szemorvos meghívásának kér­
dését, melynek során dl’. Halka Lajos föcawo-t, ói 
dr. Barlay .János egyetemi tanársegédet kérték fel* 
Majd elhatározták, hogy az egyesület a tuberkuló­

zis, alkoholizmus és a nemi bajok elleni védeke­
zés rő! előadásokat rendez; ezután Hindu Zoltán a 
pénzforgalomról és a leltrái kimutatásról tett elő­
terjesztést. Az ülés dr. Kétly Károlynak a vezető­
ség működését elismerő szavaival ért véget.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Megtámadott mandátumok. A Kúria első 

választási tanácsa ma délben hirdette ki határoza­
tát a gróf Benyovszky Sándor Kossuth-párti kép­
viselő dunavecsei mandátuma ellen beadott peticzió 
dolgában, melyet az elmúlt hónap 28., 29. és 30-án. 
tárgyalt a Kúria. A peticziót, mint megírtuk, a 
kisebbségben maradt gróf Teleki József munka­
párti hívei nyújtották be. A Kúria nyolez semmi- 
Bcgi okra nézve rendelt el bizonyítást s a vizsgálat- 
tíil a budapesti kir. táblát bízta meg. —- Ugyancsak 
ma tárgyalta a Kúria első választási tanácsa a 
Mocsáry Sándor füleki munkapárti képviselő man­
dátuma ellen benyújtott peticziót Sebestyén Mihály 
elnöklete alatt. A kérvényezők képviselője, dr. 
Weber Salamon előadta, hogy nagymérvű vesztege­
tések voltak, minden községi biró lakása kortes­
tanya volt, ahol nagy tivornyák voltak. A közhiva­
talnokok terrorizlták a választókat., a többek között 
kzecsey Ernő tisztelebeli főszolgabíró lecsukással 
fenyegetett meg mindenkit, aki Keszlerrc akart 
szavazni. Végül, hogy Fáy Albert választási és Sza­
káll István küldöttségi elnökök törvénytelenül és 
jogtalanul több függetlenségi választót utasítottak 
el. Mindezek alapján kéri a választás megsemmisí­
tését. Dr. Gábor Illés válasza és Weber Salamon 
dr. viszonválasza után a tanács elnöke közölte az 
érdekeltekkel, hogy a Kúria határozatát holnap, 
szerdán délben 1 órakor fogja kihirdetni.

§ Milliós csalás fuvarlevéllel. Huntsvilleből 
(Alabama) táviratozzak: A Knight Yansy and Co. 
ezég fizetésképtelenségével kapcsolatban a Louis­
ville and Nashville Railroad társaság ellen 24 pört 
indítottak, amelyekben majdnem másfél millió 
dollárról van szó, a Southern Railroad társaság el­
len pedig 13 pört, amelyekben másfél millió dollár 
a vitás összeg. A vállalatokat fuvarlevelek hamisí­
tásával vádolják.

§ Halálra ítélt őrmester. Különös bűnügy ért 
tegnap véget a német katonai törvényszék előtt. 
Müller Ernő őrmester állott a hadbíróság előtt, 
mely azzal vádolta, hogy megölte szeretőjét, Ifland 
Anna 21 éves elárusitóleányt. A Majna melletti 
frankfurti haditörvényszék 15 évi fegyházra ítélte 
M'állert, aki azzal védekezett, hogy hirtelen indula­
tában szerelemi'éllésből ölte meg a leányt. Felebbe- 
zett*az ítélet ellen a legfelsőbb haditörvényszékhez. 
Közben azonban búskomorság vett rajta erőt és el­
határozta, hogy a legfelsőbb haditörvényszék előtt 
f.z ítélet súlyosbítását fogja kérni. így is történt. 
Müller védője, azt igyekezett bebizonyítani, hogy 
az őrmester hirtelen haragjában követte cl a gyil­
kosságot, Malier maga azt vallotta, hogy előre meg'- 
íontolt. szándékkal ölte meg a leányt. A legfelsőbb 
haditörvényszék erre Müllert kötél általi "halálra 
Ítélte.

§ A testvér boszuja. A gelgahévizi nagy korcs­
mában Sághy János földmives mulatozás közben 
több társául együtt megverte Darnyik Andris, 
földművest. Ezért a bántalmazásért Darnyik An­
drás testvére,. Darnyik Antal napszámos legény, 
ak; szándékos emberölés kísérletének bűntettéért 
máz eg,v izven büntetve vöt, boszura határozta el 
magát. Egy héttel később az utezáu megleste. 
Sághy Jánost, aki Katona István és Benedek Ist­
ván nevű "társaival hazafelé tartott. Dvarnyik köz­
vetlen köriből a gyanútlanul haladókra lőtt s 
kettőt kökü’ük megsebesített. A mai tárgyaláson 
a vádlott tagadta bűnösségét és azzal védekezett, 
hogy őt, akkor este több ismeretlen ember megtá­
madta s ezen támadók elriasztására lőtt a levegőbe. 
Fegyverében azonban csak puskapor volt. A kihall­
gatott tanuk a vádlott védekezését megczáfolták. 
Az esküdte1-- Bálint kir. ügyész vádbeszéde és dr. 
Bariba József védő felszólalása után bűnösnek 
mondották ki a vádlottat három rendbeli szándé­
kos emberölés kísérletének bűntettében s ezért a 
bíróság egy évi börtönre Ítélte. Az ítélet jogerős.

Nyilttér.
CrovatbanhüzlBtíekórt nem vállai felelőssé-et a szerkesztősig,

Pistám, édes fiam,
to kótségbo vagy esve kis katarrusod és » 
kínzó köhögés miatt? Ne tedd ezt. menj nt 
inkább n legközelebbi gyógyszertárba Vagy 
drogériába és v'égy egy doboz valódi Fáv-fóle 
sodeni ásványpasztillát, fogadok veled, hogy 
egyszerre megszűnik minden bajod. Egy do­
boz ára csak 1 kor. 25 fillér, de hamisítványt 

no fogadj el.
Főképviselőt Magyarorsz.tgra ős Ausztriára W. Tb. Guntzert 
cs. es kir, ndv. szállító, Wien iy/i., Grosse Neogaaee így
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SPORT.
Alagi versenyek.

— Harmadik nap. —
Valóságos télies időjárás köszöntött bo a mai 

versenyekre 3 a fölállított melegedő kályhák ugyan­
csak jó szolgálatot tettek a szó szoros értelmében 
«1 idergi". 1 uibl i k u m n a k.

A meglepetések ma ismét egymást követték, 
kezdve az clsy futamtól — egy verseny kivételével

végig. A Hároméves nyeretlenek versenyé-ben 
a sötét Der Teufel és Blériot voltak kereslet tár­
gyai, azonban közülük csak az előbbi vergődött fel 
a második helyre a játszva győző Fantast mögött. 
A Falb-csikó már vasárnap igen tigyelemreméltóan 
szerepelt a zárófutamban, ahol daezára annak, hogy 
vesztett a startnál, a harmadik helyet okkupálta.

A Pagony-handicap tizenegy telivért gyűjtött 
startjához. Közülük Mikado talált legtöbb hívőre, 
azonban a beavatottak tipje: Add ide. melyet mel­
lesleg megjegyezve, alaposan leplungcoltek, egysze­
rűen legaloppozta az egész mezőnyt. A szintén fo­
gadott Union Jack harmadik lett.

A Visegrádi gát-verseny hozta a nap egyedüli 
favorit-győzelmét. Flórian- könnyen bánt el három 
ellenfelével. A Jankovich-dij-ban csak három Steep­
ler indult. Eszemadta oly bizalmat, keltett, bog)' 
az elkerített helyen még reával is szívesen fogad 
iák. Azonban ez egyszer vizbe esett minden számí­
tás. mert. Vacant, melytől pedig senki sem tartott, 
a finishben remekül vezényelve, biztosan hagyta 
maga mögött Finczos-1. A nagy favorit, Eszem­
adta messze hátul, teljesen kifáradva. A Gátver- 
seny-ben Fuss-1 tüntették ki bizalmukkal a foga­
dók. De itt is csődöt mondott az erőszakolt favorit- 
csinálái«. mert daczára annak, hogy Harrison min­
dent elkövetett Fuss nyergében, hogy kicsikarja 
a győzelmet, a Falb-kancza nyomába sem jöhetett 
Campanile-nck, mely utóbbi végül is játszva nyerte 
a versenyt.

Az Urlovasok handicap ja. hatalmas mezőny 
részvételével folyt le. Ladoga és Vladimir győzel­
mére helyeztek el nagyon sok pénzt, A mai napon 
azonban már öszeszedte magát és megmutatta ta­
lentumát az angol urlovas: Harrison és ebben a 
futamban is keresztül húzta a plungerek 'számítá­
sát. mert a lecrelkcseredettcbb küzdelem után rövid 
íejhoszszal győzelemre vitte Ariadne-1 Senki előtt, 
Nyakhoszszal harmadik Ladoga lett, melylyel nincs 
szerencséje istállójának, akárhol is próbálko­
zik vele.

Részletes eredmény a következő:
Hároméves nyeretlenek versenye. Dij 1800 ko- 

lona. Tiív 1400 méter. 1. Br. Huszár L. hdn. sm Fantast 
57 kg (Molnár), 2. JankoviclvB. Gy. pm Der Teufel 
57 kg (Kozuch), 3. Negropontes Gy. pk Praterspatz 
49 és fél kg (Ábos). Futottak még: Dollar (Vida), 
True Blue (Richter), Blériot (Nosal), Ereszd el (No- 
vánszki), I’olydorc (Weisz), Boros (Farkas), Papsajt 
(Pflanitzer). Biztosan másfél ho=zszal nyerve, két hős/.- 
szál harmadik. Tőt.: 10:100, 20.55, 31, 60. — Könyv- 
fogadások: 2 Der Teufel, Blériot, (i Praterspatz, Ereszd 
cl, Polydore, 10 Dollar, 12 Fantast, True Blue, 10 a 
többi.

II. Pagony-handicap. Dij 3000 korona. Táv 1200 
méter. 1. Mr. Red grey lé sin Add ide 49 és fél kg 
(Schuster), 2. Mautner V. lé pher Mikado 5t kg (Jur- 
nik), 3. Baltazzi A. 3é stn Union -Tack 45 kg (Sas). 
Futottak még: Alfa (Abos), Dummer Kerl (Kozuch), 
Cromwell (Weisz), Kanczug (Vajda), Pierrette (Hol- 
linger), Winnetou (Timon), Spotless (Mach), Revolte 
(Osterchik). Biztosan egy hoszszal nyerve, három liosz- 
szal harmadik. Tot.: 10:81, 20:42, 32, 20. — Könyv- 
fogadások: 2 Mikado, 4 Add ide. Union Jack, 0 Kan­
czug, 8 Dummer Kerl, 10 a többi.

III. Visegrádi gátverseny. Dij 1900 korona. Táv 
2400 méter. 1. Gr. Orssieh P. száz. 46 .«her Florian 07 
és fél kg (Harrison), 2. Gr. Ors-űh N. hdn. 46 sk 
Alighanem 00 és fél kg (Kopitlanazki), 3. Bartosch F.
46 pm Jóság 03 és fél kg (Landler). Futott még: Fool­
hardy (Lázár). Egy hosszal könnyen nyerve, négy hosz­
szal harmadik. Tot.: 10:19, 20-27. 38. '— Könyvfogadá­
sok: j és fél reá Florian, 2 Jóság, 4 Alighanem, Fool­
hardy.

IV. Janlcovich-dij. (Akadályverseny.) Dij 1800 ko­
rona, Táv 4000 méter 1. Gr. Orssieh V. száz. 46 aber 
Vacant 67 kg (Harrison), 2. .JankoviclvB. Gy. 56 sk 
Finczos 72.és fél kg (Keresztes), d. RohoncZv O*. 56 stpk 
Eszcmiulta 09 és fél kg (Ncimnns). Biztosán egy hosz- 
szal nyerve, hat hoszszal harmadik. Tol.: 10:38. —
Könyvfogadá‘ok: 1 és egynegyed reá Es/.emndtn, 2 és 
fél Fiezos, 2 Vacant.

V. Clátverseny. (Handicap.) Díj 1800 korona. Táv 
.>200 méter. 1. Gr. Pejacsevich A. őé sin ('ampuniln 65 
kg (Klinifccba), 2. Gr. Orssieh P. száz. 46 stpk *Fus*
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65 és fél kg (Harrison), 3. Lukács E. száz. 56 pk Sze­
rény 69 kg (Fries). FTltott még: Blitzmacdol (Landler). 
Könnyen három hoszszal nyerve, három hoszszal har­
madik. Tol.: 10:40, 20:30, 27. — Könyvfogadások- 1 
és fél reá Fuss, 2 és fél Szerény, 4 Campanile, 6 Blitz- 
niaedcl.

VI. Vrlovasuk handieapja. Dij' 1.800 korona. Táv 
1800 méter, 1. Br. .Ncimans R. 36 pk Ariadna 59 kg 
(Harrison), 2. Egyedi L. 36 sk Senki 62 kg (Kiss), 
3. Gr. Pejacsevich 3. 46 pm Ladoga. 68 és fél kg 
(Krause). Futottak még: Alabárd (Zangen M.), Hptm. 
von Köpenick (Issekutz), Pampuska (Baich), Büszke 
(Pókav), P. S. (Ncimans), Minek (Fobs), Gadfly 
(Stiaszny), Rose of Sorrent (Gcncsy), Vladimir (Zan­
gen !>.), Coquette (Keresztes). Erős küzdelem után 
fej hoszszal nyerve, nyak hoszszal harmadik. Tőt.: 10:49, 
20:06. 59. 32. Könyvfogaik!sok: 2 Ladoga, 3 Vladi- 
mir, 4 Ariadne, 6 Senki, 8 P. S., 12 a többi.

() Bécsi iigrlővcrsonyek. Váltakozó szioreneső- 
vel operáltuk a tizenegyedik napon a fogadók', 
mert. hu egyik futamban győzött a favorit, a má­
sikban már okvetlen vereséget szenvedett. Az idő 
különben nem a. legkedvezőbb volt s igy sok ügető 
nem is mutathatta meg teljes képességét. Megem­
líthetjük Quick fölényes győzelmét Gambetta és 
Hedvig ellen, elég szép 'stílusban nyert Mina F. 
a jő formát elárult Lovag, Heimweh és Tedd meg 
ellen, mig Dulce Jaj csak Everson mesteri keze 
alatt érvényesülhetett, mert erős ellenfelei voltuk 
Ft/low Dillon és Shady G. Részletes eredmény ez:

I. Vigasz-verseny. Dij 2200 korona. 1. Mr. Blind 
Mitzi F. (Becker), 2. Vederemo, 3. Torka. Futottak 
még: Fledermaus, Herbert, Jongleur, Zwec, Magicza. 
Tot,: 10:17. 20:25, 85, 28.

II. Augnt leni dij. Dij 3000 korona. 1. iSharovai mé­
nes Quick (Ry er ton), 2. Gambetta, 3. Hedvig. Futottak 
még: Liebe Freundin, Kirkwood, Fatinica. Tot.: 10:48, 
20:24. 22.

III. Ügetűvcrscnycgyleti dij. Dij ‘2000 korona. 1. 
Bauer R. 1tatador (Bauer), 2. Szamóczn, 3. Sashalom. 
Futottak még: Gyömbér, Robinetti, Bariton, Interval 
B. Töt.: 10:62, 20:36, 90, 40.

I\. Lord Jlcr.elstoke-vcrscny. Dij 5000 korona. 1 
Brunner J. )[ina A". (Armstrong), 2. Lovag, 3. Tedd 
meg. Futottak még: Mimire,y. Éwian, Vera Violetta, 
Tonesi, Heimweh. Töt.: 10:20, 20:29, 45, 42.

V. Áprilisi verseny. I)ij 2500 korona. 1. Wiltonhofi 
ménes Primus (Kollman), 2. Geh* schnell, 3. Félszemti. 
Futottak még: Bonnatella, Dúc, Gretchcn. löt.: 10:55, 
20:35, 25.

\ L Acmzetkázh handicap. Dij 3400 korona, 1 Mo­
ser A. Dulcc day (Ryerson), 2. Fellow Dillon, 3. Shady 
G. Futott még: Erna. Tot.: 10:15, 20:21, 26.

VH. Fia dóverseny. Dij 2200 korona. 1. Mr. Limit 
7 ing/ Tang! (Nelson), 2. Kesergő, 3. Nicotin. Futottak 
még: Mumpitz, Nordstern, sir Potential, Lion Turner, 
Kedvenez. Faust, Képviselő, Cvpresse. Tot.: 10:56, 
*20:33, 53, 29.

kill. Kettesfogatu urkocsivcrscny. Dij 2300 ko­
rona. 1. Mr. Oscar Mátka— Cervantes (Waehtler), 2. 
Flottweg—Friseur, 3. Sybille—Glückskind. Futottak 
még: Nuthbreaker—Starter, Dvnid—Michel Warwick. 
Tot.: 10:28, 20.29, 32.

() A ken l ink bankettje. A Vén Fiuk vivő- 
I:hibjn alelnöki' Altorjai Imre. tábornoknak a csend- 
ói-ség felügyelőjévé történt kinevoztetése alkalmá- 
l>d fényes bankettet rendezett, amelyen érdemes 
alelnökét szeretettel ünnepelte a nagy számban ösz- 
szejölt előkelő társaság. Az ünnepeltet dr. Fagy B. 
kir. ügyész, üdvözölte. A Nemzeti Vívó Klub nevé­
ben dr. Hajdú Marezell köszöntötte az ünnepeltet, n 
ki mindkét beszédre meghatott an válaszolt. Majd 
Ullmann Gyula alól nők mondott köszönetét a klub 
mesterének, Fodor Károlyinak, a klub körül kifej­
tett fáradhatatlan tevékenységéért. Dr. fíenyovits 
Lajos törvényszéki biró olaszul köszöntötte fel a 
Bécsböl ez alkalomra vendégül érkezett Barbnsctti 
m esd ért. Dr. Fagy Valér pedig az uj vendégtagokat 
éltette, amit dr. Sieger hatásos szavakkal köszönt 
meg.
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 Arjenyr.ék bérmentve.

KÖZGAZDASÁG.
A Wiener Bank-Verein közgyűlése.

Bées, április 4. .
'A monarehia legnagyobb bankjainak egyike, * 

Wiener Bank-Verein ma tartotta lovag Schenk 
Adolf elnöklete alatt ez évi rendes közgyűlését. 
Annál a nagyarányú érdekeltségnél fogva, amely- 
lyel a Wiener Bank-Verein a magyar közgazdasági 
élettel összeforrott, a bank közgyűlése a magyar 
közgazdasági piaczot is közelről érdekli. Az inté- 
zel. ugyanis — mint ismeretes — belépett, a ma­
gyar állam hitelügyleteire alakult, konzorcziumba, 
amely a múlt év szeptember havában fix átvett a 
magyar kormánytól 250,000.000 korona n. e. 4 ég 
fél százalékos magyar állami kincstárjegyet, vala-i 
mint 125,000.000 korona n. C. 4 százalékos magyar 
arany-korona járadékot cs opeziót szerzett 125 mil­
lió korona n. é. ugyanily járadék-kötvényre. A1 
magyar állami kincstárjegyek októberben plaszi- 
rcztattali, mig a 200,000.000 korona n. é. arany- 
koronajáradék aláírás utján nyert kitűnő elhelyo- 
zést. Az ezen járadék kötvényekből fonmaradt 
50,000.000 korona időközben szintén realizáitatott, 
úgy, hogy az egész ügylet lebonyolítást nyert. Az 
ezen üzletből származó nyereség későbbi elszámo­
lásnak tartatott fenn. f

Ezenkívül főrészvényese a Wiener Bank-Véréit 
igen sok előkelő hazai iparvállalatnak is. így az 
igazgató-tanács jelentéséből kiemeljük még az in­
tézet érdekköréhez tartozó magyar vállalatokra vo­
natkozó következő részleteket; A Rimamurány- 
Salgótarjáni Vasmű Részvénytársaság és a velő 
affilialt vállalatok üzletmenete igen kedvező, ngy< 
bogy a felemelt tőke után is kielégítő osztalék vár­
ható. A „Klotild Első Magyar Vegyipar Részvény- 
társaság a lefolyt üzletévben is eredményesen dol­
gozott és ismét, S százalék osztalékot fizetett, rA. 
Magyar Ruggyantaáru gyár Részvénytársaság az 
1000. üzletévre) fizetett 12 cs fél százalékos osztalé­
kát a tavalyi cv után 13 és fél százalékra emel­
hette. Az 1911. <-v első negyedének üzletmenete 
minden tekintetben kielégítő volt. A kitűnő hirnév- 
nek" örvendő Kohn Adolf és Társa, ezég györszigeti 
olajgyára, amely 1851. óta áll fenn, a Wiener 
Bank-Verein közreműködésével tavaly alakult, át 
részvénytársasággá 3,500.000 korona alaptőkével.
A Magyar Vasúti. Forgalmi Részvénytársaság 
ugyanolyan osztalékot fizetett, mint az előző évben, 
jóllehet a vaggon-köloeönző-iizlet menete gyen­
gébb volt. A Kőszénhánya s Téglagyár Társulat 
Pesten részvényeinek árfolyamomé]kedését felhasz­
nálva. az intézet eladta a birtokában levő részvé- 
n?ek nagy neszéi, yl Kábelgyár Részvénytársaság 
Pozsony, jo] volt foglalkoztatva és ugyanolyan osz­
talékot fizet, mint tavaly, azaz 11 százalékot. Az 
Esztergom—Szászvári Kőszénhánya R.-T. a lefolyt, 
üzletévben 5 százalék osztalékot fizetett részvé­
nyeseinek. A vallalat kilátásai kedvezők. A Ma­
gyar Kender- és Lenipar Részvénytársaság előbb 
Salzmann és Társa 1009—10. évj mérlege nagyobb 
a esz tőséggel zárult, ami a textilipar ezen ágainak 
általánosan kedvezőtlen menetének tulajdonítandó.
A Magyar T aggon- és Gépgyár Részvénytársaság 
Győrött; amely korábban sok nehézséggel küzdőit, 
sikerült kitartó munka és gondosság által jövedel­
mező alapra helyezni. Tetemes leírások és tartalé­
kolások után a vállalat tavaly 5 százalékot fizetett.
A Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálog- 
hnnkja mint R.-T. fejlődése állandóan nagyon ki­
elégítő. Az intézetnek forgalomban levő zálogle­
velei. községi kötvényed és kölcsön-kötvényei meg­
közelítik a 200 milliót. Az osztalék az előző évi 5 
és fél százalékkal szemben 0 százalék volt az utolsó 
üzlet évre.

E mellett természetesen a Wiener Bank- 
Wriin minden tekintetben vezető szerepet visz íz 
ősztruk közgazdasági életben s működése Ilii tükre 
az osztrák közgazdasági élet fejlődésének. így a 
bilim ,iz elmúlt évben is erőteljesen fejlődött az 
egész vonalon, amit a lözgyiilés lefolyása is igazol.
Az. igazgató-tanács javaslatára ugyanis a közgyű­
lés elhatározta, hogy a brutto nyereségből, anuly
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a múlt évi ú(hozattál együtt 21.352,990.68 koro 
nára rug, a költségek és egyéb kiadások levonása, 
továbbá a tartalékalap javadalmazása és végül az 
alapszabályszerü levonások eszközlése után osztalék 
fejében 7 és fél százalék, vagyis részvényenként 
30 kor. fizettessék folyó évi április 5-től kezdve, 
a fenmaradó il.537,401.58 kor. pedig az uj számlára 
vitessék át. A közgyűlés Nemes Goldceki Schluru- 
berger Gusztávot, kinek mandátuma 1911. évben 
lejárt, az igazgató-tanácsba újból megválasztotta. 
Az igazgató-tanács által előterjesztett jelentésből 
kiemeljük meg a következőket. Az intézet összes 
forgalma n múlt évi 45,707.623,000 koronáról 
53,124.916,000 koronára emelkedett. Ezen nagy­
arányú fejlődéshez az intézet fióktelepei jelentékeny 
mértékben hozzájárultak. A banknál vezetett kon­
tók száma 61,552-r-l 70,837-rc szaporodott, ame­
lyekből 32,333 (tavaly 26,901) betétszámla volt. Az 
intézet a múlt évben számos uj fiókot és kiren­
deltséget létesített, ami által az intézet összes 
telepeinek száma 52-re emelkedett. Budapesten, 
ahol a Wiener Bank-Verein magyarországi fiók­
telepének már néhány év óta van egy kirendelt­
sége a Koronahcrczeg-utczában, tavaly nyílt meg 
a második fióküzlete az Anker-udvarban (Dcák- 
Fereucz-tér). A betétkönyvekre és pénztárjegyekre
elhelyezett összeg az intézeteiéi 69.601,606.23 ko­

mé g
ugyanis nagy áldoza- 

nagyobb szálli-

rónáról 92.414,048.55 koronára emelkedett#

A katonaság mint export-akadály. Hogy a 
legértékesebb munkaerőt 2—3 évig lekötő katona­
tág sohasem szerepelt a magyar ipart előmozdító 
intézményként, az közismert dolog. Hogy azonban 
a katonai vaskalaposság annyira menjen a maga 
ellenséges indulatával, mint egyik nagy villamos- 
sági gyárunkkal szemben tette legutóbb, azt 
sem hittük vei na. Ez a gyár 
tok és hosszas utánjárás után eg.y 
4ást nyert el Bulgáriába: a bolgár vasutak elektro­
mos biztonsági készülékeinek berendezését 
szetes, hogy ezt a munkát csakis a maga 
embereivel, magyar mérnökökkel és magyar mun­
kásokkal végeztetheti el, illetőleg végeztethetne, 
ha lehetséges volna számukra útlevelet szerezni. De 
hát útlevelet nem kap a vállalat embeiei 
mert a katonai batosag 
adja meg. Remélhetőleg 
nyugszanak bele ebbe 

A turiui kiállítás, 
szerint az olasz 
a római, m 
tusának nap,

n fogja megnyitni c
másodikat pedig ápnli:

Tcrmó-
müszaki

reszere,
1 szükséges engedélyt nem 

„ az érdekelt körök nem 
a katonai bölcseségbe. - 

Rómából nyert értesülés 
kormány véglegesen íixjrozta uZY 

int a turini jubiláris kiállítás megnyí­
lt. Mindkét kiállítást a király szó 

rré;vosen fogja megnyitni és pedig az elsőt ápun»
£ én a másodikat pedig április , 29-én A meg
^.tás kcmli időpontjára való lek intettül
munka folyik Tunnhan és luheíoleg apttvillonk
v,.,rrvr>lih --észe erre az ídórc cl io tog kcszu-.u 
Mindenesetre a legelső kész pavillonok kozot, 
lesz 3. m»c.»k.

Egy kisbank tőkeemelése. Alkuszbank Íi.-L. 
czimen egy kisbank működik Budapesten 100.009 
korona alaptőkével. Ez a bank, melynek igazgató- 
sága egy tagból áll, most tette közzé múlt évi mű­
ködéséről szóló számadásokat. A mérleg 18.3b ko­
rona, mond tizennyolez korona és 3b filler tiszta 
nyereséget tüntet fel. Az egész mérlege ez: la­
ymen- Pénztár-számla 6356 korona, engagement 
számla 79.170 korona, beruházási számla 446 ko­
rona 46 fillér, bankbetétek cs letétek 9340 korona, 
folyószámla követelések 181.205 korona 09^ fillér, 
összesen 276.517 korona 55 fillér. Teher: Reözveny- 
töke 110.000 korona, letét kétes követelések bizto­
sítására 11.000 korona, folyószámla tartozások 
155.199 korona 19 fillér, nyereség IS korona 36 fil­
lér. összesen 276.517 korona 55 fillér. Az egy tagból 
álló „igazgatóság" most április 19-érc közgyük-t 
hivott egybe, melynek napirendjén szerepel az alap­
tőke felemelése és az „igazgatóság" megválasztó <a. 
Ug.v mondják, még egy igazgatósági taggal egé­
szítik ki az igazgatóságot.

Csendélet a Csomagszállítónál. Amióta 
a fuzionált Csomagszállító konyháján egy 
becsi ezukrász a legfőbb ur: nincs édesebb 
hely a Csomagszállítónál. Gerbeaud megirigyel­
hetné ennek a Deutsch Béla nevű csász. és kir. 
udvari ezukrásznak a sikereit. A Magyar Ki­
viteli és Csomagszállitási Részvénytársaság 
legutóbbi igazgatósági ülésén például ez a 
Deutsch Béla névre hallgató ezukrász, mint az 
igazgatóság egyik vezető tagja, egyszerre bá­
rom igazgató-társát próbálta hamarosan meg­
enni. Óriási botrányok és zajongás közben 
követelte, hogy a társaság ügyvezető igazgató­
ságában helyet foglaló dr. Brachfeld Lajos 
ügyvéd, Brachfeld Lajos földbirtokos és Brach­
feld Vilmos szeszgyáros lépjenek ki az igaz­
gatóságból , mert igy az ö jövedelmüket, körül­
belül 40.000 koronát, meg lehetne takarítani 
évenkint. A ezukrász ur elfelejtette hozzá­
tenni, hogy amennyiben ő is kilépne, az to­
vábbi jelentékeny megtakarítást jelenthetne.
O azonban csak a mások rovására akar takaré­
koskodni. Mikor szavazásra került a dolog, az 
igazgatóság többsége elfogadta ugyan Deutsch 
ezukrász indítványát, de határozattá meg sem 
válhatott az indítvány, mert a Brachíeldek 
tagadták a szavazás jog-érvényességét, miután 
abban a ministerium kiküldöttei is resztvettek. 
A végén Küssler Henrik igazgatósági tag ja­
vaslatára úgy intézték el a kérdést, hogy a 
Braohfeld-ügy megoldására rendkívüli közgyű­
lést hívnak össze. Most azután megindult a 
nagy korteskedés és hiteles forrásból halljuk, 
hogy a letétbe helyezett részvények szerint 
máris többségben van a Brachfeldellenes tábor. 
A folyó lió 27-ére összehívott rendkívüli köz­
gyűlésen tehát a három Brachfeld ki fog bukni 
az igazgatóságból és csak Brachfeld Emil ma­
rad meg továbbra is a társaság ügyvezető igaz­
gatójának. Érdekes különben az is, hogy ugyan­
ezen a zajos igazgatósági ülésen a ezukrász ur 
még egy vihart is támasztott. Az ügyvitel kö­
rül olyan szabálytalanságokat emlegetett, 
hogy dIándy Lajos miniszteri tanácsos azt je­
gyezte meg: voltaképpen azonnal le kellene 
mondania, de kötelességének érzi addig meg­
maradni, amig egyes csúnya differencziák 
rendezve nem lesznek. S még valamit kell le­
szögezni. A bécsi ezukrász ebben az egész há­
borúságban folyton és minden alkalommal a 
magyar kormányra hivatkozik. A fuzionált 
társaságban az agitácziót a kormány nevében 
folytatják s ennek bizonyítékaival is lesz mó­
dunk szolgálni.

A százmilliós kölcsön a tanácsban. A főváros 
tanácsa ma délelőtt tartott ülésében tárgyalta a 
fővárosi kölcsön ügyében beérkezett ajánlatokat és 
úgy határozott, hogy a Credit Lyonnaise s a vele 
társult franczia intézetek ajánlatát terjeszti elfo­
gadás ózdijából a közgyűlés elé.

Miért nem isznak Szerbiában magyar pezsgőt! 
Azért nem, mert a kereskedelmi szerződés megkö­
tésekor megfeledkeztek a magyar pezsgőről. A 
pezsgő maximális vámja a szerb vámtarifában 250 
dinár, a franczia pezsgőkre a vám 70 dinárra van 
leszállítva; ellenben a magyar pezsgő kedvezményes 
vámtételeiről megfeledkeztek s igy a magyar 
pezsgő kivitele Szerbiába lehetetlenné van téve, 
mert a szerb vámtarifában megállamtott vám a 
magyar pezsgő értékének körülbelül 180 százalékát 
teszi. Szerbia tehát a magyar pezsgőipar számára 
elveszett.

A znbkonzoreziura első napja. Tőzsdei körök­
ben nagv érdeklődéssel vártak ma a tőzsdei szak­
értő bizottság döntését afelől, hogy az április el­
sején felmondott és szállításra bemutatott zabok 
megfelelnek-e a szokványoknak. Az általunk már 
ismertetett zabkonzorezium tudniillik arra fektette 
rpvkuláez lójának egész súlyát, hogy magyar zabrptkiuaezioiauaix ege»* s>ui.vui. hu*» magyai *<*u .... u/u.ti 1 -tn 330 WK . , ,, Rendkívüli tartalékalap e.i-iu.ödu kor.
nem terem ven, a Romániából nagy mennyiségedben Forgalmi tartalékalap 385,945 kor. 73 fill, 
idecsődiictt zabok pedig nem lesznek szállíthatók, fciszőreidnek értékcsökkenésére 1910-bei
mert azok minőségileg nem felelnek meg a buda­
pesti árutőzsde szokványainak és igy az eladók 
kénytelenek lesznek zab helyett nekik nagy ditiercu

cziákafc fizetni. Ez a feltevés azonban úgy látszik 
aligha fog sikerülni. A ma expertizált 4000 mázsa 
zab 3509 mázsa román és csak 500 mázsa magyar 
zabból állott és éppen a román zabot ítélték oda 
ál vételre, holott az 500 mázsa magyar zabot visz- 
szautasitották. A mai próba tehát a konzorczium 
részére balul ütött ki, ami az áprilisi zab hanyat­
lásában is nyert kifejezést. Az áprilisi zab. mely 
e hó elsején 50 kilónként 8.75 koronán állott, ma 
8.58 koronán zárult. Valószínűleg még nagy meg­
lepetések lesznek e határidő lebonyolítása körül,

Az osztálysorsjáték mai húzásán a kővetkező 
nagyobb nyereményeket sorsoltak ki:

Tizenötezer koronát nyert: 7S589.
Tizez<’r koronot nyertek: 18393 54906 102055.
Ötezer koronát nyertek: 70931 101193.
Kétezer koronát nyertek: 10671 11810 15033 36159 

43818 47315 4S918 03318 34071 S2437 93452 05924
97681 102788 65662 60925 6S819 70739 74373 78100
103850 106548.

Ezer koronát nyertek: 217 2733 7064 10355 1177S 
23519 24G4S 26335 31376 32106 32106 32712 32805
33747 34895 36612 3691.8 38722 39832 44,301 47095
50316 51531 54560 54995 592S0 6095S 61399 63437
63804 67S08 70290 71485 77119 78346 84300 81474
85716 S73SV 88473 95172 96503 99636 103138.

Ötszáz koronát nyertek: 756 1535 2260 3619 4081 
4523 5467 5921 7054 8009 14151 17339 21994 22020
22126 22375 22859 27575 29398 30669 33787 33919
37405 40143 40995 44767 47077 47798 47873 47938
4822S 43501 51189 51947 55795 56S6S 58291 61970
704.86 71718 73593 74709 77470 S0209 S1903 84032 84621 
85126 8S670 8S962 89838 90193 90732 910900 953S2
97639 98869 101591 102005 104173 104525 105124-
107712.

A mai húzáson a 10.000 koronás főnyereményt a 
1S393 számú sorsjegyre Gacdicke bankház (Budapest, 
Kossuth I.ajos-utcza 11.) szerencsés vevői nyerték meg.

A Városi Villamos Vasút tőkeemelése. Az a 
nagyarányú fejlődés, mely a .Városi Villamos 
Vasút üzletkörében az elmúlt évben tapasztalható 
volt, mint már ismételten1 jeleztük, szükségessé 
tette a társaság alaptőkéjének fölemelését. Az igaz­
gatóság tegnap tartott ülésében foglalkozott az 
alaptökec-melés kérdésével s elhatározta, hogy a 
közelmúltban keresztülvitt és a közel jövőben 
megvalósítandó építkezésekre és beruházásokra for­
dítandó pénzszükséglet fedezése czéljából a társa­
ság f. évi április 20-án tartandó rendes közgyűlé­
sen az alaptőkének 30,000 darab, egyenként 200 
kor. n. é. uj részvény kibocsájtásával 27.250,000 
koronára való felemelését fogja javasolni olykép­
pen, hogy 15,000 drb uj részvény a részvényesek­
nek ajánltassék fel átvételre, 15,000 darab pedig 
szabad kézből adassák cl. A társaság egyébként 
ma közzétette 1910. évi zárszámadásait is, melyek 
az egész vonalon az egészséges fejlődés jeleit mu­
tatják. A társaság mérlege 1.782,749 korona tiszta 
nyereséget mutat ki az 1909. évi 1.65(1,368 koro­
nával szemben, ami lehetővé teszi azt, hogy az 
igazgatóság az április 20-án tartandó közgyűlésnek 
egy koronával nagyobb — 16 koronás — osztalék 
fizetését hozza javaslatba.

A bemutatott 1910-ik évi mérleg a következő 
adatokat tartalmazza.

Vagyon: A vasúthálózat, központi telep, 
kocsiállomány stb. értéke 22.336,998 kor. 52 f. 
Szerződésszerű óvadék a székesfővárosnál 100,000 
korona. Felülvizsgálandó újabb építkezések és beru­
házások 9.600,001 kor. 67 f. A rendkívüli tartalék- 
alap ingatlanai 566,148 kor. 72 fill. Értékpapírok 
7.567^oll kor. 75 fill. Tartozók: 9'76,045 kor. 60 fii1.., 
Pénztársz,imla 15,226 kor. 60 fill. Anyagkészlet: 
szín. olaj, posztó stb. 384,811 kor. 29 fill. \ égösszeg 
41-546,544 kor. 15 fill. »

Teher: 96,057 drb. részvény 19.2.11,400 kor. 
10,193 drb kisorsolt részvény 2.038,600 kor. Ki neru 
sorsolt 4 százalékos elsőbbségi kötvények 1.697,800 
kor. Kisorsolt. 4 százalékos elsöbbégi kötvcnyelc 
302.200 kor. Ki nem sorsolt 4 és fél százalékos 
elsőbbségi kötvények 7.384,200 kor. Kisorsolt 4 és 
fél százalékos elsőbbségi kötvények 115,800 kor.

45 fill. 
A pálya 

ben 471,881
kor. 60 fill. A pálya és felszerelések értékcsökkené­
sére 1910-re 250,000 kor. Az előző évek sorsolásai­
ból hátralékos részvények 41,200 kor. Részvény-

I llitiy 49 6 SB
■ o szükségletét ooa
pontos szállítás érdekében KÉSŐBBI HATÁR» 
mm IDŐKRE, MÁR MOST téladni kérem, mmm

E? u tű za pestig Ezsig^znezo^ntcssi ^3« !■ cm.

Telefon 164. 75—26,26—27. Sürflöiwcim: ANTRACIT Budapas
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törleszt isi részlet 1910-re 289,000 kor. Az előző
■ évek sorsolásából hátralékos 4 százalékos kötvény 

200 kor. Törlesztési részlet líV.O-ro 80,200 kor. Az 
előző évek sorsolásaiból hátralékos 4 és fél száza­
lékos kötvények 30,400 kor- Törlesztési részlet 
3910-ro 121,000 kor. Építési és beruházási tartalék- 
alap 49,859 kor. 34 till. Fel nem vett osztalékok 
4822 kor. Nyugdijtartalékalap 92,497 kor. Ov'adókok 
05,664 kor. 56 fill. Követelők 1.010,790 kor. 51 t. 
Nyereség-átliozat az 1909. évről 51,635 kor. 92 till. 
Tiszta nyereség az 1910. évben 1.731,114 kor. 04 
fill. Összesen ,1.782,749 kor. 96 üli. Végösszeg 
41.546,544 kor. 15 fill.

A vesz*eség- és nyereség-számlán feltüntetett 
összegek n következők ;

Veszteség: Forgalmi kiadások 3.805,401 kor. 13 
fill. Különös kiadások 768,361 kor. 87 fill. 4 száza­
lékos elsőbbségi kötvénykamat 68,490 kor. 4 és fél 
százalékos elsőbbségi kötvénykamat 332,289 kor. A 
pálya és felszerelések értékcsökkenésére 250,000 
kor. A székesfőváros 3 százalékos részesedése. 216,628 
kor. 65 fill. Részvény törlesztésre. 289.000 kor. 4 
százalékos elsőbbségi kötvények törlesztésére 30,200 
kor. 4 és fél százalékos elsőbbségi kötvények törlesz­
tésére 121,000 kor. Nyereség 1.782,749 kor. 96 fill, 
.Végösszeg 7.664.126 kor. 61 fill.

Nyereség: Áthozat az 1909-ik üzletévről 51,635 
kor. 92 fill. Forgalmi bevételek 7.220.954 kor. 89 
fill. Különféle bevételek 391,535 kor. SO fill. Vég­
összeg 7.664,126 kor. 61 fill.

A király a gazdasági helyzetről. Lánczy Leó 
főrend, a Festi Magyar Kereskedő!mi Bank elnöke 
tegnap kihallgatáson volt. a királynál, hogy meg­
köszönje a legutóbb kapott királyi kitüntetést: a 
Ferrncz József-rend' tiszti keresztit. A király ez 
alkalommal élénken érdeklődött a hazai köz- 
gazdasági viszonyok iránit, nagy megelégedéss é 
értéseivé Lánczy ■főrendtől arról a nagy íöllendü- 
’ésrei, melvet gazdasági életünk minden téren 
mulat.

Az osztrák czukorkartel. A cseh rzukorgyáro- 
sok körében immár eloszlatták mindazon nehézsé­
geiket, melyek a czukor-kartel elé tornyosultak, úgy 
hogy a kartel megkötése immár teljesen biztosítva 
van. A kartelt visszamenőleg április Ti dátummal 
kötik meg.

.illami betét a Belvárosi Takarékpénztár Rész­
vénytársaságnál. A napokban megírtuk, bogy a 
pénzügyminiszter c hőnap 23-án tízmillió kor- na, 
hosszabb ideig fel nem mondható ál'amí beletet 
helyez el a Belvárosi Takarékpénztár Részvény- 
társaságnál, ami által a kormány nagyfokú bizal­
mát akarja tanúsítani ezzel a nagy óvatossággal 
és -szc-Mitássa! vezetett pénzintézetté’ szemben. 
Most felkértek bennünket annak konstatáló suta, 
hogy e hírünk téves iníormáeziön alapult.

Hajóforgalom. Az T. es. kir. szab. Dunagöz- 
hajórási társa síig közli, hogy Karl„rza állomásán n víz­
állás javultával a személyszállitéhajók ismét kiköthet­
nek és ennélfogva az állomás személyforgalmút e hó 
lével újra megnyitotta.

T Ő Z S D É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 4.

A kcszárupiaczon ma lanyha volt az irányzat. 
Megfelelő kínálattal szemben a malmok meglehetős 
vételkedvet mutattak ugyan, de rossz, árakat Ígér­
tek, ami miatt igen nehézkesen indult a forgalom, 
amely később azonban, mivel az árubirtokosok elég 
engedékenységet mutattak, mégis megélénkült ke­
véssé. Elkelt mintegy 23.000 q búza a tegnapiaknál j 
5 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
12.20 korona volt 79.5 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 11.45 korona 75 kilós -bánsági bú­
záért. Egyéb gabonanemüc-k közül a rozs 2 és fél 
fillérrel, az árpa 5 fillérrel olcsóbb. Forgalomba ke­
rült: 1590 q rozs 8.00—8.15 koronás árakon. 400 q 

árpa 7.85—8.40 koronás árakon. 300 q zab 8.65—. 
8.80 koronás árakon, 300 q tengeri 5.77.50—5.80 
koronás árakén és 300 q lóhere 58.50-—59 koronás 
árakor. A határidőpiaczon a mai üzleti szilárdan 
indult meg, kezdetben még javultak is kissé az ár- 
iolyamok, később azonban a kínálat egyre jobban 
túlsúlyra került, mire aztán lanyhult az irányzat 
és meglehetősen visszaszorultak a jegyzések. Az 
áprilisi búza 11.67 koronán indult, előbb 11.69-re 

aztán 11.60-ig gyöngült és zárlatkor 11.64

Szerda, április 5.

Tengeri: 100 mm 11.60 K kpí, 200 inni 1155 
K kpf.

Lóhere: 150 mm. 118.- K kpf, 150 mm 
117.— kpf. pp.

Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­
ben .értendők.

A határidőpiaczon köttetett*
Délelőtt'.

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re*
Búza áprilisra 11.67-69—60—65—64-______
Búza májusra 11.45—47—37—42___
Búza októberre 10.76—79—71—78—76___
Rozs áprilisra 8.33—37—30—34—33___
Tongori májusra 5.66—67—61—63___ *
Tengeri júliusra 5.82—83—80----------
Zab áprilisra 8.60—61—57—58___

1 óra 80 perczleor zárulnak; 
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs április
Tengeri májusra 1911-ro 
Zab áprilisra

11.64—11.65 
11.42—11.43 
10.76—10.77 
8.33— 8.34 
5.63— 5.64 
8.58— 8.59

jav ült,
koronán maradt. Az októberi búza 10.75 koronán 
indulva, előbb 10.79-ig javult, aztán 10.71-re gyön­
gült. majd ismét 10,78-ig emelkedett és zárlatkor 
10.76 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva. végeredményképen ma az áprilisi búza, a 
májusi búza és az októberi búza egy-egy fillérrel, az 
áprilisi zab négy fillérrel, a májusi tengeri egy fil­
lérrel gyöngült, az áprilisi zab változatlan maradt, 
az októberi rozs pedig három fillérrel javult.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kő­
vetkező volt:
Búza
Tiszavidéki

Budapesti gabonaforgalom.
1911, április 2 tői 1911. április 3-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótermázsa

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

14844 114
1497

406
23575 4189
23478 ?2u77

1661 1516
— 2844

Fejérmegyei

Test vidéki

Bánsági

Egybehívott közgyűlések
'Április 6. Angol-Osztrák Bank <r. k.)

Beocsini ezementgyári Unió r. t. 
Április S. Fonciere Pesti biztositő intézet. 
Április 20. Adria m. kir. tengerhajózási r. t.

FŐNÖKÖK
ezre! eddig hiába vártak arra, hogy könnvu szét re! 

jussanak írógéphez.

. HA FIZETNEK
,>ásnlltvlJÍ7ilMjI0r,0í4f,t kapnak egy elsőrendű, látható 
irásn, visszxAltós, tabulátoros, összeadó hi llcntvtts autó. 
mitikus soréi Ms csupa aczélból Cs vasM gyártott 

rendkívül tartós, univerzál-klaviatnrás

Ujlaki-irógépet.
Nem írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyön

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

ÚJLAKI BÉLA S”'1*?'''*' VII. kér.,
Krzs&et kSrutas «* 

Ü^HOnSl Telelőn 122-00.

Vidéki hivatalnokok, kik könuvtt mellék­
keresetre reflektálnak, kftzftljék ozlmüket. 

Vidéki képviselek kerestetnek.

Bácskai

Rozs l-rendü uj . .............
, „ középrainőségü uj........
Árpa takarmány I-rondii _

„ „ Il-rendíi ...
Zab I-rondü.................. ..... ...

11-rendü.

kilós ára 100 kg. kilós ára 100 kg.
75 —.------- ,_ 79 23.90--24.20
7B 23.36—23.60 80 24.---- -24.30
77 23.50—23.80 81 --,----
78 23.70—23.95 82 --.----
75 79 23.75- 24.—
76 23.20—23.40 80 23.8 - 24.10
77 23,35—23.60 81 --,---- _,_
78 2 .55—23.75 82 --
75 --.----- *--.-- 79 23.80- 24.10
76 23.30—23.45 80 23.85— .4.2 .
77 2b.35—23.70 81 --,-----
78 23.60—23.00 82 --------
75 --.------- .-- 79 23.75—24.15
76 23.20—23.40 70 --.----- --,_
77 2 .30—23.55 81 --.----- _,_
78 23.60—23.80 82

79
--.-----

76 23.30—23.55 70
77 23.45—23.75 81 --.__
78 23.70-23.90 82 ---.---- --,--

16.55—16.65
16.40— 16.50 
16.50—17.— 
15.90—16.40 
17.80—18.30
17.40- 17-70

11.60—11.75
Tengeri belföldi ó

» a Uj

Köttetett:
Buza. Tiszavidéki: 200 <j 79.5 k 24.40 K, 100 

q 79 k 24.40 K, 150 q 79 k 24.40 K, 200 q 79 k 
24.40 K. 100 q 79 k 24.40 K, 1000 q 76.5 k 23.80 
K, 200 q 76.5 k 23.00 IC, 200 q 75 k 22.80 K felső 
iiárga.

Pest vidéki: 200 q 80 k 2-1.60 K, 100 q 70 k
24.10 K. 1200 q 78.1 k 24.30 K, 450 q 77.8 k 24.— 
Jé, 300 q 76.5 k 23.50 K.

Bihari: 200 q 80 k 21.40 K. 
Felsőmagyarországi: 100 q 70 k 24.190 K, 200 

q 77 k 23.60 K, 3000 q 76.3 k 23.65 K, 200 q 76 k
23.10 K.

Bánsági: 326 q 75.4 k 23.30 K, 5000 q 75 k 
22.90 IC, 2200 q 76 k 22.65 K.

Ó-Becsei: 500 q 74.8 k 23.60 K.
T.-Becsei: 200 q 77 k 22.95 IC, 27900 q 74 5 

k 22.95 K
Raktárból: 1750 q 76 k 23.20 IC,
Rozs: 200 mm. 16.30 IC, 300 mm 16.25 K hím 

mm. J6.25 K, 200 mm. 16.30 K, 100 mm. 16.20 K I 
kpf- PP- 100 mm. 16.10 K, 100 mm. 16.— K kpf. pp.

Árpa: 1U0 mm. 16.8(1 K pp, 250 mm 15 70 K 
•kpf. pp.

Zab: 100 mm 17.60 IC kpf pp. 100 mm 17.50 
h. kpf pp., 100 mm. 17.30 K kpf.

Értéktőzsde.
M.i egyenlőtlen volt az üzlet iránya, bár kül­

földről kivétel nélkül szilárd jelentés érkezett. Még 
•íz albániai hareztérröl is nvugodtabb hirt. közöl­
tök. Ámde a bécsi piaez magatartása nem elégít att. 
ki, mert az ottani szokásos hetihalasztág alkalma 
Lol a bankok, hogy a spekulánsok túlkapását meg­
fékezzék. szigorúbban jártak el. A nemzetközi piaez 
értékei kivétel nélkül 1—2 koronával hanyatlot­
tak cs gyöngén zárultak. A helyi piaez értékei az 
egcsz vonalon olcsóbb áron voltak kaphatók. A 
készáruoioczon a Ganz-féle részvény óriási forga­
lom mellett 70—80 koronával, a magyar gáz izzó 
tény részvény S koronával, a kábelgyár részvény 
ugyanannyival drágult. A Merkúr váltóüzleti rész 
vény, amelyet tegnap bevezettek, ma is élénk keros- 
let mellett, 1 2 koronával drágább áron cserélt
gazdát. A zárlat, helyi realizálás nyomán gyönge 
volt. A déli tözsdo igen lanyha volt. mert a berlini 
jelentés nem buzdított es nálunk néhány spekuláns 
n..gv .ételben realizált. A becsi piaczon is kedvte- 
len hangulat uralkodott, az árnivó sülyedt. A nem 
letközi piaczon a két hitelrészvény és az állam 
vasúti részvény tetemesen hanyatlott. A helyi 
piaczon a magyar bankrészvény, a közúti és a vá­
rosi villamos részvény tetemesen olcsóbbodott.. A 
kcszárupiaczon a Gauz-reszvény, a gázizzófény rész 
vény es a Merkur valtoüzlcti részvény nagv tétel­
ben es jóval drágábban kelt cl. A járadékpiaczon 
ma is iizlettelen, renyhe magatartást tanúsított.
A valuta és órczváltó állandóan gyönge. A zárlat 
gyönge, de élénk volt.

Ás elé tőzsdén köttetett t Osztrák hitel 671.50—673, 
Magyar hitel 829.25—827.75, Osztrük-magjer államvaa- 
ut részvény 753.50—754.50, .Telzálogbank 485—483.25, 
Rimamurányi vasmű «90.75—1188.50, Közúti villamos- 
vasút 760—758.50, Magyar bank 720—719, Merkúr 
váltóíizleti részvény 200—292, Magyar agrárbank 515, 
Budapesti takarékpénztár 443, Magyar villamossági 
404—460, Ganz-féle vasontó 4470—1550, Általános kő- 
szénbánya 091.50, Magyar gázizzófény 882—889, Gazda­
sági gépgyár 402, Magyar kábelgyár 810—842, Buda­
pesti általános villamossági 550—559,

A licitIrizsáén köttetett: Osztrák bitéi 672—671, 
Haí£«r .hitel 826-827.50, Osztrák magyar ál Inni vasút 
1.1..50—75, , I cszámitolábank 570.60—509.50, TUmaniu- 
rányi vasmű 080—088, Közúti villamosvasút 738—754, 
Városi villamosvasút részvény 300.25—397.50, Hazai 
bank 304.7.)—306, Magjnr bank 714—717.25, 4 százalé­
kos korona járadék 91,40. Hermes váltóttzlet 395 Vltalá- 
nos kfiszénbányn «91.50 (int 50, Budapesti villamossági 
•’"0~ ”s. Ganz féle vasönt« 1050—4570 Merkur rész. 
vény 288.50-290, Phöbus 242-246.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs. április 4. (Saját tudósítónktól.) A 

gyöngült külföldi árjegyzések ellenóro a termény- 
tőzsde irányzata az időjárás változása következté­
ben tartott, később Azonban nagy kínálat lintása
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Szerda, április

alatt gyöngülés következett, be. Búza csak egy ár­
nyalattal lett olcsóbb, rozs és zab 5 fillért, vesz­
tett,, IVngeri prompt szállításra tartott és keresve 
volt.

■ legyőztetett búza: Tiszavidéki 12.45—12.85, bánáti 
12.05—12.55, székesfehérvári 12.10—12.50, mosoni és 
győri 11.75—12.05, felsíímagyarorszdgi 11.65—12.05, 
délivasuti 11.05—12.05 alsóausztriai 11.40—11.70.

Rozs: felsőraagyarországi 3.65—8.35, csepeli 8.C0— 
8.80, pest megyei 8.75—8.05, déli vasúti 8.60—§.,85, külön­
féle magyar 8.60—8.80, ausztriai 8.45—8.SO.

Árpa-. Morvaország! 10.15—10.00, marchfeldi 8.70 
—0.50, bécsvidéki 8.80—0.00. felsőmagyárországi 0—10, 
inosoni és gxűri 8.50—9.50, délivasuti 8.70—9.25. észak- 
magvarorszúgi 8.80—9.50, maláta 8.10—8.75, takarmány 
7.55—7.90.

Magyar tengeri 6.20—6.40. Clinquant in 8.10—8.60.
Magyar zab 9,05—9,30, válogatott 9.45—9.S5, ro­

mániai 8.90—9,40.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, április 4. Az elötözsden az irányzat 

•yönge. A budapesti villamossági társaság értékei 
arra. a bireéztélósre, hogy a vállalatot állajnósitani 
készülnek, körülbelül 30 koronával javultak. 
Skodáén tekék hanyatlottak. Alpesi és Skodáért ékek 
renlizácziók hatása alatt tovább is hanyatlottak a 
déli tőzsde megnyitásakor, egyébként a piaca nyu­
godt volt.

II árakor: Osztrák hitel 61.75. Magyar hitel 830, 
ÁllamvoSut 755. Déli vasút 115. Alpesi 833.50, Buda­
pesti villamos társaság 556, "Rimamurányi 690.50. Laén- 
derbank 530.50, Vnionbank 623, Skoda 649, Dunagőz- 
h.tjőzás 1110, 3 százalékos déliv. elsőbbség 271.75.

.1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 671.50, Magyar hi­
tel 826. Auglobank 333.25, Bankverein 557, Laonderb. 
536. I niőnhank 621. Allsftnvasut 753, Déli vasút 114, 
Buschtichradi B. 1059, Dunagőzhajőzás 1133, Alpesi 
527.25, Prágai vasmű 2705, Rima murányi 687, Brtixi 
k•'•szénbánya 790. Orosz járadék 1034,5. lötök sorsjegy 
251, Skoda 644, 3 száz lékos Déliv. elsőbbség 271.75.

Becs, ápr. 4. (Magyar értékek zárlata), 4 százalé­
kos arany-járadék 111.45, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 826.60, 
Magyar leszámítoló és válté részvény 569.—, Rima- 
murányi 686.25, Magyar ezukoripar 2t23., Adria hajó 
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradók 
01.40, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény 92.45 
Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy 222,50, Ivassa-Odorborgi 
Vasutrószv. —, Magyar jelzálogbank 482.25, Magy. 
kereskedelmi bank —.

Becs, ápr. 4. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 92.95, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,35. 1860-as sorsjegy —, . Osztrák hitel
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 332.90. 
Bécsi Bankverein 557.—. Osztrák-magyar bank 1925.—. 
Déli vasút 114.—. Dunagözhajózási r.-t. 113k Dohány 
részv. 340.50, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.41. Osztr. Llovd 590.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.95 
96.40. Osztr.koronajáradék 92.95, 1864-cs sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 674.25,Union-Band619.50 
Osztrák Lánderbank 535.76, Osztrák magyar államvasut 
7. 2,2% Elbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 827.— 
2 frankos 19.02. Londoni váltóár 239.97, Lipótkohó 
617.— Török sorsjegy 253.—

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 4. (Értéktőzsde.) A mai forga­

lom megnyitásakor bánya értékek ts Kanada-részvé­
nyek folytatták emelkedésüket, n ig a többi érték- 
nemekben gyöngülések voltak * u 1 su lyba n. Bros eb!) 
kínálat tárgyai csak a pétervári kereskedelmi bank 
részvényei voltak, mert ül voltuk hanyagolva, \ala 
mint az Általános Villamossági H • P. részvényei 
a munkássággal állítólag fölmerült diíferencziák 
miatt a Santung vasút, részvényei a japán-kinti 
bonyodaírnak hatása alatt. B a n ya érté kok Közül I hö­
rt ix és az utóbbi időben kissé elhanyagolt gelson- 
kircheniek részesültek Vlönyb n. Igen tzilárdak 
voltuk továbbá Trust-Dinamit részvények, ame­
lyeknek szelvénye legközelebb lev másba kerül. A 
további folyamatban Kanada, részvények, melyek­
nek állandó szilárdsága a többi értéknemekro is 
kedvezően hatott, az érdeklődés központjában Allot- 
1;k és a forgalom általában nyugodt volt. A kő.-,/ 
árupiacz ipari értékei túlnyomórészt nyugodtak 
voltak. Napi pénz dia százalék után 4 százalék, 
magán kamatláb 2"s százalék.

Berlin ápr. 4. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor ioevoztotik: 4.2 százalékos papirjaradé c
: 6.60 4 százalékos osztrák aranyjámdek 9-Un osztrák 
hitelrészvény 211.60 Déli vasút 19.75 orosz bankjogyek 
216.30, 4 százalékos uj orosz ko csőn 9*;~» ^iscontó 
Gommandit 193.40. Dinami trusz

koronnjaradók 91.7U. usziraa-iuu«,». —“-t;"““'
Bécsi váltóár 850.-,Olasz járadék Alt vIHamos 
sági Edison 273.—, Golsenkircbonl 211.—. Laurakobó 
176.-

London, ápr. 4. Angol consol 82.—,

EGYETERTES
Frankfurt, ápr. 4. Zárlat. 4.2 száz.-os papír járadék 

—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,40 Magy. ar.-jár. 
99.60 Osztr. hitelint. részv. 212.— Osztrák-magyar 
államvasut 159.—. Északnyugati vasút —, Bustihe 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 2.4.20, Bécsi Bank 
verőin 141,30 Villamos részvény —3 százaléko- 
mogyar aranykölcsön77.10, 4 2 százalékos ozüstjáradék 
96,85. Osztrák koronajáradék 92.90, Magyar korona­
járadék 91,40 Osztrák-magyar bank 138.50. Déli vasút 
részvény 19,75 Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
851.50, Párisi váltóár 808.16, Union bankrószv. 155 .50

Hamburg, ápr. 4. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 96.26, 1860. sorsjegy 171.50. Déli vasút 19.70 
4 százalékos aranyjáradék 98.—, Osztrák hitelrószvény 
212.15, Osztrák-magyar államvasut —.—•, Olasz jára 
dók 103.25, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 93.90.

Páris, ápr. 4. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­
radék 96.77. Osztr. aranyjáradók 101.50. Magyar arany 
járadék 96.85, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
510.— 33/4 százalékos Olasz járadék —.—. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 289.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 525.— 4 százalékos 1890. román köles —.—. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 97.50, 5 százalékos 
orosz járadék 106,0) 4 éb fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101,55 4 százalékos spanyol jár. 99.10.
4 százalékos uniflkált török jár. 9 :.02. Török sorsjegy 
218.75 Török dohányrészvény 369.— Osztrák földhitel­
intézet 1428. Osztrák Lánderbank 594.— Magyar jelzálog­
bank 539.—, Bauejuo de Paris 17,91 Banque Ottomane 
713.—, Osztrák-magyar államvasut 814.—, Déli vasút 
121.—.Meridionalvasut 690.—, Hartman gépgyár 793.— 
Rio Tinto 17.1 6, Sncrorio d'Egypte 81.—, Tula 101.—, 
Urikányi kőszén —.—.Chartered 44.50, Do Boors 474.— 
East Rand 1:4.—, Jagorsfonton 210.—. Trans. Land 
Comp. 60.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.62, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.68, Váltó Bécsro (rövid 
105. 1, Váltó Belgiumra (rövid) V«, Olasz arany­
váltó rövid 3/c, Váltó Svájczra (rövid) */i«- Csekk 
Londonra 252,95, Magánkamatláb 2.25.

Nyers Finomított
53.25 58.25
53.75 58.75
54.25 59.25
55.— 60.—

49.— 50.—
48.50 49.—
45.50 •15.75
22._ 23.50

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igipgotó; ERDŐS ARMAND.

teljesen elegendő, hogy vörös arcra, vörös 
orra, vörös keze hófehér, tiszta és fintőm le­
gyen, mert sohasem volt ez divatban és min­
den nő és férfi igyekszik ezektől ia csúnya 
borbán balm akt ni, valamint szeplőtöl és patta­
nástól a legrövidebb idő alatt megszabadulni.

Csak a hires bőrápoló szerekhez;

Üzleti tudósítások

Budapesti szeszjegyzés.
Milyen időre?

Azonnali szállításra
Április-—j uniusra
Április—szeptemberre
Julius—szeptemberre
Irányzat: Nyugodt.
Bét-i nyersszeszjegyzés
Prágai „
Lembergi ,,
Trieszti exportszesz (finom)

Budapesti szurómarhavásár.
Április 4. Felhajtatott 910 drb élő borjú 15 drb 

leőlt, borjú. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 108 
116 fillérig, kivételesen 120-122 fillér, középmmoségü 
6\ö borjukért 96—106 fiUőng, leolt borjukért 130 13-
fill^r kilunrammonkint (levonás nélkül.) Az iranyz 
élénk volt, az árak 4—6 fillérrel kgrkint emlekcdtek,

Kőbányai sertcspiacz.
Április 4. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban) Ifi 17 1 (‘r'
Fiatal közép (páronkint 251-320 kilogrammig terjedő 
súlyban) 174—176 fillér. Közép (puronkmt .40—-80 
ki gr.) 180—1S2 fillérig.

“ Sertéslétszám: 1911. évi április hó 2. napján volt 
készlet 10246 drb. - 1911. április 3-án felhajtatott 64
drb __ 1911. április 3-án elszállittatott 157 _drb,
1911- április 4. napjára maradt készletben 19175 drb. A 
hízott sertésüzlet irányzata: csendes,

Sertéskonzumvásári jelentés.
( V székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától.) Április 4-én. Elűz,-; napi eladatlan marad­
vány 299 drb sertés, 9 drb süldő. Pótfelhajtás --j drh 
sertés. Mai felhajtás 201 drb sertés, összesen 817 drb 
sertés, 9 drb süldő. Kiadatott 020 drb sertés, 0 darab 
süldő. Mai maradvány 197 drb sertés.

Ar jerry zés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
élet síi I vlevonássa 1 164 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül 
élet súly levonással 104—174 fillér. Fiatal közép 22(4-- 
230 klg.-ig életsulylevonással 108—188 fillér. Fiatal 
kömiviT" 120 klg.-is életsulylevonással 168—190 fillér. 
Hússertés nehéz 300 klg. felül életsulylevonással 130— 
154 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élősúlyban 
]03 fillér 1 ctsu 1 y le vonfissa 1 156—186 filler Süldő bel- 
földi élősúlyban 128—130 fillér. A vásár irányzata von­
tatott. — Az árak változatlanok.

Becsi sertésvásár.
Április 4. A mai sertésvásárra 15.747 darabot je­

lentettek be. melvbfil a vásár kezdetéig felhajtatott 
11 2*5 fiatal és 3700 hízott sertés.

" vak- elsőrendű 116—149 fillér, kivételesen 150 
fillér: középnehéz 138—144, uMs 132—142 fillér-, köny- 
rvü hízott 120—136 fillér; fiatal sertés 90—120 fillér, 
kivételesen 124—132 fillér; kilogvnmmonkint, élősúly­
ban, levonás nélkül.

hoz kell fordhilná, akkor nem lesz töhíbé piros
orra, piros keze, piros arezbőre.

Több. mint egy millió köszönő-levél igazolja 
a fenti körülményt,

Diana-Pu
pedig arról nevezetes, hogy az arvz-m egyen­
letesen lapael, szabad szemmel teljesen lát­
hatatlan; amennyiben pedig teljesen ártal­
matlan szerekből van összeállítva, ki van 
zárva a láthatósága a kékesszinü arezbőruok, 
mely szín olyan nők arczán látható, kik ár­

talmas összetételű púdert használlnak.

Egy üvegtégely Díana-crém (nappali és 
éjjeli használatra) 1 kor. 59 fill.

Egy üvegtégely Diana-t-rém (csak éjjel) 
használatra 1 kor. 59 fill.

Egy nagy darab Diana!szappan
1 kor. 59 fii!.

Egy nagy doboz Diana-púder szarv ashőrrcl 
együtt (fehér, rózsa vagy sárga színben)

1 kor. 59 fii!.

Kanható egész Európában gyógy tárakban,
dnoigcriákban és partűmér'ákihairu. Aki nem 
tudja saját helységében beszerezni, ez ren­

delje meg a központból;

itS 25

Budapest, HárülHiüroí 5. szám.
(A legkisebb megrendelés is fandulópostával 

utánvéttel eszközöltetik.^



iS EGYETÉRTÉS Szerda, április 5.

Kivonat a hivatalos lapból
\ földművelésügyi miniszter Jn- 

<igi felügyelőt Baranya vármegye 
. -ágába, kőzgazgasügi el&uM 

a. közős péiK-aigyniinisztev a közös pénzüg\ i 
rium sZ,ámoszt:i:yá.ban alkalmazásban álló l‘in-1 
»zúmtisztvt számvizsgáli'Vi't ás .ivsina Alfred

Kinevezések.
íabffy Imre gazdasági felügyelőt

bizottságába, közgazgnsűgi előadóvá;
közös pénzügy miniszté­

rium számos/.lá:yálian alkaiinazasban álló 1‘in-bs Antal 
■hZúmtisztvt számvizsgálóvá és 'ivsina Alfred s/ámgya- 
kovnvkot ugyanezen minisiíérnmi 
tisztté;

a pénzügyminiszter Blaiucnst-einor Peialinand pénz- 
tlgyi fogalmazó gyakornokot a zágrábi pénziigyigazgató- 
teáenái. a X. fizetési o.-zlály4si ideiglenes minőségű pénz­
ügyi fogalmazóvá a. goszpicsi pénziigyigazgatósághoz; 
dr? Pole Levin pénzügyi íogalmazógyakornokot a zág­
rábi pénziigyigazgatúságnál, ideiglenes minőségű pénz­
ügyi fogalmazóvá a bclovári pénzügy-igazgatósághoz;

irodat-isztet, a X. fizetési esz- 
pénziigyi i rodavezetővé

a székely udvarhelyi pénziigyigazg-atéisághuz: Nagy dá

Kelemen
tdlyban

helovúri 
János pénzügyi 
aló meghagyása mellett,

pénzügyigazgatósági

Pályázatok. A lugoei pénzügyigazgatósághoz, 
számtiszti állásra két hét alatt; a mftvamarosszigeti 
péuziigyigazgatősághoz végrehajtói állásra két liét 
alatt ; a rózsahegyi törvényszék elnökéhez bírói állásra 
két hét alatt nyújthatók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvények.

Ha gyermekét
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akazja látni, adjon neki dr* 
Hőmmel féle Hacmatogent! Óvási a 
Dr. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell 1

BBEBBSE

nos 
a
osztályba
temcsx ári pénzügy iga/g 
díjas számgyakörnokot 
mellé rendelt számvevőségnél 

i m 
set

, pénzügyi kezelési gyakornok, igazolványos altisztet 
szombathelyi pénziigyigaz-gatósúgnál, a XI. fizetési 

’ " ideiglenes minőségű pénzügyi irodatisztté a 
fatósághoz; Kölnit Hez.-ü segély 
az állami nyomda igazgatósága 

jelen állomáshelyén való 
meghagyása mellett, Karácsony Zsigmonü pénzügymi­
niszteri segélydijas számgyakornokot pedig a budapest- 
vidéki pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség­
hez a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénz­
ügyi számtisztékké. Herényi Sándor pénziigyminisztlyi 
számvevőségi dijnokot pedig ideiglenes minőségű segély- 
díjas pénzügyi szűmgyakomokka az állami nyomdai 
igazgatósága mellé rendelt számvevőséghez; Kunst Jó­
zsef elemi iskolai igazgató-tanító, rumai lakost, a XI. 
fizetési osztályba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté 
a varasdi adóhivatalhoz; Luakesicvics József végzett 
joghallgatót ujgradiskai lakost a XI. fizetési osztályba, 
ideiglenes minőségű állami végrehajtóvá a varasdi pénz­
iigyigazgatósághoz; Dobos István 1. sz. honvéd-huszár­
ezred heil i Igazolványos őrmestert a NI. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségit pénzügyi irodatisztté a szolnoki 
pénz ü gy iga zga t ősághoz;

az igazságügy-miniszter Gruman Dezső 
rásbirósági segédtelekkönywczetőt a.z óo-v 
biróFághoz irodatisztté; Gruber Lajos és 
rencz soproni országos fegyintézet! rzinv 
őröket, valamint Ma jer lápét vitézi országos fegyinté­
zet i köz f egy őrt eddigi alkalmazási helyükön, valóságos 
főfegyőrökké;

a pozsonyi Ítélőtábla elnöke Ylkoünszky Károly 
rózsahegyéi, Thurzét Béla balassagyarmati, Komlóssy 
Fereuvz mocsonoki és ,lr. Hacker Ervina pozsonyi lako­
sokat a pozsonyi Ítélőtábla területére díjtalan ‘jorrgya- 
komokokká nevezte ki.

VÍZÁLLÁS,
áprilij

Morva
Vág

ógvallai já- 
111 la i járás* 
Mavkus Fo­

ltos főfcjry-

Scharding
Pnssau

Pécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Murvafalu 
Zsolna 
T roncs én 
Szered

3. Április 4. 
m ét er 

1.16 1.08 
1 96 
0 f>9 
0.58
1 43
2 9J 2 46
1 8J
2 98 
4 .58 
3.12

2 23 
0 45 
0 J 3
1 67
3 35 
2.84 
2.19 
3 - 
3 22 
2.74
2 S3
3 14 
3 iO 
2 66
1 93
2 17

Tisza

Rába Szt.-UotthArv o..52 
Sárvár 0 75
Győr 2.94

Dráva Varasd 1 72
Zákány »>.09
Barcs C.53
Eszék 1 .8

Mura M.-Szerdah. 1 08
Száva Zágráb 1.32

Sziszek 4 22
Mitrovicza 3 70

Szamos Dcés 0 82
Szatmár 1 63

Kraszna N. Majtény u.46
LatorczaMnnkács 0 66 0 68 
laborer HomOnna 0.35 0 48
Ung Perecscny 0.-— 0 —

2 97 
2 96
1 32 
1.14 
1.72 
0.06 0.88
2 72 
1.22 0 6 ) 
0 2d 
0.91 
0 53 0.2) 
1 33 
2.28
1 2J2 1 ) 
0 < 6

M. -Sziget 
Tok t-h.lza 
V.-Naménv 
Tokaj 
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IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése•

Hazánkban tegnap meg enyhe id'ő uralkodóit 
-.le ma. reggelre nyugat felől jelentékeny hösülye- 
<lcs állott be és helyenkint cnös sztél is keletkezett 
Csapadék az ulólbjbi 24 órában csaknem mindent'ít 
volt és szórványosmi, zivatarral járt, mennyisége 
pvdig az ország észak-észaikkddii Középső ók dó'- 
nyugali részein 5 és 30 mm. között ingadozott 
(Fiúméban pedig 48 mm. esett). A hőmérséklet 
maximuma 21 C. fok volt Aradion, minimuma 
—3 C. fok Tátrafüredcni, Árvavíu'alián mee t>.l. 
jeezfürdőn.

Prognózis a> következő 24 árára:
Változékony, Íviivös és ,szőjes i<l,, várható 

éjjeli fagygyail é s-sok helyütt csapadékkal (c<o, 
hó'-. Sürgönyprognóz:s: Változékony; hűvös, sze­
les, éjjeli fagy, sok helyütt csapadék.) ..
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KÜLÖNFÉLÉK.
Emlékszel ? ...

Emlékszel? Fogócskát jútsztunkf 
Csintalan két, szőke kis gyerek,
'.Tavasz volt, a rétre kijártunk,

I 'le futottál s én kergettelek.

Mindmáig a kép nem változott 
Bár elmúlt azóta sok tavasz,
Épp úgy futsz előlem, szép asszony, 
b aki fut utánad: ugyanaz , . .

Kroő József.

(A poroszon negyven év előtt Parisban.) A
negyven óv előtti múrezius első három napja örökre 
emlékezetes marad Paris történetében. A büszke vá­
ros megérte másodszor is azt a gyalázatot, amit le­
hetetlennek hitt s aminek említésére is föllázadt 
minden- franezia ember vére. A keserű pohár szí­
nűit ig telt S a porosz csizma rálépett a franezia sas 
nyakára.

A poroszok a ncuilly-t kapun keresztül vonul­
tak Parisba s az Arc de Triomphe közelében foglal­
tak állást. Eleinte nem igen távoztak innen, leg- 
fölcbb a közclctó utcaikba, de később beszállásxdtat- 
ván, másfelé Is portyáztii kezdtek. Bizton tehették, 
ezer ágyú torok őrködött életük fölött.

Paris lakossága, mint a körmétől megfosztott 
oroszlán, hideg mogorvasággal fogadta őket. De-be­
lül á düh, gyűlölet és megaláztatás pokla forrt min- 
deIlikben s csak" egy véletlen lövésnek kellett volna 
valami porosz katonát találnia, Parisból romhalmaz 
leli volna. A lövés nem dördült cl s a müveit osztály 
lakásába vonult, hogy még csak egy hangot se hall­
jon a gyűlölt diadalzsivajból; a munkások „asszo­
nyok és gyerekek pedig apró csoportokba verődtök 
össze s barátságtalan arezczal nézték a poroszokat. 
A különben zajos, beszédes párisi nép néma volt o 
napokban, de annál többet gondolhatott. A nép diiha 
oímk akkor támadt föl holylyel -közzel, ha valamelyik 
franezia ember barátságos arezot mutatott, vagy tán 
felelt , is a kérdezősködő ellenségnek. A porosznak 
válaszul adott, cgy-egy szó annyi volt, mint a hala 
los Ítélet, amelyet önmaga, mond fejére az ember; 
aki, szóba állt . a poroszszal, az jól tette, ha elmene­
kült a nép düho elöl.

Midőn azonban az első porosz dzsidás át, akart,

FÉRJ és FELESÉG
.......... REGÉNY. ---------

Irta: J. LIES.
-----  15

A csendőrök pedig jurták a. fjördö- 
ket, az erdőt, de sehol semmi gyanús dol­
got 0,pm találtak. Ma délben aztán szenzációs 
fordulat történt. Jelentkezett egy pásztor s 
átadott egy pisztolyt, melyet itt. talált a 
szomszédos erdőben, egyszersmind elbeszélte, 
hogy a. szomszédos fjörd pásztora eltűnt. 
Azonnal intézkedtem, hogy csendőrök men­
jenek ki a helyszínére, mert valószínűnek tar­
tottam. hogy a, gazember részes a bűncselek­
ményben.

_ Persze, persze, — motyogta az öreg,
ezt- én is valószínűnél- tartom. Megtalál­

ták már: ...
_. Nem, de azt hiszem, nem is olyan

sürgős, mert azóta már sokkal fontosabb 
dolgokra jöttem rá. Alig hallgattam ki 
ugyanis azt a pásztort, belülit egy tanyai p • 
raszt s e?t a kártyát teszi az asztalomra. A 
hadnagy fölényesen mosolygott, s a gyanús 
vörös keresztes kártyát a parancsnok szeme: 
elé tartotta.

— No igen, igen, — motyogta az öreg, 
— de hát mi ez ? — kérdezte meglepetten.

_ Kit a helmecsdorli molnár hozta Ma
reggel künn járt a malmánál s az árokpor 
ton találta.

— Nos, nos, — sürgette a parancsnok
elégedetlenkedve.

A hadnagy gúnyos arezot öltött.
— Azt hiszem," méltóztatik emlékezni, 

ho-'v Bernard erdész holttestét a malom es az 
erdő közötti mezőségen találtuk meg.

A parancsnok egy pillanatig olgondo’kc- 
dutt -s aztán vontatottan mondotta,

**• No igen, igen, hanem azt- nem ériem,

menni a;■ Are de Triomphe alatt, a körülálló mun­
kások tildéikkel fenyegetve kiabáltak rá:

— Nem szabad arra menni!
De bizony a marezona ulánusok nem sokat tö­

rődtek vele, hanem Kitekintve a magas ivezetre, el­
robogtak alatta.

A bevonulás napján, márczius elsején, minden 
bolt zárva volt. Gyönyörű napos idő ragyogott a 
Szajna fölött s a Placc de la Concorde táján igen 
sokan sétáltak é-s gúnyos, megvető tekintette] mér­
ték végig a tér szélén álló katonákat. A porosz tisz­
teknek, különösen a fiatalabbaknak a.rczán csalódás 
tükrözött, mert nyilván mulatságosabb bevonulást 
reméltek az oly soká ostromlott fészekbe. Szerdáról 
csütörtökre virradó éjjel nem gyújtották meg a több 
hónap óta sötéten álló gázlámpákat, de már harma­
dikén, mihelyt a bordeaux-i béketárgyalás ered­
ménye a poroszokat Pária elhagyására kötelezte, 
minden gázlámpa kigyulladt.

Az akkori párisi sajtó természetesen gúnyosan 
irt a poroszok háromnapos látogatásáról, csak El- 
szász és Lotiharingia elvesztését fájlalta, ámbár an­
nak a reményének adott kifejezést, hogy csak né­
hány évig lösznek német igában ott lakó testvéreik. 
A néhány évből azóta néhány évtized lett. Ezenkívül 
még a rémitő hadisarezon keseregtek a párisi újsá­
gok, do erre nézve is azzal vigasztalódtak, hogy a 
nagy teher a franezia népet szorgalomra és egyszerű 
életmódra kényszeríti.- Általában véve pedig a csá­
szárságot okolták a bukásért. Úgy vélekedtek, hogy 
a császári czim elszéditi azt, aki viseli s abban re­
ménykedtek, hogy nem III. Napoleon lesz az utolsó, 
aki ezt bizonyítja.

(Uralkodók iukoguitója.) A fejedelmek in­
kognitóban való utazása régi eredetű. Az ezeregy­
éjszaka meséi szerint már Harun al Pasid szul­
tán álruhában és álnéven járta, bo fővárosa ut- 
ezáit. I. Pál orosz czár, mint trónörökös, felesége, 
Dorottya Zsófia Württembergi herczegnő kísérőié­
ben gróf Nord és grófné álnéven tett látogatást 
Európa nagyobb udvarainál, Eugénia császárné 
mint Pierrefond grófnő utazik, emlékezetül arra 
a kastélyra, amelyet III. Napoleon császár ural­
kodása fénykorában ajándékozott neki. VII. 
Edvárd angol király Madmnbadban mindig mint 
Lancaster ht-rczege szerepelt a. fürdőnévjegyzék- 
ben, inig fia, György király a lord Renrcw nevet 
veszi fel, ha ismeretlen akar maradni. Ha a la­
pok Chester grófnő utazásáról Írnak, ezen mindig 
Alexandria angol királynét kell érteni, aki azon­
ban Pártiban egyszer Stephens asszony néven 
szerepelt. Alfonz spanyol király gróf Toledo ál-

hogy hol itt. az összefüggés. Ön a, pásztoro­
kat hajszolja és ...

— Igen, de csak a látszat kedvéért, — 
szakította félbe a hadnagy. — Ma le is fogom 
tartóztatni azt a fiút, pedig valószínű, hogy 
sem a gyilkosságban, sem a gyújtogatásban 
semmi része sincsen.

— Na hallja, — szólott a parancsnok, 
-- ezt ezólszerü volna jobban meggondolni.

— Én úgy számítok, hogy a bűnösök 
most. sokkal távolabb állanak tőlünk, sem­
hogy elérhetnök őket. Ha azonban azt lát­
ják, hogy a nyomozás té-vutakon halad, min­
den bizonynyal ismét visszatérnek, hogy 
folytassák megkezdett munkájukat.

A parancsnok csak hallgatott s arczárói 
látszott, hogy a dolgot, sehogyan sem érti.

— Hát. amint gondolja, kedves Jörksen, 
— mondotta végre. — Én teljesen 
megbízom önben. Kérem, szerkeszsze meg a 
jelentést a minisztérium számára.

Egy darabig még elbeszélgettek a bűn­
ügy körülményeiről, s aztán a hadnagy bú­
csút vett. Most már hízott némileg abban, 
hogy világosságot dérit < rre a homályos 
ügyre, de azért nem bizakodott el. Még sok­
kal homályosabbnak látta az ügyet, semhogy 
bizonyos irányban haladjon, de némi fogal­
ma mégis volt róla, mert elégé tiszta látású s 
a tényeket mérlegelni tudó ember volt.

Mikor visszaért hivatalos helyiségébe, is­
mét az akták közé temetkezett s szívós kitar­
tással tanulmányozta a tüzeset keletkezésére 
vonatkozó tanúvallomásokat. A gyújtogatás 
tényét kétségtelennek látta. Még csak azt kel­
lett volna tudnia, hogy a hi ró, kikkel állott 
ellenséges lábon, mert minden körülmény 
arra mutatott, hogy boszn müve az egész. 
Egy darabig elgondolkodott s aztán bccsön- 
gette a napos őrmestert.

—. Mondja csak, őrmester, — kérdezte 
a belépőtől, - az asszonyról még semmi hír 
sem érkezett ?

19
néven utazik, V. Gusztáv Adolf svéd király az el­
múlt télen mint gróf Tu-lgard időzött a franezia 
Riviérán, III. Viktor Emánuel olasz király, ha 
elhagyja országát, a gróf Pollenzo nevet veszi fel 
es Manuel portugál király, akinek most már 
természetesen nincs szüksége arra, hogy királyi, 
voltát eltagadja, a régi jó időkben mint gróf 
Barcel'lcs utazott. A német trónörökös indiai útját 
mint gróf Ravensberg tette meg. Az inkognitó fá- 
tyola rendesen nagyon átlátszó és tulajdonképp 
csak arra szolgál, hogy kifejezést adjon egy ural­
kodó abbeli óhajának, hogy egyidörc szabadulni 
akar az etikett kényszerűségétől.

( A beteg oroszlán.) Münchenből jelentik, 
hogy a Colosseumban nagy közönséget vonz estón- 
kint a gyönyörű oroszlán- és tigriscsoport. A teg­
napi előadáson egy hatalmas nőstényoroszlán na­
gyon nyugtalanul viselkedett s félelmetesen ordí­
tott. Előadás után a szoliditő megvizsgálta és bal 
hátsó lábán jókora daganatot talált. Mikor a néző­
tér kiürült, tágas ketreezben a színpadra vitték a 
beteg oroszlánt s már ott várt az állatorvosi aka­
démia egy tanára, aki készülődött a veszedelmes 
operáczióhoz. A szelídítő többednnigával a ketreez 
vasrácsaihoz kötözte az oroszlánt s aztán az állat­
orvos kivágta a daganatot. j

(A franezia altisztek uniformisa.)' Párisi tu­
dósítónk Írja; Berteau, az uj hadügyminiszter, 
megengedte a franezia altiszteknek, hogy a szolgá­
lat idején túl letegyék az uniformist. Az altisztek 
nagyon boldogok, de a franezia polgárok zúgolód­
nak. Azt mondogatják: nem azért fizetnek ők hadi­
adót, hogy még szép ezines uniformist se lassan-alí 
elvegyülni a sok unott szinü sötét, kabát közt, A 
hadügyminisztert, aki táboritok létére rendesen 
polgári ruhában jár, szintén gáncsolják. Hanyag­
nak, kényelemszeretőnek mondják. És dicsőítve 
emlegetik egyik elődjét, a szép Ga.llifet táborno. 
kol, aki annyira sikkes ember volt, hogy még 
aludni is vörös-csikós generális-uniformisban szo­
kott; legalább ezt hiresztelték róla buzgó tisztelői. 
Egy altiszt ellen, a Rue de Rivoli-n, tüntetést 
rendeztek a minap a párisi burzsoák. Ernyővel, 
bottal fölfegyverkezve ráfámadtak a gyanútlan 
altisztre és ezt kiáltozták feléje:

— Ha kényelmetlen a katonai uniformis, hát 
tegye le mindenkorra! De egyszer letenni, másszor 
felvenni, az nem járja!

Csődület támadt, és rendőrnek kellett végéit 
Vetnie az egyre zajosabbá váló tüntetésnek. A had­
ügyminisztert is kezdték ócsárolni.

— Még idáig semmi. ha csak a. legutóbb 
kiküldött emberek nem akadtak nyomára.

— Hm, hm, — dörmögött a hadnagy. —• 
És eddig senki sem jelentkezett, aki valanú 
közelebbit tudna mondani a gyilkosságról?1

— Nem, hadnagy ur, — de nem is való­
színű, hogy fog jelentkezni. Az a környék 
nagyoai elhagyatott. Nem igen járnak ott 
emberek.

— Kikeresték már, hogy kiket jelentett 
fel legutóbb az erdész erdőkihágásért?

— Igen, ha. jól megy, estére mán- be is 
hozzák őket. Vannak valami négyen.

— Nem tudja, milyen fajta emberek? 1
— Hát bizony azok valamennyije jóra- 

való szegény ember. Aztán meg nem is hi­
szem. h<v?y fegyverrel tudnának bánni.

— Persze, persze, a doktor megá i lapí­
totta, hogy a. lövés négyven-ötven lépésnyi 
távolságról jöhetett. Éhez pedig jó szem kell 
éjszaka.

— Bizony, még pedig úgy találni, mint 
ahogy a gyilkos talált, Fene biztos keze Ieliét 
annak az embernek. — tette még hozzá fej­
csóválva.

— Hát, amint, jelentés érkezik, akár 
innen, akár amonuan, azonnal tudassa velem.

Az őrmester eltávozott s Jörksen ismér 
elmerülhetett gondolataiban. Idegesen rótta 
le s fel a kicsiny szobát s folytonosan dör­
mögött félhangosan, mintha el akart volna 
hitetni magával valami lehetetlenséget.

— Valr.mi titkos szövetség lesz ... —
mondogatta félhangosan. — De honnan, hon­
nan, — tépelődött, — Írisz ezen a környéken 
mind jóravnló, szelíd lelkületű emberek 
laknak.

Hanem az a vörös keresztes kártya se­
hogyan som ment ki a fejéből. Elhatározta, 
lioo-v ,mkr egyszer megvizsgálja a. leégett ház 
környékét s már indulni készült, mikor az. 
őrmester kopogás nélkül rántotta fel az ajtót.

.(Folyt, küv.k
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(WJEM2ETX SZÍNHÁZÉ

Vizkereszt.
vagy, amit átjártok. 

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Shakespeare. Fordította L'ívayJ.

■xwnéürtkJ
Orsino 
Sebestián 
Aat< nio 
Botfán Tóbiás 
K' szeg Andor 
Ma volió 
Fabian 
A bohócz 
O ivia 
Viola 
Má-i.i

liuramszeghy 
Náday B. 
M-’há'y fi 
Horváth 
K'irthy 
Gibányi 

Kovács 
R zsahegyf 
Actel I. 

Paulay 
D Űzeti J.

Ke?«ets V» 8 órakorw
■' KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Czigányszerelem
Opvreite 3 íel vonásban. Szöve­
get irtás: UodánszKy Robert 
és VVilJner A M Zonójót irta; 

Leliár Foren ez.
Szeméi* ek;

D^fatin Péter Papír
Zorika, 1 anya Eendiner
Jóján, buga Paiogh E.
Kőröshazi Ilona redak S.
dózsi RasKo
Bolesku Jonei Tóth
K ircsmáros Mómoth
Dimitteanu Cs-ge
Julcsa Erdei B.
Wosu Sáfrány

Kezdete VsS órákon
tmAvta sztttház.

Waíerloo-Sedan.
Irta: Baiogh Pa’.

Kezdete V» 8 órakor.

M. Kin. OPER AH AZ,

A walkür.
A »Nibelung gyűrűje* zenedráma 
trilógia l-sö részé 3 lelv. Szöveget 
es zenéjét irta Wagner Richard 

Fordította Csiky Gergely. 
BseméljsK;

Anthes 
Kornai 
Varady S. 
Vatquezné 
F latiné 
Fodor A. 
Sebeők Sára 
Ambrusod 
Payor M 
Szilágyi n ‘ 
Fodor A, 
Váiadi M,
N. Váloni V 
R. Boris M

Siegmund
Hunding
Wotan
Sieglmde
Rriinhilde
Fricka
Hclmwige
Gerhilde
Ort Undo
Wal trau to
ßchwmtleite
Siegrune
Grimgerde
Russweisse

Kezdete 7 órakor.

VI., ■Iffyniezd-uloza 17. u. W.ldmann Imretgug,

Ma és minden este:
a berlini Metro- 
pol-szinház tag­
ja mint vendég.

GREAT RÖLAÍMÖ a if>lenknr legkiváunbK I re tu i. Ka a» lóbb inuzionistAja.
JOSEFJOSEPH!
GREAT ROLÄR3D i\

Brothers Wynne
„A flegmatikus fivérek.“

A varicté-tiziupndok cyjik fciiypontja 1

Howyns. Paztons» Oorwey. 
További EO attrakezió.

Az előadás kezdete 8 órakor,
Jegyolövótol 10—1 és 3—6-ig a napp. pénztárnál.

APOLLO-PROJEKTOSHAF
•épazinhás-ntoxn 1—S. 

Telefon Cfl — 39.
W—Mimi ———m

Rondes hely árakkal naponta

flz erhölcstelen város.
Szoczlális dráma 3 felvonásban, 
irta Fernande Bieyitier.
A szerepeket a kopenhárrai 
Udvari Színház tagjai iátszszák.

Fifárasi Városllgell Színhez
Sámson és Delila.

Tragikomédia 4 Kivonatban. 
Irta: Swon Lange.

Kezdete */a 8 órakor.

WERTHEIMEB-OKFEUfffl
VI., Szerecscn-utcza 35. szám.

Igazgató: Wertheimer Lajos._______ Toloíonszam: 4—49.

Kezdete este 8 érakor.
B8T* Szciiziícziós vcndúaszeveplésck i —tyq

filslízer Adolf a világiiipü lengyel ísnorista. 
ftlelfzer Anna primadonna.

.»rűTrzbi Tochter Jerusalem

a um. v. és köz. miniszter elismeri! lelrstivai kitüntetve.- ----- ciioujvív icií»iavai Kimntervo.

Dr. Batlzfalvy I. Z. főváros legelsj
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Féjós fogak megg-yég-yitá.a I Sxájpadlásnélktlll müfogak. 

Tartó, fogtöméeek, 1 aranyUldak, koronák ^
Foghúzások (»itatásban Is.) | f,”1. ,h“_?na‘ható fogsoron

I oiKesziteae és bshelyozése,
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnas alatt meskapjak mUioeo.Kal.

n opi-reitevon Anrbach, 
u Musik von Wolfstal).

Bohózat irta:

Két 
szerii

A feleségem zászlóanya. W„ri K-ai
Littmuuu Pepi, Koller# Duneiim Givle, Will lord

s inéi; sok u t aittenkezló.
Az emeleti téli kertben 41) szép níí fellépte. Csupa 

uj szám. — Mesés attrakeziók. — Kezdete éjfélkor. 
Vasár- és ünnepnapokon délutáni előadás, mérsékelt hely- 
árakkal. Kezdete délután 'at érakor. — Jegyek kaphatók az 
________ orfeum pénztáránál és a Hun ária fürdőben.

Kiváltunk

ZáLOGBAB
levő arany* és ezüst ékszer© két, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS Flfl
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
>T'~~ 1 CFöpostAval szemben.! - —

Résriágy 32
D
inain

STEINHARDT MULATÓ
Rakoczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.

Újdonság! II órakor! Újdonság!

Mcrifz bácsi szerelmes
9 órakor!

Fegyvergyakorlat
Bohózatok Írták: Glinger és Taussig, ford, és átdolg. Steinhardt.

Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és 
uj külföldi számok.

Vasárnap délután elöadas. — Élféltől reggel 5 óráié cabaritt belépd díj nélkül. 8
a^trwh' í' tJVLÍ8 d u’ 3. 6/*S a mulató! an és egész nap 
a Hljsvh Jakab-féle nagy tőzsdében Andi ássy-ut lő. és a 

Hungária lürdöbcn.
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Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és 
rézdiszitéssel bánneijf 
színre ematíEürozwa 66 frt,

Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban ezállil

BÉMETH ÄÄ

Valódi Brunei Szövetek
1911. évi tavaszi és nyári idény. 

Egy vég 3.10 mtr
hncC7]| toJjea úri 
IIU^2>4U öltönynek
elegendő (k a b A t), 
nadrág, mellény) 

ára csak

1 vég 
1 vég

7 korona 
10 korona 

1 vég 12 korona 
15 korona 
17 korona

1 vé 
vé1

1 vég 18 korona 
1 vég 20 korona

1 vég, fekete szalon öltönynek K 20.-^ 
felöltőszövetek, turist.aloden ßelyemkanim* 
garnok stb. stb. szálat gyári árban a 

szolidnak elismert

posztógyár! raktár

SiegeMmM, Brünn,
Minták ingyen és bérmentve.

A magánvevök előnyei szöveteket közvet« 
len Siegel-Imhof czégnél a gyártás helyén 
vásárolni, felette nagyok. — Kolosszális 
áruforgalom következtében mindenkor leg­
nagyobb választók egész friss szövetekben 
Legolcsóbb szabott árak. A legkisebb meg» 
rendelés is teljesen minta szerint és leg- 

elözékenyebben lesz eszközölve.

elmondani
macáról, hogy zongora veiéinél nyugodt lélekkel 
meg merne bízni szakértelmében. — Nemcsak 
laikusok, de fejlett zenei tudású emberek is 
gyakran súlyos anyagi csalódások árán jöttek rá 
arra, hogy zongora vásárlásnál legnagyobb bizto­
síték az eladó ezég iníaktsá a, becsületessége 

és ami szintón fő, miiérzóke. A

MUSIC A R.-T.
nem száraz elárusítója vevőinek, do egyben 
jóindulata barátja, tanácsadója, Ítésze. Hajtókát 
nem akar csalódni, ha nem akarja drága pénzét 
koczkáztatni, ha készpénzért vagy igen előnyös 
feltételek mellett jó, szép, modern és művészi 
kivitelű zongorát, vagy pianinót akar vásárolni 
forduljon teljes bizalommal Magyarország leg­

nagyobb zongoratelepéhez, a °

MÜSICJÄ részvénytársasághoz
befizetett részvénytőke 600.000 kor.
Igazgató: Sternberg Dezső.
A legkiválóbb zonnoragyárak: Ehrbar, Grotrian 

Steinweg s Naclif. stb. vezérkép viselője,
Budapest, VI., Teréz-körut I. sz.
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csav-irgó ós
a kifalyle.tny 

Havasi gyopár
A na varral leány

A testőr Anatol Cdgányszcrolem 1 A szoknyanadrág W terloo Sedan

Siegfried A millió Fiuk és lányok Czigányszorolom Bilincsek Waterloo Sodan

Álarczos bál Utánam
A kis lord

Snr^n liliom
Luxoinbtir; -tufj.i Cornov lici harangok

A’ < ».sz Lg is Szi 1 
művészeti Anaaemia 

eioudasa.

Horczcg k isasszor. y
A zseni

Utána u

ha renin Anna

inatol

A BuLuska

Luxemburg grófja

A halhatatlan lump

CornevilleUitrangok
-

LegHeduezcbh oHmiom! 
áz-, Villa

feláll telisei}
vételére az ujonan parceiázott 
HüvGsvölgy.^idegkftii ,,Szép- 
halom“ es ,,Erzscbet£6, a felsa- 
gödi „Csalad otthon“, a cscpeJá 
,,Müjnkás-otthon“ és a tököli 

,,Árpád“ telepeden.
A telkek több évi részletözetésre adatnak el. 
Bővebb felvilágosítás és minden útbaigazítás kap­
ható a Budapest. III-,k kerületi takarékpénztár 
parczel azasi osztályában Ili., Lajos-utcza 183. 
Telelőn 41—82., és a telek eladási irodában,
VII , kér., Dohany-utcza 61 sz. Telelőn 152-39.
A telepeken a kezelők adnak felvilágosítást.

wtot.,«r:.-«raSBB—B3BB
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OLlH GÁBOR:

EOBÜNK HŐSE
Versen regény.

Áru 8 Korona.
Kiadja a

iRANKLIN.TÁRSÜLAl 

Kapható: LA1UPEL K,
kónyvkeroskeiiésében 

(Wodianer P. és fiai r.-t.),
Budapest, VI., Andrássy-iít 21.

Hunden könyvkereek#»
dó« bee.
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SZÍNHAZAK.
Szerda, 1911. április 5-én.

róSSZtNHAZl1

Á millió.
Vigjátdk 3 felvonás b in. írták: 
Beer és Guillemand. Fordította; 

Molnár Fcieocz*
Személyek:

Michel
Franci ne
Prosper
Bóatrice
Sopranellí
Crochard
Tubise
Champanbert 
Le B cotterie 
Alfréd
Van Huyspoot
Orvos 
Gigolette 
Benjámin 
H rdár

Tanay
Pal lay R.
Tihanyi
Mészáros G,
Szerómy
Vendrey
Tapolczai
Sarkadi
Féronczy
Bárdy
Balassa
Győző
Molnár A.
Harsányt
Márkly I.

magyar szrmHAg?
Délután mércékéit helyink*

f ényes Annus felléptével

A kis lord.
Életkép 3 felvonásban. Irta; 
Burnett Hodeson. Fordította

Hajó Sándor. )
Személyek: ?

Dorinconrt Sebestyén
Érről Cedrik Fényes A,
Hawisham Rétbei
H bgins Kürthy
Hobbs Borosa
Dick H iszár
Tomas Geró
Mr. Erről Báthori
Minna Csatái J.
Mary Gerő I.

Kezdete 3 órakor.
EEezdete V* 8 órákon

BOYAL-O RFEUJH
TO., Ers.ébat-kőrnt »!■

Minién este 8 órakor
legelsörangu színházi- és 

varieté-előadás
ntólérhetetlen áprilisi műsor.

Msx Pallenberg
első budapesti vendégjátéka. 
Moran & Wiser, a boomerang- 
kalapdobóli. The Tups, Odys 
és a többi 12 kiváló attrnncziö. 
A két grófnő Laszky pompás 
operett jo Kornál Bort a. ven- 
d ég fel lépt évéi. A hAz barátja 
é'h.mmie bohózata. Uj liuplók, 
uj szolok, csupa uj szám. 
Minden vasárnap és ünnepnap 
délután 3>/2 órakor mérsékelt 
bolyaru családi előadás : 
operett és a teljes varieté-műsor

Este rendes helyáredticsL

Sárga liliom.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 

Biro Lajos.
Személyek F

A ragvherczeg 
Tlmrzó Viktor 
Hessen báró 
Bedőházy gróf 
Bararczy Ándráss 
Katolnay ezredes 
A primadonna 
D . Poredi 
Peredv Judith 
Bokor Adolf 
C.-ihas Péter 
Rudas Béla 
Zsinkovics János 
Rádi János 
A főispán 
Kn erencia 
N::cri

Törzs 
Z. Molnár 
Felhő 
Vándor? 
Tanay 
Szirmay 
Csatái J. 
Papp
Gombaszögi

Vágó
Róthei

Dobi
Körmend? 
Sebt s'yén 
Pártos 
Nagy T. 
Cclszór

Royal Cabaret
A Boyal-Orfeum épületében (VII, Erzsébet-körnt 31.)

óMTkoV ének- és tánczelőadás!
44 női szépség föl léptével. H9 ' Ezek között: Viola 
Vnle.scu. Éna l)an. llenée Rejane. Amanda Ma­
rion. Zezé llediiy Flott. 4 Rocking Girls. Selma 
Itresscndorf, Ági Norma. JLoulse Fripou. Else 
Sai'eno. Severn. Garlotte Wolter. Toto Rnflat 
Bey. Grete Carlies La Ulnrcellc. VAradi Adél. 
Szép Erzsi. Marien Stoilowa Elek! kettős. 
Itliari Corintha. Antal Jolle. Arany SiLri. Luln 
Rascal. Annie Neumann. Stella Black. Schwarz 
stb. stb. Belépő-,lij 1 óráig 1 korona — azontúl szabad be­
menet. — Czigáuyzene.lkeringöverseny reggel ö óráig. Kukó 

Vincze és zenekara.

BÚTOR készpénzért és részlet«,
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számít­
tat! k. Háló-, ebédlő-, nri- és 
szalonberendezések, óriási vá­
lasztók, egyszerű és 
modern kivitelben.

FUCHS HÓDOS bufornagykeresIiBilíí
Budapest, VIL, Erzsébet-körut 32. Árjegyzék ingyen.

Kezdete V# 8 órakor.

Mindere este 8 órakor

a felülmúlhatatlan áprilisi műsor.
Mai Pallenberg
első bndapcsli vendágJiHóha ! A példátlan diadalt 
aratott miivés* mindennap váltósé» miisort ad elő!

Moran & Wiser The Tups Odys
1 két grófnő.

LaszkyBéla operettje, Kornál Berta voudégföllóptóvel
és a többi 12 elsőrangú szám.

Minden vasárnap és ünnepnap délután aVa órakor nnfjy 
családi clöadiís. A ket grófnő Kosvuai Berta fel­
léptével és ii teljem varieté-műsor mérsékelt 

helyűm klen 1.

POLIES jjAralÖE ~
Téli helyiségei Révay-utcca 18. szám.
Igazgatók: Leltner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefont 14—22. Előadás kezdete */*i> órakor.

Április iO-én.

Nagy jótékonyczélu előadás
a VI. Kerületi népkonyha javára.

szertiísíÉii.

Wiidbad Sanatorium
gyógyhely

STÁJERORSZÁG

ITermészeti 
I módok,

I.

— étrendigyógy­
ít ősforrások ::

VEZETŐ ORVOS:

Dr. v. DURING
a kiéli egyetem volt tanára

V ipsos. :: Egész éiei át nyitva.
Prospektus ingben.

WWW
vww
▼▼wW V

Június elejéig mérséhelt szoba árak.
MINDENKI
aki Irodákban, hivatalokban, őrletekben s gyárakban a tiszta­
ságot, kényelmet és czélszerüségefc szem előtt tartja ;; ::

AZ „A. B, Ö.1S-NÉL
hygien. tisztított kölcsöntörUlközöknek, portörlőknek, padló- 
ruháknak bevezetését, nagyon olcsó kölcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
„A. B. C.“ Egyesült Fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

Eötwös-utcza 30. szám. Telefon 46—86.
Külön osztály vendéglők részére.

THE GRESHAM
j ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN I

Alaplttntott 1848-lmn.

Bohóság, Irtai Satyr. 
Végre 11 órakori

„lm fllassenpitier“.
Bohózat 1 lel vonásban. Irtai Hlrsclilcld Lnjos.
Jegvek elővételben a nappali pénztárnál <1. e. 9-l-ig és 
d. II. 3 —ívig. Konti különlegességi tőzsde, Audrássy- 
ut 19 és Soprouyl nagytözsJ.ébcn, RAkoczi-ut 1. szám. 
12 őrá után az 1-scJ emeleti Casino do Parisian a világ 

legelső ének- és tánezszámok fellépte.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tájkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal nblnk ás erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fentartását. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den c szakba vágó munkát, n n n ti

Telefoni 88-75. Telefon : 88-75.
Külső telepi Gyarmat-utcza 25.

Magyarországi igazgatóság Budapesten

V., FERENCZ JÓZSEF-TÉR 5-6, SZ,
■a-» (Saját palotájában)

Elfogad életbiztosításokat ti legkülön­
bözőbb combinát ziúk szerint előnyös 
dijak és föltételek mellett. A „Greshanr 
kötvényíöltótoloi kiválóan liberinak. Köt­
vényei elévtilhetlcnek es megtámadhat- 
tanok. — Fedezetni letett kötvényéinél 
telei kívánságára a biztosítás érvénybe­
lépésekor azonnal kártérítési kötelezett­
séget vállal. — Öngyilkosság, párbaj, 
vagy bírói Ítélet folytán előálló halál­

esetükben.
Vagyou.Mlás 1900. docZ. Sl-An — 247.76.MM*22 
fírvénvben levő biztosítások— ... ui0,000.OOO'OO 
Biztosított feleknek kifizetett kár­

térítés .................... -........... 615,003.137-89
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő Összeg ........  -...........  26,498.617-99
Magyrtr értékekben tényleg elhe­

lyezett díjtartalék .............. — 28,354.908 88

fotóművészeti miiterme

L Erzsébet* IB
Telefon: 173-20.

fényképek
iüfészi :: 

gyermek-felvételek.

KITÜNTETVE:
Budapest, Louden, Párig, 
Liége, Bruxelles stb. stb.
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:Lrl VATER* *
GESSLER

EGYETERTES

BUDAPEST

Szerda., április 5.
800 ezoi» darab különféle dísztárgyat 

tiban féláron kiárusít.

Titkos
betegségek,
hugycsöfolyás, hugycsőszüküle- 
tsk, altesti cehek, bujakór (syphi­
lis), ideg- es bőrbetegségek, elgyengült 
ferfiero (impotenczla) bármily nei nemi ba­
jok, fehérfolyás stb, alapos, gyors es gyökeres ki- 
gydgyitására ajánljuk bevált gyógymódjánál fogva

SARAI
hírneves szakorvosi rendelő-intézetet
^Budapest, Andrássy ut 24.
$ [ Rendelés hétköznap: io—4 óráig és 

este 7 S-íg. Feltűnés nélkül 
ered iné nyes íjy'>£j>lti'i* 

levélilejj is. Kívánatra 
gyógyszerekröl gondoskod- 
va lesz. — Levelekre

&\aiA\Mas!Ksmmm

gyógyitására legjobban ajánlható 30 éven at eeerzett kórházi 
tapasztalatai alapján

Ir. KÄJMCSY
v. cs. is bír. czretlorvod éa kérkáil Ifiorvos,

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsőfolyást^ 
hólyaghajt, sebeket, Jbnjakórt (syphihst), bőrbajokat, elgyen- 
gnlt f -rtiorőt, idősebbeknél is, onfertőzést és annak utóba, 
jait, ideg- és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat. 

ItENDLL: 10-4-lfl cet© 7-8-lfl,

Budapest, VIII., Józseí-körnt 2. szám.
Levél utján is bizton flyóflynliist irtlálnak azok, ItiLí személyeden mcfl nem Jelenhetnek, vagy 
távol a fővárostól Inlinnk Gyógyszerek utasítással

kívánatra küldetnek.

VILÁGRA SZÓLÓ TALÁLMÁNY«

[5® TSgTS W{ a:
1 " kinél eredeti festmények tárlati művészektől feltűnő 

olcsó áron vásárolhatok Győződjék meg személyesen

I *u«mí mimi i\m\í
Budapest, VI., Magymezö-utcza 4.
Belépődíj nincs! :: Bolipödij nincs!

.aLKaiMsyaHDEK

ÉKSZERT

tiBUÍS

VfJfrCKl M£ORitt&aäcKgL e**ac=m*s^\
HOOT FORfttTOItiív 4

RMEWyyg räkPCTtts^£gue.orz6tt 200

J'

Előzetes jelentés!
Minden egyes vevőt tisztelettel kérünk, 

hogy cipősziikségletél most szerezze be, ameny-
nyiben a 5¥ioskowi?s anatómiai cipő­
gyár- igazgatósága a legközelebbi na­
pokban az elismert legjobb

Bmfáitiai czipőkbő! 
sorozatos

rendez. — A megnyitás ideje csütörtökön, e 
hó 6-án lesz közölve.

MosMts Czipőgpr r.-t.
Budapest, VII., Rákóczi-ut 6.

Tankönyvekéi és 
Segédkönyvekéi

vegyen
Magyarország legrégibb ée 
legnagyobb tankunyvkeree. 

kedésében

LAMPEL R.
könyvkereskedése 

iWodisner I. ti Fiji) rimíijUnaúgif

Budapest, VI,, Ándrássy-ul 21
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép., 
lelnőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
6 a ezrfkiskolákhan haszná 

ban levő llliliilc-n tan- 
köny és si‘(|éilköuyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjeleni 
összes tankönyvek jegy­
zékül kívánatra készséggel

megküldjük.
LAMPEL Ü könyvkereskedést

(üféuiei I, k faj) ,.-t
toW.jfl.Afldráuijd^

mmRtL_
-/•if*

«V Óriási raktár, állaodóan öO waggon választék flvöeT
porcellánárn-. vasodén?, kelengye, nássajándék, konyái, 
berendezésből. Ingyen láda, ingyen csomagolás, naavon. 
szolid kiszolgálás. Teljes vendéglői és kávéházi berends. 

zések, 30% engedmény.

Díszes függőlámpák.... 3imi,25ti,
6 személyes metszett óe mintázott üveg- O » , Cft.

készlet csak.............................................. 0 fl*t OU IjJ,1
6 személyes kávés vagy tea-készlet, mo- Q . . 1A

dorn, aranyozva és testve............ .. U IFt IV kf,
6 személyes étkező-készlet aranyozva C . . <YC ,

és testve............................................ U iTt UV kr,
6 személyes étkező-készlet rococo, Q .. OR .

csodaszép.. .......................................ö irt (53 kr,
12 személyes ebédlő-készlet, legüuo- 10_1 AA « n

mabb meiszeni porcellán .. ............ 10 lUv llllj
,12 személyes étkező-készlet, rococo,

csodaszép, modern, aranyozva éa fjA - .
festve, 42 tányér, mindenből 2 tál .. «V tft

Bemek szép angol mosdó-készlet dísze- M , , CA ,sen festve............................................4 frt ÖV IflP.
12 darab legprímább kék zománc fazék- Q ». CA.

lábos, Vs litertől 6 ltterjg..................V ÍTt 9U KTe
Qyap Felülmúl mindent egészségi,., 

szempontból, tiszta alumínium 
evőeszköz, 6 kés, 6 villa, 6 
kanál, 6 kávés-kanál, £5 
összesen 2* drb, csak ö ff*-

Poraeilán-Ház
Baross-tór 4. sz.

ik
fluminium világhírű excelsior védjegyű legjobb gyárt1
mónv inynOflém/ cea*£ e6>cdül nálam a legolcsóbb arbaa 
vlflllj imUGUclljf, kapható, teljes konyhafelszerelés áll­

vány nólkiii 10 forint, dívánnyal 24 forint,
mely áll a következő 25 drbból;
& i»z*k */», l, l1/*, 2ll„ 31/1 liter 1 tÜkörtoJaasUtó 4 izemmol 
6 labas i/i, »K VJi, 2, 2«/i liter 
A ledo
1 aütőtepei 30 cm.
1 tojássüto 16 cm.
1 omletteaüto 20 cn 
1 tejforrald VJ» óul

1 passxlroaó szita 14 col _ 
1 merítő a cm.
1 habzókanal 6 oa 
1 oltrompróa 
1 teaszflré 
2Ö darab*

Darabonként Igen kedvező áriFazék-^k__ -L__ p* ^
Lábos-

4IS -.90 1.101 l'f. 1.00 1.90
a*/. a«/» 

Teo *7d olri-.40 —.70 I— 1.30 
Fedők nagyság eierlnk 

■em tétnél esetén » pénzt szívesen visszaadjak.

Takács Poipcellán-ház
i> Bu<lepe»i, Burosa-tér 4. »iám, - e>
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# IMIM ORVOSI HifSZERTÁR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czélszorüségü kicserélhető nyomlappal 
. .... ,   —  ellátott MULTIFORME sérvkötőkről prospektust kérjenek. Ezen -....  

Sérvkötő "íSKafTííSSí.a*- Müláb jUttKLi'S; Mükéz ‘SÍT“ Mllfüző
Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummlharlsnyék stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb. ÍOOO ábrával, legyen, bér* 
mentve és dlskréten küldünk.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
hngysxervi és bajakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

0R- FABIMYI
speczlalista nemi bajokban 
cmeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugycsöfolyást, sebeket, syphilist és önfertő­

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos siker folytán i honorárium ufóiig Is flzathsto, 
levelekre dljtslsnul válasz. Kfvánstra gyógyszerek.
Beadóié« déleiéit 9—3 lg, és este 6—7-ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 8|A. szám.
(Attáváház a Pannónia szállodával szemben.) 

Lágooáházl bejárót. Külön várószobák.

Specziáiiata I Sajnos de való,
® F linmr a mai IrnrTtnn falHínAon cnlf fl* ftltffttl flHlllflf fl.lt í-

is halhólyag óiszer-különlegességekben, |
Valódi francia és amerikai gyártmány, eredeti cso­
magolásban. Orvosilag ajánlva! Feltétlen biz ina. Óva­
kodjunk silúny utánzatoktól, árak tuczatontfént 2—16 
korona. „Ante Vaginal Spray“ « legmodernebb és 
legkényelmesebb női óvókülönlegesség. Ara 15 kor. 
Szétküldés titoktartás mellett. Kérje ingyen és bér­
mentve 8000-nél több ábrával ellátott legújabb 

‘ képes árjegyzékemet.
orvos-sebészeti műszer­
éi gummiárnk gyára

Budapest, Koronaherozeg.u. 17.
ALAKTTATOTr 1878. TELETŐ* IS—78.

KELETI J.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban,

hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testnedve meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg- 
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen ször­
nyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha 
az illetők olyan lelkiismeretes specziálista orvoshoz 
fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi életre 
vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon is 
tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásu Dr. Palóca v. kórházi 
orvos speczlalista országos hirü intézete (Budapest, 
IV., Muzeum-körut 13), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül 
alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még 
a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgorinezbajokat, az ön fer­
tőzés és szifllis utóbajait, magömlést, elgyengült térfl- 
erőt, (impotenciától) kezdődő elmezavait, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női hemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen 
adnak levelére kimerítő választ (a levélben csak vá­
laszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés befeje­
zése után a leveleket elégetik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges spe- 
eziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta: d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5 óráig, vasárnap déli 
12 óráig. Ehrlich 606 kúrát is végezünk.

Czim: Dr. Palócz v. kórházi orvos specziálista, 
Budapest, IV., Muzeum-körut 13.

Budapesti villamos városi vasút részwénytárs.

A budapesti villamos városi vasút részvénytársaság t. ez. 
részvényesei az 1911. évi április hó 20-ik napján délelőtti 11 óra. 
kor a társaság helyiségeiben VII., Kertész-u. 10. sz. alatt tartandó

XX. rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

NAPIREND:
1. Az igazgatóság évi jelentése és az abban foglalt indítványok.
2. Az 1910. üzleti év mérlegének és zárszámadásának elő­

terjesztése.
3. A foHigyelő-bizotts'óg jelentése és a felmentvény megadása

iránti indítvány. ,
4. A nyereség felosztására vonatkozó javaslat.
5. Az alaptőkének 6.000,000 koronával való felemelése ujabbi 

30,000 drb. 200 korona-névértékű részvény kibocsájtása utján és 
az’alapszabályok 7. §-ának valamint a 25. §. g. pontjának meg­
felelő módosítása.

6. -Az alapszabályszeriileg kilépő igazgatók helyeinek betöl­
tése iránti intézkedés.

A részvények letehetők f. évi április hó 12-ig bezárólag a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank értékpapír-pénztáránál V., Fürdö-utcza 

szám alatt és az Angol-Osztrák Bank fióktelepénél V., Fürdő, 
utexa 6. szám alatt. Az igazgatóság<

Kivonat az alapszabályokból.
szakasz: Minden részvényes jogosítva van a birtokéban levő minden 25 darab 

Hr esáei részvény után egy-egv szavazatot a közgyűlésen gyakorolni. Szavazati joggal bíró 
-azo j ‘rés/vérvesrk, kik a közgyűlésen személyesen vagy helyettes által résztVenni kívánnak, 
kötelesek'a közgyűlés megtartására kitűzött határnap előtt 8 nappal részvényeiket a le nem 
járt szelvényekkel együtt az igazgatóság által a közgyűlést egybehívd hirdetményben kijelölt
h'l'el,C20 iiakaw, Az évi mérleg és zárszámadás, valamint a felügyelő-bizottság jelen- 
tése a K. T. Itt*. S-a értelmében a közgyűlés megtartását megelőzőleg 8 nappal a társaság 
hpivisécében kozbetekbiiésro kitételnek.

J 21 szakasz : Azon részvényesek, kik személyesen nem jelennek meg a közgyűlésen, 
mar-nkat e-v e özeiből külön meghatalmazott szavazatképes részvényes által képviseltethe­
tik Kisitornak vagy gondnokság alatt állók törvényes képviselőik által képviselteinek, nők 
és jógi személyek oly meghatalmazott által is képviseltethetik magukat um 
részvényesek.

Szenzációs találmány,
Szabadalmazni 
3956, sz. a, ANTICOL

Tört. védve. 
WUz.8.

Páratlan hatású szer a lovak kólika betegségének megszüntetésére. 
Ezen Antiool szerrel az 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szer nem létezik a kólika 
gyors és biztos megszüntetésére, mert minden esetben már egy 
adag után is a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (mely 2 Anticol adagot tartalmaz) ára 4 korona; négy 
adag 8 korona, hat adag 12 korona.

Megrendelhető a feltalálónál:

„ANTICOL“-laboratórium
Mayer» Ignácz kir. föállatorvosnál Brassó«

Kalserl. und Kőnlgl.
Ilai.ren-Regimeni Kätner Nr. 1,

Alulírott, a Mayer Ignácz kerületi m. kir. állami állatorvon ur által 
lovak kólikás megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint az ezred lovainál meglepő gyógy eredménynyel használtam, ugyan 
azért azt gyors és biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető­
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom,

Brassó, 1896. április hó 21-én.
(P. H.) Littke, Oberst s. k.

lismsrvény.

kik maguk nem 
(Utánnyomás nem dijaztatik )

m
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B hirdetési rovatban minden sió
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből özed ve 6 fii .-re i fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban mindre stfl

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt
betűkből szedve 6 fll.-rol fizetendő.

Pénzszekrenyeií,
okmányszekrényok, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrénv- 
ral;tárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, Rákóozi-ut 80. (Va­
gyonos fórjhezmonondők 
állandóan előjegyezve.)

K.

„Függetlenséget.“

?! Akar
ön szellemes lenni ? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutna? Akarja, hogy 
koilemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete* „Ellen- 
álhatatlanság titka* „Szel- 
lomszikrák“ rendkívül ér­
dekes könyvet. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alattvalót, 
folobbvalót egyaránt meg­
hódítson. Kerrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 
helyzetében! — Tartalom- 
jegyzéket ingyen küld Deák 
Budapest, RAkóczi-ut 80.

'MnzszemnyeKaf
ttlz- és betörésmentesekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Bákos-n. 4/h.

Jnniperus
jnemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.60 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegyo). 29315

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. 
Ingyen mutatványszám. 
József-körnt 38.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szöve­
tekből. Lichtman Sándor 
férfi szabómester, Budapest 
Rotfenbiller-ntcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

10000 magastörzsü
rózsafa, 2 éves erős koro­
nával, régi és legújabb 
fajokból fehértől a legsö­
tétebb bibnrpirosig április 
1-től junius végéig kap­
ható a következő árakban:
4 drb 6 kor., 6 drb 7.50kor., 
12,drb 14 kor., 25 drb 27 
kor.. 50 drb 52 kor., 100 
drb 100 konma. — Kap­
ható az Újhegyi rózsa- 
telepen Szilíetyhidon.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsnárjogyzck- 
kel ingyen szolgál Wéber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett,) 10501

BÚTOR
készpénzért vapy réseletre I

minden kamat nélkül]
legolcsóbban.- Óraiéi válnaz-1 
téli politúros bútorokban

Bpest, VI. Váci-körűt 9
Folt arat Szemesen-utca 
i. szám. Kis képes modmi I 
tcijjwen nj album Ingycu. I 

Nagy album r,o fillér.

Hurutos
! bántalmak hatásos és kel- 
í lemos gyógyszere a Réthy-
1 féle ezukorka, melyet po- 
j motofüből készít Rétliy 
I Béla gyógyszerész Békés- 
í Csabán. Gyógyszertárban

kapható.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabolsborgor-Marko- 
vits rendstorii) és gépirásl 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boirntási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke- 
inkot díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. ós Bóvsy- 
ntcza 6. szám.

50 millió
akácz- és 
erdei csemete
2 éves akáczmagonezok 20—200 
cm. magas, 4—20 mm. erős, 
1000 drb 15—35 kor., 10.000 drb 
120—300 kor. 3 éves akácz- 1 
magonezok 100—300 cm. magas, 
10..-30 mm. erős, 1000 drb so­
so kor., 10.000 drb 250—450 K.
2 éves iskolázott 50—200 cm. 
magas, 8—25 mm. erős, 1000 
drb 25—45 kor., 10.000 drb 
240—400 kor. 3 éves iskolázott 
100—250 cm magas, 10—25 mm. 
erős, 1000 drb 50—70 kor., 
10.000 drb 450—650 korona.
10 millió glaedUia, 2, 3 és 
4 éves magonezok nagyság sze­
rint 10—50 kor. 2, 3 és 4 éves 
iskolázott 35—65 kor. 1000 da­
rabonként. Erdei csemete« 
loczfenyő 1—4 éves, 1000 drb
2— 9 kor., erdei fenyő 1—4 éves
3— 9 kor., feketefenyő 1—4 éves 
1000 drb 3—9 kor., kocsányos 
tölgy 1—4 éves 1000 drb 6—20 
korona. Továbbá igen nagy 
készlet gyümölcs-, disz- és sor- 
fákban, diszbokrokban, rózsák­
ban, tűlevelű fákban stb. Képes 
íőArjeyzéket kívánatra ingyen 
küld Ólról Batthyány Zeig- 
mood urálin Imi intéző* 
sége Csendlak, poéta «

Ferear.clak, Vasm.

A f. ez, gazdaközönség
az iparvállalatok ügyeimébe 
ajánlom 1884. óta fennálló 
gazdasági és iparszemély­
zeteket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko 
vacsok, molnárok, szesz 
főzök, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek diimentesen elhelyez- 
fein k — Krakauer Armin, 
VI., ú ntcza 39. sz. Tele­
fon: 94—76. 106,4.

20C0 korona
tisztelotdijat, adok annak, 
ki nekem egy községi vagy 
körjegyzői állás elnyeré­
sét elősegíti. Levelek 
„Jegyző 1872" jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Parlamenti
gyorsírók állal vezeteti 
magyar-nőmet gyorsíró is 
kola. Gépírás us magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Ke: eskedoimi aka­
démiai tanárok által.okta 
tott szaktantárgyak. Az Or 
szagos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Blarko 
vies Ivan 1863 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé. 
nyíl egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-tól jul. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola (Csak 
Liszt Ferencz-tér 10. sz.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizá óla- 
gos szakiskolája Írógép- 
ezógektöl s más hirdeté­
sünket u ánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

IK. 11.

Dió-kivonat
az ősz hajnak testésére.
Régóta kipróbált tökéletesen 
ártalmatlan a diónak zöld 
héjából készített hajfestösztir 
mely a korán őszült hajnak 
16 perez alatt eredeti szőke, 
barna, fekete vagy gesztenye- 
színét visszaadja 1 palaozk 
diókivonat K ti és 3, 1 ellá­
tnia 6 próbapalaczkkai 7*60, 
diótej hajrestorer K ti és 3, 
diókenőcs vagy dióolaj K 4 
‘■s 2, diopép a szakai festés. 
Ív 2, dió dupla kivonat K f. 
és 4, káli-cróme, glicerin- 
szappan legfinomabb toalett- 
szappanok á l kor. Rendel­

hető a feltalálónál:
MACZU58CI A.
Wien, III/2. Erdbergerlünde 2.

Raktárak Budapesten: 
Török J. gyópysz. Klrály-u 12.
Vértessi S. illatszer,Kristóf- 
tér 8. Neruda N. drogueria, 
Kossuth Lajos-u. 7. Brüder 
Radanovits Baross-utcza l. 
Thallmayer & Seitz drogu­
eria, Zrínyi ntcza 3. Hoch­
meister Fr. m. drogueria. 
Hol 1-utcza 8. Molnár - 
Moser drog., Koro: :■) e eg 
ntcza. Lux Mihái;. dro 
Muzeum-körnt 7.

Amerikai óra
mutató ós számlap nélkül.

4

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben es vi­

dékre teljes 
lak berendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbe ende- ® 
zési vallalai
Iladnpcsl.

Szerccsen ulcn 10, sz.
Diazes butur- 

album I .er.

Wé; Ibláoli,
yssrodónyö , használtak 
és újak, bármily m-rot- 
ben és alakban, igon ol­

csón kaphatók

Wiener A. uíodarál
BQDAFEuT, tiuLOI ÜT 133. 

Tcle.oű: 62 80.
Alapit t a to tA iHbtí-bno*

Az óra két számcsoportból All 
A felső számsor az órát, az alsó 
pedig a perczet mutatja. Az 
alsó számsor minden perezbeu, 
a felső minden órában ugrik 
egvet, jobbról balra. Tehát az 
idő egyszerűen leolvasható, mint 
például 4 óra 57 perez. Ezen 
szenzácziós újdonság épen úgy 
felhúzható, beállítható és igazít­
ható, mint minden más rendes 
óra. Az óra magassága is cm., 
átmérete 8 és 1 i cm. Minden 
óráért 3 évi jótállást vállalunk.
Ára 46 korona,
havi 5 koronás részletre is 
kapható. Készpénz fizetésnél 
10°o az engedmény. Budapest, 
BZE.MT LÁSZLÓ INTÉZET 
tVw Veress Pálne-utcza 16

liszlviseldi kulcsom
köztisztviselőknek és kato­
natisztiknek előjegyzés­
sel ós előjegyzés nélkül. 
lelzálogUölcsönt GO évre. 
Váltokölcsönt kereskedők, 
Iparosok és niagántisztvi- 
■élőknek gyorsan és elő­

nyösen folyóslttat. 
Bigócz és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
telefon 94—66. __ 29.100

Pénzi
akar Ön azonnal bútorra 
zongorára, varrógépekre 
kerékpárokra és minden 
nemii koroskodolmi áruk 
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghoz, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Iílauzál-tér 2. 
Telefon 149—00. 293S7

Jó cselédeket,
ngymint szakácsnőket, szo­
balányokat, urasági inast | 
stb. stb. közvetít úgy lioly- 
boli, mint vidéki uvasági 
házakba Várad! Márton 
„Szabó"-féle elhelyező inté­
zete, Budapest, Belváros, 
Muzeum-körut 35. szám, 
az udvarban. 10325

20,000 rózsa
két évesek,

10 db félinagas -
10 „ magas ,

10 „ exfra , . ,
10 „ solitär , .
10 „ alacsony tea K 5
1J „ alacs-remont- K 4

Klatlaui kerti szegfű
10 darab kor. 2.50 5 
IOO darab kor. 20.—
Ajánl készpénz ellen vagy 

utánvéttel

Fr. SPORA
. rózsakivitele

Klattau, (Csehország.)

Zdlonczédulába
"I veszek. Elzálogosított 

briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.006 
koronáig költségmen 

I toson kiváltok és tel- 
jjos értéket kifizetem.

Singer Jakab j
ékszerkereskedö| 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Isabella« utcza sju-liAn-

97 5 f> 3

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymná* 
ziuini-, kcrcskhdfimi- 
iskolai nirv'án vizsgala­
tokra, érettségire felo- 

Uhs ggt*l cl- készít

Magyar Tanügyi Intézel
ÍCot.eu-illler uten 5 u. az.

TÁRS,
(csakis komoly, agi­
lis) néhány ezer forint­
tal szabadalmazol t tó- 
megezikkekhez amelyek 
kitűnő rekordul lettek 
ministcriumokuál és a 
közigazgatásnál beve­
zetve. 100.000 korona 
évi jövedelem elérhető. 
Csak komoly úri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást nyújt a Mo­
dern Kereskedelmi Szemlo 
ezerkes/ iÖsö.:ében Buda­
pest, VII., Rottenbiller- 
utcza 10., hova a levelek 

intézendök.

INGYEN TANULHAT
november 1-lfil két hónapon á)
lieri-ükcidvlmi szulrtiir. 
Bjniiiit, uci»lrAa«, uvora- 
Iriifit, helyesírást, nzéjiivást, 
nemei nyelvet. Mnifyuv 
Tminnyl intézet, Iteitvn. 
blller-utoa B/n. sr.. Tanítói 
napi három órán át. Nappali éi 

esii tanfolyamok.

31 éves
kisasszony, jolontóktolon 
testi hibával, 19 éves árva 
(kissé erősön fejlett) 

4H0,U00 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
hölgy óhajt házasságra 
lépni. Csakis komoly szán­
dékú urak, lia vagyonta­
lanok is, Írjanak o czimro: 
Schlesinger L — Berlin 18.

SINGER varrógépei
kerékpárok, 

grammofenok 
hanglemezek

JesrolcBÓbban 
kaphatóit

Haban József
Budapest, Aluoáasy-tér 14
javításokat olcsón készít. KA 
öcs árjegyzéket ingyen küld

Fiireiö&ádaifc
magy. kiv. szab. fűtéssé) 
jégszekrények, foton! 1 és 
gyormokkádnk kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-korut 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
91-20. 28793

OLLA”
a bebizonyít­

ható legjobb
hygieuikue

gum m I

riában.

különlegesség t 
2 évi jótállás. 

Kapható mind n 
gyógyszertár- M 

ban és drogé-

Szász királyság j e

Követelje azonban, hogy a szál­
lítója. önnek csakis OLLA-t 
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket és ere­
deti propaganda reklámot in­
gyen küld az OLLA. gumiul- 
gyár Wien u/817 Práter* 

Birasse Nr. 5 7.

_2H||
echnikum

Rfiitiweida. u r

Szenzácziós reklámár­
ban kapható.
„Messze a nagy erdőn“, 
„Volt nincs fene bania“, 
„Sorrentoi level", 
„Lumpolás örökre pá“, 
„Cziginyszerelem" 
és még 4 kitűnő le­
mez vadonatúj 26 cm.-os 
nagyságban szállítjuk 
a pénz elöleges be­
küldése vagy utánvét 
mellett.

Igazgató: á. Holzt, tanár. I 
Magasabb technikai tanlntó’ űt i 
elektro- és gepeszmernoko*., |
technikusok óh művezetők ki 1 
képzésére. Gazdagon rolsz. - [ 
relt olektrotechn. ók gupépi-1 
tő labomtcr.nmok. Gy.ui ia- I 
nuló műhelyek. 3G'0 halfga.

tó a 36. Iskolai övben, 
g I Programm stb. díjra 

11 ■—s ianul a titkár- h
! ”11 Ság által. $ v
a cLv-aardajMiziilww ütsk* .'

Budapest, Himzü-utcza 5.

OsakG K-érl I
kiililök <'■„ kilét tcvfi, 66 !

toiii-síéit,
m«-:v a s.i;tolásnál iii-mibi; 
vl f"i mái dotI, r o z H u, 
gyón -y vii a g, moschuy, 
pacsuli Mattal. 1 •;- I 
ritkn ill; «Imi v-fel i-huiisi- 
t"kn <k, szál'odú .na1;, für­
dőknek •• • háztartásé)!; s/i 
m 'ua. Szétüti (1 - l.tszp r.z 
ellenében vagy uránv 'tt-1 
(igv 7(> ti'l. több.) S fküldi

A, BÜÖ&SLEft
Wien, II 8E0 Prater- 

Btranao 57,

-ÜL'.ar

•í m mg:ír -.'.-v•«• .V v.

-fl-Sráyság=|-=
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr.WüllamHartleyiannr 
amerikai erótup-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét ala't 20 
kilo gyarapodásét-! jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak noikiilüzhetet- 
len tápszer. Kitüntetve : 
Ciiicago.Berlin.L ndon 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország- 
b 1. Dobozonként 1 irt 
10 ltr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ha- 
iázs Dior E. Budapest, 
VII., Istvun-ut 11. 11/1.

Telelőn 156— 80.
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I vasáríűül
az összes han jíznrekből. Mélye» 

leszállított í^rj'.

MÁRNITZ FRIGYES
Lúd pist, VIII., 4. 

lózsef-kö.ut 37—39 sz.
Órlúil raktár giámo on és lein» 
tiki n. Korjen ar,-. g.i-j-.ot külöe 

kUliin.

Kyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V„ IJouvéxl uteza lű.

30’/» megtakarítás!
Régi Biiforszalcn
Budapest, Fei eneriek-tevo 3 
félemelet. Vétel és cl idea
Has a: sióit és uj
polgári, nrasági lakbérén* 
de,’esőknek, mahagóni ca 
palisanr.cr butirck. nr! 
szobilt, angol boigarniturak 
és telje ca berendezeti 
uiinlasEuoák, keleti szó* 
— nyege1:, csillát ck. — 
Telelőn 82-11 28588


